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1. Στρατηγική του προγράμματος: βασικές προκλήσεις και μέτρα πολιτικής 
Παραπομπή: άρθρο 22 παράγραφος 3 στοιχείο α) σημεία i) έως viii) και άρθρο 22 παράγραφος 3 στοιχείο α) σημείο x) και άρθρο 22 
παράγραφος 3 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 (ΚΚΔ) 

1.1   Γενικά στοιχεία για το Πρόγραμμα 

Το Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό & Κοινωνική Συνοχή 2021-2027» (ΠΑΔΚΣ 2021-2027) αποτελεί
Τομεακό Πρόγραμμα της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 με συγχρηματοδότηση από το ΕΚΤ+ και
συνολικό προϋπολογισμό 4.161.594.204,00€ (ΔΔ). 

Το Πρόγραμμα στηρίζει την προώθηση των αρχών του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων (ΕΠΚΔ)
και καλύπτει το σύνολο των Περιφερειών της χώρας. 

Ειδικότερα, το Πρόγραμμα στοχεύει: 

 στη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση για όλα τα άτομα που αναζητούν εργασία και στην ενίσχυση
της απασχολησιμότητας του συνόλου του ανθρώπινου δυναμικού, με ιδιαίτερη έμφαση στους νέους έως 29
ετών Εκτός Απασχόλησης, Εκπαίδευσης & Κατάρτισης (ΕΑΕΚ), 

 στην προώθηση της ίσης πρόσβασης σε ποιοτική και χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευση, κατάρτιση και δια
βίου μάθηση, 

 στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης και στη διασφάλιση ίσης πρόσβασης σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας
και 

 στην αντιμετώπιση της υλικής στέρησης. 

1.2    Περιβάλλον σχεδιασμού – Ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης 

Ο σχεδιασμός των παρεμβάσεων εντάσσεται στο συνολικό όραμα της χώρας, όπως αποτυπώνεται στο Εθνικό
Πρόγραμμα Ανάπτυξης, στο ΕΣΠΑ 2021-2027 και στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα
2.0», αναφορικά με τη μετάβαση της χώρας σε μία νέα εποχή, μέσω θεμελιωδών οικονομικών και κοινωνικών
μεταρρυθμίσεων, λαμβάνοντας επίσης υπόψη τομεακές Εθνικές Στρατηγικές και το πλαίσιο πολιτικής της ΕΕ
(αρχές ΕΠΚΔ, Κανονισμοί της ΠΠ 2021-2027, κ.α) και η υλοποίησή τους θα ακολουθεί τους εθνικούς κανόνες
επιλεξιμότητας. 

1.2.1 Γενικό Οικονομικό Περιβάλλον  

Μετά από μία περίοδο σημαντικής ύφεσης και παρατεταμένης οικονομικής κρίσης, η οικονομική ανάκαμψη των
τελευταίων ετών (2018-2020), ανακόπηκε λόγω της πανδημίας, όπως συνέβη σε παγκόσμιο επίπεδο. Σύμφωνα
με εκτιμήσεις του ΟΟΣΑ για το 2020, το ΑΕΠ των χωρών της Ευρωζώνης συρρικνώθηκε κατά 7,5%, ενώ για
την Ελλάδα κατά 8,2% (ΕΛΣΤΑΤ 2021). 

Όπως επισημαίνεται στην Έκθεση της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO, 2021) «Παγκόσμια Απασχόληση
και Κοινωνικές Προοπτικές: Τάσεις 2021» η αύξηση της απασχόλησης δεν επαρκεί για να αντισταθμίσει τις
απώλειες που καταγράφηκαν τουλάχιστον έως το 2023 με τις χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος να
δέχονται το μεγαλύτερο πλήγμα των συνεπειών. 

1.2.2 Περιφερειακή Ανάλυση  

Η Ελλάδα παρουσιάζει σημαντικές περιφερειακές ανισότητες, οι οποίες επηρεάζονται κυρίως από τη μορφολογία
της (νησιωτικότητα και ορεινοί όγκοι), η οποία διαμορφώνει αντίστοιχα την οικονομική και κοινωνική
δραστηριότητα και τους εκάστοτε τομείς δραστηριοποίησης του πληθυσμού και του εργατικού δυναμικού.
Επιπλέον, ο μισός πληθυσμός και τα δύο τρίτα της οικονομίας συγκεντρώνονται στην Αττική (OECD, Regional
Policy for Greece post 2020, 2020).
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Ως προς την περιφερειακή κατανομή της ανεργίας (ΕΛΣΤΑΤ, 2020) οι Περιφέρειες Δ.Ελλάδας (21,6%),
Δ.Μακεδονίας (19,7%) και Στερεάς Ελλάδας (19,3%) εμφανίζουν τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας. 

Ως προς τον κίνδυνο φτώχειας, σε 8 Περιφέρειες (Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησος, Β.Αιγαίο,
Κ.Μακεδονία, Δ.Μακεδονία, Αν.Μακεδονία και Θράκη και Δ.Ελλάδα) καταγράφονται ποσοστά υψηλότερα από
το μ.ο. της χώρας. 

Για την αντιμετώπιση των περιφερειακών ανισοτήτων και την ενσωμάτωση της διάστασης της γεωγραφικής
κατανομής του πληθυσμού, ιδιαίτερα όσον αφορά στην Αττική, κατά την υλοποίηση των δράσεων του
προγράμματος δύναται να γίνει χρήση του άρθρου 63(3) του ΚΚΔ. 

1.2.3 Δημογραφική& Οικογενειακή Πολιτική& Ισότητα των Φύλων 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει παρατεταμένη δημογραφική κρίση. Ο χαμηλός Δείκτης Γεννητικότητας (ΔΓ), είναι σε
αλληλεπίδραση με τα κοινωνικά προβλήματα και τις ανάγκες που προέκυψαν από την οικονομική ύφεση και τη
γήρανση του πληθυσμού. Το ποσοστό ατόμων > 65 ετών προβλέπεται να αυξηθεί σε 24,2% του πληθυσμού της
χώρας έως το 2030 ενώ ο ΔΓ ανέρχεται στο 1,3 (Eurostat 2019) και διατηρείται κάτω από το επίπεδο ανανέωσης
των γενεών (2,1 παιδιά / γυναίκα). 

Στον τομέα της Ισότητας των Φύλων, παρά τη δημιουργία νομοθετικού πλαισίου, τα ποσοστά συμμετοχής των
γυναικών στην κοινωνική, πολιτική και επαγγελματική ζωή είναι από τα χαμηλότερα στην ΕΕ. 

Το φαινόμενο της έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας αναδείχθηκε ακόμη περισσότερο λόγω του εγκλεισμού
της πανδημίας. 

1.2.4 Απασχόληση& Αγορά Εργασίας 

Το ποσοστό απασχόλησης παρουσιάζει σταθερά αυξητική τάση φτάνοντας στο 62,6% το 2021 παραμένει όμως
πολύ χαμηλότερο από τον μ.ο. της ΕΕ 73,1% (Eurostat). 

Το ποσοστό απασχόλησης γυναικών βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα (52,7% έναντι του 67,7% στην ΕΕ, Eurostat
2021), κατατάσσοντας τη χώρα στην τελευταία θέση της ΕΕ ως προς τον Δείκτη Ισότητας των Φύλων για το 2021
(European Institute for Gender Equality-EIGE). 

Πολύ χαμηλά ποσοστά απασχόλησης εμφανίζονται και στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, όπως τα ΑμεΑ
(21,3%, Eurostat, 2019) καθώς και οι πολίτες τρίτων χωρών (28,7%, Eurostat 2020). 

Η ανεργία συνεχίζει να μειώνεται από το 2013, ωστόσο παραμένει η υψηλότερη στην ΕΕ (14,7% έναντι 7,0%
μ.ο. της ΕΕ, Eurostat 2021), με το 64,7% να αφορά στη μακροχρόνια ανεργία (δ τρίμηνο 2021, ΕΛΣΤΑΤ). Στις
γυναίκες το 2020 ανήλθε σε 19,8% (μ.ο. ΕΕ:7,4%, Eurostat), με το μεγαλύτερο ποσοστό να καταγράφεται στην
ομάδα 30-44 ετών (41,5%). 

Η ανεργία των νέων (34,2%) μειώνεται αλλά παραμένει σημαντικά υψηλότερη από το μ.ο. της ΕΕ (14,4%).

Ειδικότερα, ως προς τους Νέους 15-29 ετών ΕΑΕΚ, το ποσοστό ανεργίας ανέρχεται σε 18,7%, έναντι 13,7% του
μ.ο.της ΕΕ (Eurostat, 2020). Και τα δύο ποσοστά παρουσιάζονται αυξημένα σε σχέση με τα αντίστοιχα του 2019
(Ελλάδα: 17,7%, ΕΕ-27:12,6%) ενώ η κατάσταση στην αγορά εργασίας βελτιώνεται λιγότερο για την ηλικιακή
ομάδα 25-29 ετών σε σχέση με αυτή των 15-24. 

Ως προς το εκπαιδευτικό επίπεδο, το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας καταγράφεται στα άτομα που δεν έχουν
ολοκληρώσει υποχρεωτική εκπαίδευση (29,5% έναντι 12,5% των αποφοίτων Γ΄βάθμιας εκπαίδευσης). 

Το ποσοστό μακροχρόνιας ανεργίας ανήλθε στο 9,2% το 2021 και παραμένει αισθητά υψηλότερο από τον μ.ο.
της ΕΕ (2,8%, Eurostat). 

Παράλληλα, εντοπίζονται δομικές ανισορροπίες στην αγορά εργασίας κυρίως στην αναντιστοιχία ζητούμενων
και προσφερόμενων δεξιοτήτων. Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Δείκτη Δεξιοτήτων 2022 (ESI-CEDEFOP), η
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Ελλάδα κατατάσσεται στην 4η από το τέλος θέση ως προς την ανάπτυξη δεξιοτήτων και στην προτελευταία θέση
ως προς την αντιστοίχιση δεξιοτήτων.

Το 47% του ενήλικου ελληνικού πληθυσμού δηλώνει ότι δε διαθέτει ορισμένες τεχνικές δεξιότητες και το 38%
ότι δεν διαθέτει ορισμένες βασικές δεξιότητες τις οποίες χρειάζεται για να μπορεί να εκτελεί τα εργασιακά του
καθήκοντα στο απαιτούμενο επίπεδο, σε σύγκριση με το 28% και 22% αντιστοίχως του μ.ο.της ΕΕ. 

1.2.5 Εκπαίδευση & Διά Βίου Μάθηση 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Έκθεσης Παρακολούθησης της Εκπαίδευσης & Κατάρτισης (ΕΠΕΚ) 2021 της ΕΕ,
στην Ελλάδα, οι δαπάνες για την εκπαίδευση κινούνται σε χαμηλά επίπεδα. 

Το ποσοστό των ατόμων με ψηφιακές δεξιότητες άνω του βασικού επιπέδου (32%) υπολείπεται του μ.ο. της ΕΕ
(57%), μολονότι το ποσοστό των εκπαιδευτικών με βασικές ψηφιακές γνώσεις έχει βελτιωθεί. 

ΗΠρόωρη Εγκατάλειψη του Σχολείου (ΠΕΣ) είναι από τις χαμηλότερες στην ΕΕ.Ωστόσο, παρουσιάζεται χάσμα
μεταξύ των γεννημένων στο εξωτερικό μαθητών, καθώς το 25% (2019) έχουν εγκαταλείψει πρόωρα την
εκπαίδευση ή την κατάρτιση (αύξηση κατά 5,1 μονάδες σε σχέση με το 2018) σε σύγκριση με το 2% των γηγενών.

Η συμμετοχή στην προσχολική εκπαίδευση είναι χαμηλή, παρά τις βελτιωτικές παρεμβάσεις. Το 2018 το 75,2%
των παιδιών 4-6 ετών ήταν στην προσχολική εκπαίδευση, ποσοστό χαμηλότερο από τον μ.ο.της ΕΕ (94,8%) και
από το σημείο αναφοράς (95%) του πλαισίου (EΠΕK 2020). 

Η έρευνα PISA 2018 έδειξε χαμηλές επιδόσεις των 15χρονων μαθητών στην ανάγνωση, στα μαθηματικά και στις
φυσικές επιστήμες συγκριτικά με το 2015 (ο.π.). 

Η συμπεριληπτική/ενταξιακή εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΑμεΑ)
παρά τις βελτιώσεις υστερεί σημαντικά. Η παροχή εξειδικευμένης υποστήριξης περιορίζεται σημαντικά κατά το
πέρασμα από την Α΄βάθμια στη Β΄βάθμια εκπαίδευση. 

Η Ελλάδα έχει το υψηλότερο ποσοστό (86%) φοιτητών σε προπτυχιακά προγράμματα στην ΕΕ (60%). Στο
μεταπτυχιακό επίπεδο, το ποσοστό είναι 10% (ΕΕ:29%) καθώς προτιμώνται τα προγράμματα του εξωτερικού.
Αντιθέτως, η εισερχόμενη κινητικότητα είναι από τις χαμηλότερες στην ΕΕ. 

Για τους απόφοιτους Γ΄βάθμιας εκπαίδευσης, παρόλο που απορροφούνται ευκολότερα στην αγορά εργασίας, σε
σχέση με τους απόφοιτους άλλων βαθμίδων εκπαίδευσης, το ποσοστό ανεργίας παραμένει υψηλό (12,1%)
δημιουργώντας συνθήκες για την αύξηση της υποαπασχόλησης και της μετανάστευσης. 

Η ελκυστικότητα και αποτελεσματικότητα της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) παραμένει
σε χαμηλά επίπεδα (European Semester GR 2020: 28,8% εγγραφές μαθητών της ανώτερης Β΄βάθμιας
εκπαίδευσης με μ.ο. ΕΕ 47,8% το 2017). Σημαντικό ζήτημα αποτελεί η εγκατάλειψη των σπουδών πριν την
ολοκλήρωσή τους. Το ποσοστό απασχόλησης των αποφοίτων ΕΕΚ το 2019 παρέμεινε σταθερό στο 50,9%,
χαμηλότερο από το μ.ο. της ΕΕ (79,1 %), (ΕΠΕΚ 2020). 

Η συμμετοχή ενηλίκων στη Διά Βίου Μάθηση (ΔΒΜ) το 2019 ανήλθε σε μόλις 3,9%, ποσοστό χαμηλότερο από
τον μ.ο. της ΕΕ (10,8%) και από τον στόχο της ΕΕ για το 2020 (15%). Το ποσοστό των ενηλίκων χαμηλής
ειδίκευσης που συμμετέχουν στη ΔΒΜ (0,8%) είναι από τα χαμηλότερα στην Ευρώπη (ΕΕ:4,3%) (ο.π.). 

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, λόγω της ανάγκης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, αναδείχθηκε ο κίνδυνος
αποκλεισμού για τις μειονεκτούσες ομάδες όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων (Eurofound, 2020). 

1.2.6 Κοινωνική Ένταξη 

Το ποσοστό φτώχειας αν και μειώνεται σταδιακά, παραμένει μεταξύ των υψηλότερων στην ΕΕ, πλήττοντας ιδίως
τα παιδιά και τα άτομα σε ηλικία εργασίας, τοποθετώντας την Ελλάδα στην τρίτη χειρότερη θέση στην ΕΕ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΕ StatisticsonIncomeandLivingConditions (EU-SILC, 2020), σχεδόν το 31% των
παιδιών (κάτω των 18 ετών) στην Ελλάδα ζούσαν σε νοικοκυριά που βίωναν φτώχεια ή κοινωνικό αποκλεισμό.



EL 19 EL 

Το ποσοστό αυτό έχει ήδη εμφανίσει σημαντική μείωση (8% σε σχέση με την περίοδο 2013-2018) παραμένει
ωστόσο ακόμη υψηλότερο (28,7%) από το αντίστοιχο ποσοστό πριν την περίοδο της οικονομικής κρίσης (2008).
Ο κίνδυνος φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού είναι υψηλότερος 34,9% στις ηλικίες 12-17 ετών, σε σύγκριση
με 30,6% στις ηλικίες 6-11 ετών, ενώ το χαμηλότερο ποσοστό 26,2%) παρατηρείται στις ηλικίες κάτω των 6
ετών. 

Εμφανής είναι η σημασία του επιπέδου εκπαίδευσης στη μείωση του κινδύνου φτώχειας. Για το έτος 2020, ο
κίνδυνος φτώχειας εκτιμάται για όσους έχουν ολοκληρώσει προσχολική, Α΄βάθμια και το α΄ στάδιο της
Β΄βάθμιας σε 24,4%, ενώ για όσους έχουν ολοκληρώσει το πρώτο και το β΄ στάδιο της Γ΄βάθμιας σε 7,1%.

Πεδίο πολιτικής που χρήζει ανάπτυξης καθώς επηρεάζεται και από τη γήρανση του πληθυσμού αλλά και από την
πρόσφατη υγειονομική κρίση είναι η μακροχρόνια φροντίδα ηλικιωμένων και ατόμων με αναπηρία. Στην
Ελλάδα η μακροχρόνια φροντίδα βασίζεται σε μικτό σύστημα υπηρεσιών που περιλαμβάνει επίσημη περίθαλψη
(από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς) και την άτυπη περίθαλψη, που παρέχεται από την οικογένεια. Οι τυπικές
υπηρεσίες μακροχρόνιας φροντίδας δεν διασφαλίζουν καθολική και επαρκή ποιότητα. 

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά στον κοινωνικοοικονομικό ιστό της χώρας παραμένει ανολοκλήρωτη. Οι
υποβαθμισμένες συνθήκες διαβίωσης, το χαμηλό κοινωνικοικονομικό υπόβαθρο και επίπεδο υγείας, καθώς και
το χαμηλό επίπεδο συμμετοχής στην εκπαίδευση και την απασχόληση αποτελούν σημαντικά εμπόδια για την
κοινωνική ένταξη, συμπερίληψη, ίση κοινωνική συμμετοχή και ευημερία των Ρομά. 

Στον τομέα της στεγαστικής πολιτικής διαπιστώνονται προβλήματα στέγασης, μετά την οικονομική κρίση. Η
επισφαλής στέγαση παραμένει πολύ υψηλή, ειδικά μεταξύ των φτωχών νοικοκυριών. Σύμφωνα με την έρευνα
της EU-SILC 2020 το 32,6% των νοικοκυριών και το 82,5% των φτωχών νοικοκυριών επιβαρύνονται καθώς
δαπανούν άνω του 40% του εισοδήματος τους σε έξοδα στέγασης, καθιστώντας την αξιοπρεπή στέγαση κυρίαρχο
πρόβλημα κυρίως για τις ευάλωτες ομάδες. 

1.2.7 Υγεία  

Τα τελευταία χρόνια υλοποιείται σειρά μεταρρυθμίσεων για την προσβασιμότητα, τη βελτίωση της
αποδοτικότητας του Εθνικού Συστήματος Υγείας τη διασφάλιση και αξιολόγηση ποιότητας. Τα μέτρα αυτά
συνέπεσαν χρονικά με πολυετείς κρίσεις και χρειάζεται η συνέχιση, ανάπτυξη και εμπέδωση των αλλαγών που
εισάγουν. Παραμένουν επίσης οι διαπιστωμένες κοινωνικές και γεωγραφικές ανισότητες ως προς την πρόσβαση
του πληθυσμού σε υπηρεσίες υγείας. 

Το 8,8% των νοικοκυριών δηλώνει ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών
του, έναντι 1,8% του μ.ο. στην ΕΕ ήδη από στοιχεία της Eurostat 2018, ενώ το 34% των δαπανών υγείας
χρηματοδοτήθηκε από τα νοικοκυριά, παραμένοντας μεταξύ των υψηλότερων στην ΕΕ (Eurostat). Σχεδόν το 25%
των χαμηλότερων οικονομικά εισοδημάτων ανέφερε ότι δεν είχε την υγειονομική φροντίδα που χρειάσθηκε
κυρίως για οικονομικούς λόγους (ΟΟΣΑ 2018). 

Η πανδημία και η οικονομική κρίση σε συνδυασμό με τις προσφυγικές ροές δυσχέραναν την πρόσβαση στην
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) ιδίως των πλέον ευάλωτων ομάδων (GCR, 2020). Η τρέχουσα κρίση
κατέδειξε την ανάγκη ενίσχυσης υπηρεσιών προς τους έχοντες ανάγκες χρόνιας στήριξης και βεβαίως για την
κατάρτιση σχεδίων ετοιμότητας για την αντιμετώπιση κρίσεων στον τομέα της υγείας από διάφορες απειλές για
τη δημόσια υγεία ενώ καταγράφηκε τάση διεύρυνσης των ανισοτήτων. 

Στην ψυχική υγεία σημαντικές μεταβολές έχουν επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια με σημαντική συνδρομή των
ενωσιακών πόρων. Οι ανάγκες ψυχικής υγείας εντάθηκαν κατά τις περιόδους κρίσης με ανάγκη συνέχισης της
φροντίδας ψυχικής υγείας στην κοινότητα για πρόληψη ιδρυματισμού και αποκλεισμού ιδίως στα παιδιά-
εφήβους. 
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1.2.8 Επισιτιστική Βοήθεια& Υλική Στέρηση  

Η ανθρωπιστική κρίση αποτελεί διαχρονικό φαινόμενο που επιτείνεται σε περιόδους οικονομικών και
κοινωνικών κρίσεων. Το 2020, το 28,9% του πληθυσμού της χώρας (3.043.869 άτομα) βρισκόταν σε κίνδυνο
φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού (ΕΛΣΤΑΤ, 09/2021). Ομοίως, το ποσοστό του πληθυσμού που πλήττεται
από στέρηση βασικών αγαθών και υπηρεσιών (ακραία μορφή φτώχειας) είναι διαχρονικά από τα υψηλότερα της
ΕΕ, με την ποσοστιαία κατανομή του πληθυσμού με υλικές στερήσεις κατά τα έτη 2009 (ως έτος βάσης), 2019
και 2020 να ανέρχεται σε 11%, 16,2% και 16,6% αντίστοιχα. Για το 2020, η υλική στέρηση των παιδιών ηλικίας
έως 17 ετών ήταν 19,4%, των ατόμων ηλικίας 18-64 ήταν 17,6% και των ατόμων 65+ 11,6%. Σημειώνεται ότι
μεσοσταθμικά τα τελευταία 5 έτη, το 20,18% των ωφελούμενων ΤΕΒΑ είναι παιδιά έως 17 ετών, το 20% νέοι
ΕΑΕΚ, το 7,4% ηλικίας 67+, το 2% άτομα με αναπηρία άνω του 67%, ενώ υπάρχει και σημαντική αύξηση
αστέγων και Ρομά που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα. 

Τη δύσκολη κατάσταση ήρθε να επιδεινώσει η πανδημία που οδήγησε σε μια εκτεταμένη αναστολή της
οικονομικής δραστηριότητας, με σοβαρές επιπτώσεις στην οικονομία και την απασχόληση. Σύμφωνα με στοιχεία
της ΔΑ του Προγράμματος Επισιτιστική Βοήθεια & Υλική Στέρηση (ΕΒΥΣ), μεταξύ 2020-2021, καταγράφηκε
αύξηση των δικαιούχων (και νοικοκυριών) του ΤΕΒΑ, άρα και της ακραίας φτώχειας, κατά 4% (σύγκριση
μεσοσταθμικών μηνιαίων μ.ο. των δικαιούχων μεταξύ των δύο υπό εξέταση ετών), ενώ το ποσοστό αναμένεται
να αυξηθεί περαιτέρω. Το 2021 ο μ.ο. ωφελούμενων, ανά μήνα, του ΤΕΒΑ ξεπέρασε τους 404 χιλ. 

1.3   Διδάγματα από την ΠΠ 2014-2020 

O σχεδιασμός του Προγράμματος βασίσθηκε και στην εμπειρία της διαχρονικής υλοποίησης Προγραμμάτων του
ΕΚΤ και ιδιαιτέρως της τελευταίας ΠΠ 2014-2020. 

Κατά την ΠΠ 2014-2020 διαπιστώθηκαν: 

1. Καθυστερήσεις λόγω όγκου, συχνότητας και τροποποιήσεων της εξειδίκευσης, έλλειψης μακροπρόθεσμου
σχεδιασμού και αποσπασματικής προσέγγισης των παρεμβάσεων. 

2. Στην αρχή της ΠΠ, ελλείψεις στα συστήματα διαχείρισης, περιορισμένη εφαρμογή μεθοδολογιών
απλουστευμένου κόστους. Δυσκολίες παραμετροποίησης του ΠΣΚΕ για δράσεις Κρατικών Ενισχύσεων (ΚΕ)
του ΕΚΤ και ελλείψεις εργαλείων διαχείρισης ως προς το σχεδιασμό και υλοποίησή τους, με αποτέλεσμα
χαμηλούς ρυθμούς απορρόφησης δράσεων ΚΕ. 

3. Περιορισμένη ενεργοποίηση Δράσεων Κοινωνικής Οικονομίας & Επιχειρηματικότητας και συμμετοχή
φορέων λόγω αδυναμιών σχεδιασμού και εμπειρίας εφαρμογής ανάλογων δράσεων με κατάλληλη
διαχειριστική και χρηματοδοτική υποστήριξη. 

4. Περιορισμένη αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων για την αναβάθμιση δεξιοτήτων και επανειδίκευσης
λόγω έλλειψης στρατηγικής και συντονισμού των πολιτικών, θεσμικής ασυνέχειας, διαρθρωτικών
προβλημάτων, κατακερματισμού των συστημάτων διακυβέρνησης επαγγελματικής εκπαίδευσης και
κατάρτισης, καθώς και απουσία μηχανισμών αξιολόγησης και μέτρησης των αποτελεσμάτων των δράσεων
κατάρτισης. 

5. Αναντιστοιχία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας, μη καθολική εφαρμογή εξατομικευμένης
προσέγγισης και ατομικού σχεδίου δράσης ανέργων και αδυναμία σχεδιασμού προγραμμάτων
προσαρμοσμένων στις περιφερειακές, κλαδικές ανάγκες ή στοχευμένες ανάγκες ειδικών ομάδων στόχων. 

Οι αδυναμίες στους ανωτέρω τομείς αναμένεται να υπερκερασθούν μέσω στρατηγικού σχεδιασμού, νομοθετικών
πρωτοβουλιών και διαχειριστικών βελτιώσεων. 

Σε συνεργασία με την ΕΑΣ, η απλοποίηση της διαχείρισης θα στηριχθεί στη διευρυμένη χρήση μεθόδων
απλοποιημένου/μοναδιαίου κόστους και τη διασύνδεση και διαλειτουργικότητα του ΟΠΣ ΕΣΠΑ – ΠΣΚΕ, με
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κάθε άλλο αναγκαίο πληροφοριακό σύστημα του Δημοσίου (ΕΡΓΑΝΗ, gov.gr, κα) με σκοπό την απλούστευση
διαδικασιών και τη μείωση της γραφειοκρατίας, τόσο ως προς τις αρχές διαχείρισης και ελέγχου της
χρηματοδότησης, τους Δικαιούχους και Φορείς υλοποίησης, όσο κυρίως τους ωφελούμενους. Έμφαση θα δοθεί
σε: 

1. Λιγότερες, μεγαλύτερου εύρους π/ϋ, ομαδοποιημένες Προσκλήσεις (ανά ΕΣ ή ομοειδείς δράσεις), με
προγραμματισμό κατά το δυνατόν καθ’ όλη την ΠΠ. Η Επιτροπή Παρακολούθησης θα ενημερώνεται για το
χρονικό προγραμματισμό των Προσκλήσεων. 

2. Χρηματοδότηση δράσεων απασχόλησης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού στη βάση της νέας
Εθνικής Στρατηγικής για τις ΕΠΑ και της εφαρμογής των προγραμμάτων «ανοικτού» τύπου με βάση την
υλοποίηση του πιλοτικού προγράμματος της Ελευσίνας, ιδίως ως προς την αναγκαιότητα ενίσχυσης της
εξατομικευμένης προσέγγισης και της διαδικασίας κατάρτισης ατομικού σχεδίου δράσης. 

3. Ενίσχυση της νεανικής απασχόλησης μέσω ενεργειών χαρτογράφησης και εξατομικευμένης προσέγγισης,
σύμφωνα με τα ευρήματα των αξιολογήσεων των δράσεων της ΠΑΝ (2015 και 2018). 

4. Χρηματοδότηση δράσεων κατάρτισης στη βάση της νέας Εθνικής Στρατηγικής για την Αναβάθμιση των
Δεξιοτήτων του Εργατικού Δυναμικού και τη Διασύνδεση με την Αγορά Εργασίας. 

5. Παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας της κατάρτισης στην επαγγελματική εξέλιξη των συμμετεχόντων
στις δράσεις. Δημιουργία/διεπαφή με Μητρώα καταρτιζόμενων (skills.gov.gr ή άλλων εντός ΕΣΠΑ) ανέργων
(ΔΥΠΑ), εργαζομένων, κλπ. 

1.4    Προτεραιότητες& Πολιτικές  

1.4.1 Προτεραιότητες του Προγράμματος 

Προτεραιότητα 1 - Οριζόντιες Συστημικές Παρεμβάσεις: με παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό και
ενίσχυση θεσμών και υπηρεσιών της αγοράς εργασίας, της εκπαίδευσης, της κοινωνικής ένταξης και υγείας και
για τη βελτίωση της θεσμικής ικανότητας κοινωνικών εταίρων και οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών. 

Προτεραιότητα 2 - Απασχόληση και Αγορά Εργασίας: με παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση της ανεργίας,
την ισότιμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας και τη βελτίωση της, για την προώθηση της ισόρροπης συμμετοχής
των δύο φύλων στην αγορά εργασίας και για την ενίσχυση της απασχολησιμότητας και της κοινωνικής ένταξης
ευάλωτων κοινωνικά ομάδων. 

Προτεραιότητα 3 - Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση: με παρεμβάσεις για την αναβάθμιση της ποιότητας και
την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της συνάφειας της εκπαίδευσης όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης και της δια
βίου μάθησης με την αγορά εργασίας, την προώθηση της ίσης πρόσβασης σε ποιοτική και χωρίς αποκλεισμούς
εκπαίδευση και κατάρτιση, καθώς και την προώθηση της δια βίου μάθησης. 

Προτεραιότητα 4 - Δράσεις Κοινωνικής Καινοτομίας: με δράσεις κοινωνικής καινοτομίας και κοινωνικού
πειραματισμού. 

Προτεραιότητα 5 - Απασχόληση των Νέων: με δράσεις για την αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων 15-29
ετών που βρίσκονται Εκτός Απασχόλησης, Εκπαίδευσης ή Κατάρτισης. 

Προτεραιότητα 6 - Επισιτιστική Βοήθεια και Αντιμετώπιση της υλικής στέρησης: με στοχευμένες δράσεις
για τη στήριξη των απόρων και όσων διαβιούν σε κίνδυνο ακραίας φτώχειας. 

Προτεραιότητα 7 – Τεχνική Βοήθεια. 
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1.4.2 Πολιτικές που εφαρμόζονται στο πλαίσιο του ΠΑΔΚΣ για την Απασχόληση, Επαγγελματική
Εκπαίδευση και Κατάρτιση και Αναβάθμιση των Δεξιοτήτων. 

Οι αναπτυξιακές ανάγκες που θα εξυπηρετηθούν από το Πρόγραμμα μέσω των ανωτέρω Προτεραιοτήτων,
περιγράφονται κυρίως στις Στρατηγικές και το θεσμικό πλαίσιο των Υπουργείων Εργασίας & Κοινωνικών
Υποθέσεων (ΥΠΕΚΥ) και Παιδείας & Θρησκευμάτων (ΥΠΑΙΘ), για την Απασχόληση, την Επαγγελματική
Εκπαίδευση & Κατάρτιση και για την Αναβάθμιση των Δεξιοτήτων όπου προβλέπονται τα ακόλουθα : 

Η Εθνική Στρατηγική για τις Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης (ΕΠΑ ΥΠΕΚΥ) αποτελεί το πλαίσιο για
την εφαρμογή των ΕΠΑ στη χώρα και σε συνδυασμό με την ολοκλήρωση και εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου
για τη Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση, την Πιστοποίηση, τη Συμβουλευτική και τις προδιαγραφές
υλοποίησης της πρακτικής άσκησης, στοχεύουν στην αποκατάσταση των αντίστοιχων χρόνιων αδυναμιών. Το
μοντέλο ανοικτού τύπου οροθετείται ως το βασικό μοντέλο εφαρμογής ΕΠΑ στη νέα περίοδο, αντλώντας από
την εμπειρία της πιλοτικής εφαρμογής στην περιοχή της Ελευσίνας, αλλά και από πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών
χωρών, λαμβάνοντας υπόψη τις ανά περιοχή ομάδες-στόχους, τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες τους, καθώς
και τις εκροές του Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών Αγοράς Εργασίας και την εξειδίκευση αυτών σε
περιφερειακό επίπεδο. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην εξατομικευμένη προσέγγιση των ανέργων, στην τήρηση
Ψηφιακού Ατομικού Σχεδίου Δράσης (ΟΑΕΔ - Δημόσια Υπηρεσίας Απασχόλησης), θέσπιση Ψηφιακής
Κάρτας, κατάρτιση Ψηφιακού Μητρώου ανέργων, ενίσχυση εργασιακών συμβούλων κ.α. 

Οι συγχρηματοδοτούμενες δράσεις απασχόλησης και συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης θα
σχεδιάζονται και θα υλοποιούνται συνεπώς στη βάση της Εθνικής Στρατηγικής ΕΠΑ, της Εθνικής
Στρατηγικής για την Αναβάθμιση των Δεξιοτήτων του Εργατικού Δυναμικού και τη Διασύνδεση με την
Αγορά Εργασίας, το Στρατηγικό Σχέδιο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, Διά Βίου Μάθησης
και Νεολαίας (2022-2024), καθώς και την Εθνική Συμμαχία για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την
Απασχόληση όπου αφορά, με έμφαση στο μη κατακερματισμό δράσεων και στη βάση μελετών/εκροών του
Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών Αγοράς Εργασίας. 

Σε συνδυασμό με τον Ν.4763/2020 (ΥΠΑΙΘ), που αποτελεί το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο για το Εθνικό
Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης & Κατάρτισης, όπως και για την καθιέρωση και ενίσχυση της
συνέργειας μεταξύ των υφιστάμενων μηχανισμών διάγνωσης και παρακολούθησης των αναγκών της αγοράς
εργασίας και την πιστοποίηση των εκροών μη τυπικής και άτυπης μάθησης, ο Ν.4921/2022 (ΥΠΕΚΥ) θεσπίζει
περαιτέρω την κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής για την Αναβάθμιση των Δεξιοτήτων του Εργατικού
Δυναμικού και τη Διασύνδεση με την Αγορά Εργασίας. Στο Νόμο διαμορφώνεται το πλαίσιο για την
αποτελεσματική αντιστοίχιση της προσφοράς και της ζήτησης σε όρους δεξιοτήτων, την παρακολούθηση των
επαγγελματικών τάσεων και δεξιοτήτων, την ενίσχυση της πρόσβασης σε προγράμματα κατάρτισης και
επανακατάρτισης, τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των προγραμμάτων,
τη συστηματική μέτρηση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης,
την αξιολόγηση και βελτίωση των μοντέλων χρηματοδότησης σε όρους απασχολησιμότητας των ωφελούμενων,
την αναβάθμισή του μέσω του βελτιωμένου συντονισμού και τη συνεργασία μεταξύ των εμπλεκομένων φορέων
κ.α.Η επίτευξη των ανωτέρω στόχων θα γίνεται και μέσω της τήρησης του Ατομικού λογαριασμού δεξιοτήτων,
της πιστοποίησης της συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης και της καινοτομίας της Ενιαίας Ψηφιακής
Πύλης για τις Δεξιότητες, skills.gov.gr. H υφιστάμενη πλατφόρμα voucher.gov.gr επίσης δύναται να
διαλειτουργεί με την Ενιαία Ψηφιακή Πύλη και άλλες πλατφόρμες ή Μητρώα καταρτιζόμενων/ωφελούμενων.

Όσον αφορά στην Πιστοποίηση, τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα ΣΕΚ είναι επίσης σύμφωνα με το
Ν.4921/2022 υποχρεωτικά πιστοποιημένα και για την επιδότησή τους θα καθορίζεται μέσω των προσκλήσεων
συγκεκριμένο ποσοστό ως προϋπόθεση για την ολοκλήρωση της παρακολούθησης και την επιτυχή πιστοποίηση
των ιδίων των καταρτιζόμενων, ώστε να παρασχεθούν ουσιαστικά κίνητρα για την παρακολούθηση του συνόλου
της κατάρτισης και πιστοποίηση των ωφελούμενων. Αντίστοιχα, συγχρηματοδοτούμενα από το ΕΚΤ+
εκπαιδευτικά προγράμματα δια βίου μάθησης που παρέχονται μέσω των ΚΔΒΜ (φορείς παροχής υπηρεσιών στο
πλαίσιο της μη τυπικής δια βίου μάθησης ενηλίκων, δημοσίου και ιδιωτικού τομέα) είναι πιστοποιημένα μέσω
του ΕΟΠΠΕΠ, με την -επίσης κατά το θεσμικό πλαίσιο- αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων, για την
τεκμηρίωση της συγχρηματοδότησης επιδομάτων των ωφελούμενων ή σχετικών bonus-αμοιβών των παρόχων. 
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1.5    Συνέργεια / Συμπληρωματικότητα  

Το ΠΑΔΚΣ εμφανίζει συνέργεια και συμπληρωματικότητα με τα άλλα Προγράμματα και Ταμεία της ΕΕ και του
ΕΣΠΑ και ως προς τον ΣΠ4 του ΕΚΤ+ διευκρινίζονται τα εξής: 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ). Προκειμένου να μεγιστοποιηθούν οι συνέργειες και να
διασφαλιστεί ο έγκαιρος σχεδιασμός των προτεραιοτήτων του Προγράμματος που έχουν συμπληρωματικότητα
με σχετικές συνιστώσες/μέτρα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), η Γενική Διεύθυνση
Στρατηγικής και Σχεδιασμού και Εφαρμογής ΕΣΠΑ στο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων θα εκπονεί σε 
ετήσια βάση, ή και νωρίτερα εφόσον κρίνεται απαραίτητο, Έκθεση εντοπισμού των συμπληρωματικοτήτων
μεταξύ του ΤΑΑ και του παρόντος Προγράμματος. 

Η έκθεση θα δίνει τη δυνατότητα στη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος να βελτιώσει τον σχεδιασμό του
προγραμματισμού εργασιών του Προγράμματος λαμβάνοντας υπόψη τα έργα και τα αποτελέσματα του ΤΑΑ,
εστιάζοντας στην ανάπτυξη αντίστοιχης σειράς συμπληρωματικών ενεργειών στο Πρόγραμμα. Στόχος είναι οι
συμπληρωματικότητες να αφορούν σωστά σχεδιασμένες και χωρίς επικαλύψεις παράλληλες δράσεις ή διαδοχικές
ενέργειες που εξυπηρετούν τη στοχοθεσία του Προγράμματος. Η έκθεση θα κοινοποιείται και θα παρουσιάζεται
στις συνεδριάσεις της ετήσιας αναθεώρησης και στις επιτροπές παρακολούθησης, διασφαλίζοντας ότι όλα τα
ενδιαφερόμενα μέρη ενημερώνονται. 

Η ΔΑ του ΠΑΔΚΣ θα συνεργάζεται με την ΕΑΣ και την αρμόδια Ειδική Υπηρεσία ΕΥΣΣΑΕ του αρ. 21 παρ.1
του Ν.4914/2022 του ΕΣΠΑ, ιδιαιτέρως κατά τις διαδικασίες εξειδίκευσης του αρ.35 του ίδιου Νόμου. 

Περιφερειακά Προγράμματα (ΠΕΠ). Tα ΠΕΠ αναλαμβάνουν δράσεις απευθείας παροχής υπηρεσιών στους
ωφελούμενους με τοπικό χαρακτήρα που υλοποιούνται ήδη από τις Κοινωνικές Δομές των Περιφερειών, ενώ οι
λοιπές σχετικές οριζόντιες δράσεις εθνικής εμβέλειας εντάσσονται στο ΠΑΔΚΣ. 

Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα (ΠΑν). Στο ΠΑΔΚΣ θα ενταχθούν δράσεις ενίσχυσης της απασχόλησης και
αναβάθμισης δεξιοτήτων ανέργων εγγεγραμμένων στο Μητρώο της ΔΥΠΑ και εργαζομένων και
αυτοαπασχολούμενων σε επισφαλή θέση εργασίας, τα Κέντρα Αριστείας στα ΑΕΙ, η Πρακτική Άσκηση των
Φοιτητών Γ΄θμιας Εκπαίδευσης και η Πρακτική Άσκηση επί πλοίου σπουδαστών ΑΕΝ. Στο ΠΑν, εντάσσονται
δράσεις που απευθύνονται σε εργαζόμενους και αυτοαπασχολούμενους και η δημιουργία Κέντρων Μεταφοράς
Τεχνολογίας στα ΑΕΙ. 

Πρόγραμμα Ψηφιακός Μετασχηματισμός (ΠΨΜ). Οι δράσεις του ΠΨΜ απευθύνονται κυρίως σε άτομα μέσης
και υψηλής ψηφιακής ωριμότητας, στους δημόσιους υπαλλήλους (εξαιρουμένων των εκπαιδευτικών) και τα
στελέχη της Γενικής Κυβέρνησης, ενώ για τον γενικό πληθυσμό προβλέπεται η ανάπτυξη βασικών ψηφιακών
δεξιοτήτων για την αξιοποίηση της εφαρμογής gov.gr. Tο ΠΑΔΚΣ συγχρηματοδοτεί την εκπαίδευση σε βασικές
ψηφιακές γνώσεις και δεξιότητες των ανέργων, μαθητών, φοιτητών, σπουδαστών και εκπαιδευτικών, καθώς και
του γενικού πληθυσμού στο πλαίσιο της δια βίου μάθησης. Ο συντονισμός των δράσεων θα πραγματοποιείται
από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης / Εθνική Συμμαχία για τις Ψηφιακές Δεξιότητες & την
Απασχόληση. 

Πρόγραμμα Δίκαιης Μετάβασης (ΠΔΜ). Το ΠΑΔΚΣ δύναται να καλύπτει με τις εθνικής εμβέλειας δράσεις του
εκπαίδευσης, (ανα)κατάρτισης ή απασχόλησης και τις επιλέξιμες στο ΠΔΜ γεωγραφικές περιοχές. Το ΠΔΜ
δύναται είτε να συνεισφέρει συμπληρωματικά σε αυτές τις δράσεις ή να χρηματοδοτεί διακριτές εξειδικευμένες
δράσεις για την πλήρη κάλυψη των αναγκών. 

Άλλα Ταμεία ΕΕ - Προγράμματα. Σε σχέση με τα άλλα Ταμεία του ΕΣΠΑ, βασική συμπληρωματικότητα
εντοπίζεται με το ΕΤΠΑ/ΤΣ (με τη χρηματοδότηση δράσεων σε υποδομές, οι οποίες θα υλοποιηθούν κυρίως από
τα ΠΕΠ και σε πολλές περιπτώσεις κρίνονται απαραίτητες προκειμένου να υλοποιηθούν δράσεις του ΕΚΤ+),
καθώς και με τα ΕΓΤΑΑ, ΕΤΘΑ. Ως προς το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης & Ένταξης (ΤΑΜΕ) είναι
διακριτές οι δράσεις που αναλαμβάνει και αφορούν την υποδοχή υπηκόων τρίτων χωρών, ενώ οι δράσεις που θα
χρηματοδοτηθούν από το ΕΚΤ+ θα αφορούν στην κοινωνική και επαγγελματικής τους ένταξη (6 μήνες μετά την
αίτηση ασύλου). 
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Τέλος, συνέργεια διαφαίνεται με το Πρόγραμμα Digital Europe, καθώς δράσεις για την ψηφιακή ανάπτυξη
υποστηρίζονται σε όλες τις Προτεραιότητες του ΠΑΔΚΣ.

Συνεισφορά του Προγράμματος στηΘεματική Συγκέντρωση των πόρων του ΕΚΤ+& τις Οριζόντιες Αρχές
της ΕΕ  

Η Ελλάδα βάσει του Κανονισμού ΕΚΤ+ έχει ορίσει στο εγκεκριμένο ΣΕΣ το ποσοστό με το οποίο θα συμβάλει
στον Ευρωπαϊκό στόχο για μια πιο κοινωνική και συμπεριληπτική Ευρώπη. Στο ΠΑΔΚΣ έχουν προβλεφθεί
αντίστοιχα: 

• Ειδική Προτεραιότητα για τη στήριξη της Απασχόλησης των Νέων (15-29 ετών, ΕΑΕΚ), με στόχο το 14%
των πόρων (ΚΣ) του ΕΚΤ+ της χώρας (εξ ολοκλήρου από το ΠΑΔΚΣ). 

• Ειδική Προτεραιότητα για την Επισιτιστική Βοήθεια και την Υλική Στέρηση, με στόχο το 6 % των πόρων
(ΚΣ) του ΕΚΤ+ της χώρας (εξ ολοκλήρου από το ΠΑΔΚΣ). 

• Για τους ΕΣ της κοινωνικής ένταξης, προβλέπονται δράσεις κυρίως συστημικού χαρακτήρα συμβάλλοντας
στη θεματική συγκέντρωση του 28% των πόρων (ΚΣ) του ΕΚΤ+ της χώρας. Ομοίως και για τις δράσεις για
την καταπολέμηση της παιδικής φτώχειας. 

• Για τη στήριξη των κοινωνικών εταίρων και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών (με το 0,65% των
πόρων (ΚΣ) του ΕΚΤ+ της χώρας), έχει προβλεφθεί στην Προτεραιότητα 1 ειδική μέριμνα για τη θεσμική
ενδυνάμωσή τους καθώς και ανάληψη δραστηριοτήτων από κοινού με τους κοινωνικούς εταίρους σε όλες
τις Προτεραιότητες του Προγράμματος. 

• Για την κοινωνική καινοτομία, έχει προβλεφθεί ειδική Προτεραιότητα, προκειμένου να ενταχθούν δράσεις
καινοτομίας όλων των ΕΣ του ΠΑΔΚΣ. 

Το ΠΑΔΚΣ, συμβάλλει: 

• Στις αρχές του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, καθώς όλες οι παρεμβάσεις που
σχεδιάζονται απαντούν και στα 3 Κεφάλαια του Πυλώνα. 

• Στην εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, ιδιαίτερα ως προς
τους στόχους αυτού που αφορούν στην απασχόληση, εκπαίδευση και κατάρτιση, ανεξάρτητη διαβίωση,
παιδιά με αναπηρία, κ.α. 

• Στην προώθηση της γαλάζιας ανάπτυξης, σύμφωνα με τις προτεραιότητες της Ανακοίνωσης της Επιτροπής
σχετικά με μία νέα προσέγγιση για τη βιώσιμη γαλάζια οικονομία στην ΕΕ – Μετασχηματισμός της γαλάζιας
οικονομίας της ΕΕ για ένα βιώσιμο μέλλον καθώς αποτελεί και πυλώνα προτεραιότητας για την Ελλάδα. 

• Στις απαιτήσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής καθώς έχει δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα ώστε οι
παρεμβάσεις που συμπεριλαμβάνονται να συμβάλουν στις δεσμεύσεις και τους στόχους της Συμφωνίας του
Παρισιού. Ενδεικτικά, έχουν συμπεριληφθεί δράσεις στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της
ΔΒΜ και της καινοτομίας, οι οποίες θα επανεξεταστούν στο πλαίσιο της ενδιάμεσης αξιολόγησης. 

• Στην Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης 2021-2027, λαμβάνοντας υπόψη κατά την ενεργοποίηση
δράσεων τα αποτελέσματα της διαδικασίας επιχειρηματικής ανακάλυψης σε εθνικό επίπεδο και του τρόπου
που επιδρούν στις απαιτούμενες γνώσεις/δεξιότητες στα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

• Στο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνου Καταστροφών, στο βαθμό που δύναται να ανταποκριθεί (όπως
συνέβη κατά την ΠΠ 2014-2020 για την αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης).
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Επιπλέον, δεσμεύεται ως προς: 

• τη διασφάλιση της αρχής της ισότητας ευκαιριών, της ένταξης και της καταπολέμησης κάθε μορφής
διακρίσεων καθώς και της διασφάλισης της προσβασιμότητας στα ΑμεΑ, η οποία διατρέχει οριζόντια το
Πρόγραμμα (σύμφωνα με το άρθρο 9 - Οριζόντιες αρχές του ΚΚΔ), 

• τη διασφάλιση της πρόσβασης σε ανοικτά δεδομένα και την τήρηση της οδηγίας Open Data Directive
(Directive (EU)2019/1024), 

• τη χορήγηση στήριξης στις πράξεις στις οποίες αποδίδεται σφραγίδα αριστείας, σύμφωνα με το άρθρο 73
παρ, 4 του ΚΚΔ και τις προϋποθέσεις ότι οι εν λόγω πράξεις πληρούν τις απαιτήσεις που ορίζονται στην
παράγραφο 2 στοιχεία α), β) και ζ). 
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Λ
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Α
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μβ
άν

ον
τα

ι
ορ

ιζ
όν

τι
ου

χα
ρα

κτ
ήρ

α
συ

στ
ημ

ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς
απ

ό
φ
ορ

εί
ς
τη

ς
Δ
ημ

όσ
ια
ς

Δ
ιο
ίκ
ησ

ης
με

στ
όχ

ο
τη

βε
λτ
ίω

ση
,
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
η
τω

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
ισ
ότ

ητ
ας

γι
α
τη

ν
εν
αρ

μό
νι
ση

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ής

κα
ι
ιδ
ιω

τι
κή

ς
ζω

ής
κα

ι 
τη

ν
πρ

οώ
θη

ση
κα

λύ
τε
ρη

ς
ορ

γά
νω

ση
ς
τη

ς
ερ

γα
σί
ας

πρ
ος

όφ
ελ

ος
τω

ν
ατ

όμ
ω
ν

με
ευ

θύ
νε
ς
φ
ρο

ντ
ίδ
α

πα
ιδ
ιώ

ν
κα

ι
εξ
αρ

τώ
με

νω
ν

ατ
όμ

ω
ν,

με
βά

ση
τη

ν
εξ
ασ

φ
άλ

ισ
η

αξ
ιο
πρ

επ
ού

ς
επ

ιπ
έδ
ου

δι
αβ

ίω
ση

ς
κα

ι
ευ

ημ
ερ

ία
ς
τω

ν
εξ
αρ

τώ
με

νω
ν
απ

ό
άλ

λα
άτ

ομ
α
με

λώ
ν.

Ε
πί
ση

ς,
δύ

να
τα

ι
να

πε
ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ι
κα

ι
άλ

λε
ς
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς

πο
υ
θα

συ
νδ

ρά
μο

υν
στ

ην
εφ

αρ
μο

γή
τω

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
πο

υ
συ

νδ
έο

ντ
αι

με
το

υς
Α
να

γκ
αί
ου

ς
Π
ρό

σφ
ορ

ου
ς
Ό
ρο

υς
. 

Σ
το

Ε
θν

ικ
ό
Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τη

ν
Ισ
ότ

ητ
α
τω

ν
Φ
ύλ

ω
ν
20
21

-2
02

5 
απ

οτ
υπ

ώ
νε
τα

ιη
στ

όχ
ευ

ση
γι
α
τη

ν
ισ
ότ

ιμ
η
συ

μμ
ετ
οχ

ή
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
,τ
η
βε

λτ
ίω

ση
τη

ς
απ

ασ
χο

λη
σι
μό

τη
τα

ς
κα

ι
τη

δι
ευ

κό
λυ

νσ
η
τη

ς
πρ

όσ
βα

ση
ς
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
.
Τ
ο
Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
επ

ικ
εν
τρ

ώ
νε
τα

ι
σε

μέ
τρ

α
γι
α
τη

ν
πρ

οσ
τα

σί
α
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
απ

ό
τη

ν
άσ

κη
ση

κά
θε

μο
ρφ

ής
βί
ας
,
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
πα

ρο
υσ

ία
ς
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
σε

θέ
σε

ις
εξ
ου

σί
ας
,
τη

με
ίω

ση
το

υ
χά

σμ
ατ

ος
τω

ν
αν

ισ
οτ

ήτ
ω
ν

στ
ον

το
μέ

α
ερ

γα
σί
ας
,ό

σο
ν
αφ

ορ
ά
τη

ν
απ

ασ
χό

λη
ση

κα
ιτ

ον
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ό
δι
αχ

ω
ρι
σμ

ό
κα

ιτ
ην

εν
σω

μά
τω

ση
τη

ς
οπ

τι
κή

ς
το

υ
φ
ύλ

ου
σε

όλ
ες

τι
ς
δι
ασ

τά
σε

ις
τω

ν
το

με
ακ

ώ
ν
πο

λι
τι
κώ

ν.
 

Τ
ο
δη

μο
γρ

αφ
ικ
ό
πρ

όβ
λη

μα
τη

ς
Ε
λλ

άδ
ας

αν
τι
με

τω
πί
ζε
τα

ι
με

πο
λι
τι
κέ

ς
γι
α
τη

ν
εν

ίσ
χυ

ση
τη

ς
γο

νι
μό

τη
τα

ς,
τη

στ
ήρ

ιξ
η
τη

ς
οι
κο

γέ
νε
ια
ς,

τη
ν
αύ

ξη
ση

τη
ς

γυ
να

ικ
εί
ας

ερ
γα

σί
ας

κα
ι
τη

ς
εν
ερ

γο
ύ

γή
ρα

νσ
ης
.
Γ
ια

να
ση

με
ιω

θε
ί
αύ

ξη
ση

τω
ν
γε
νν

ήσ
εω

ν
πρ

έπ
ει

να
δη

μι
ου

ργ
ηθ

εί
έν
α

ευ
νο

ϊκ
ότ

ερ
ο

πλ
αί
σι
ο

γι
α

τη
ν

απ
όκ

τη
ση

πα
ιδ
ιώ

ν
με

πε
ρι
σσ

ότ
ερ

α
κί
νη

τρ
α
κα

ι
έν
α
υπ

οσ
τη

ρι
κτ

ικ
ό
στ

ην
οι
κο

γέ
νε
ια

ερ
γα

σι
ακ

ό
κα

ι
κο

ιν
ω
νι
κό

πε
ρι
βά

λλ
ον
.
Π
αρ

άλ
λη

λα
,
οι

επ
ιδ
ομ

ατ
ικ
ές

πο
λι
τι
κέ

ς
πρ

έπ
ει
να

συ
νδ

υα
στ

ού
ν
με

μέ
τρ

α
γι
α
τη

ν
ου

σι
ασ

τι
κή

ισ
ότ

ητ
α
τω

ν
δύ

ο
φ
ύλ

ω
ν
κα

ιτ
ην

ισ
ορ

ρο
πί
α
τω

ν
ερ

γα
σι
ακ

ώ
ν
κα

ιο
ικ
ογ

εν
ει
ακ

ώ
ν
υπ

οχ
ρε

ώ
σε

ω
ν,

με
σκ

οπ
ό
τη

βε
λτ
ίω

ση
τη

ς
κα

θη
με

ρι
νό

τη
τα

ς
όλ

ω
ν
τω

ν
με

λώ
ν
τη

ς
οι
κο

γέ
νε
ια
ς.

 

Μ
έσ

ω
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
επ

ιδ
ιώ

κε
τα

ιε
μμ

έσ
ω
ς
η
βε

λτ
ίω

ση
τη

ς
πο

ιό
τη

τα
ς
σχ

εδ
ια
σμ

ού
πο

λι
τι
κώ

ν
γι
α
τη

ν
ισ
ότ

ητ
α
κα

ιτ
ην

εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
θέ

ση
ς 
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας

αλ
λά

κα
ι
στ

ο
κο

ιν
ω
νι
κό

γί
γν
εσ

θα
ι,

εν
σω

μα
τώ

νο
ντ
ας

τα
υτ

όχ
ρο

να
τη

δι
άσ

τα
ση

τη
ς
πα

ιδ
ικ
ής

πρ
οσ

τα
σί
ας

κα
ι
λα

μβ
άν

ον
τα

ς
υπ

όψ
η

τα
πρ

οβ
λή

μα
τα

ατ
όμ

ω
ν
πρ

οε
ρχ

όμ
εν
ω
ν
απ

ό
ευ

πα
θε

ίς
κα

ιε
ιδ
ικ
ές

ομ
άδ

ες
πλ

ηθ
υσ

μο
ύ
(π
.χ

πο
λί
τε
ς
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν
κα

ιδ
ικ
αι
ού

χο
ιδ

ιε
θν

ού
ς
πρ

οσ
τα

σί
ας
),
ατ

όμ
ω
ν

με
αν

απ
ηρ

ία
κα

ικ
ηδ

εμ
όν

ες
ατ

όμ
ω
ν
με

αν
απ

ηρ
ία
. 

Π
αρ

άλ
λη

λα
,σ

το
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
δη

μο
γρ

αφ
ικ
ής

πο
λι
τι
κή

ς,
η
χα

ρτ
ογ

ρά
φ
ησ

η
κα

ιη
απ

οτ
ύπ

ω
ση

τω
ν
δη

μο
γρ

αφ
ικ
ώ
ν
δε
δο

μέ
νω

ν
με

γε
ω
γρ

αφ
ικ
ή
δι
ασ

πο
ρά

κα
ιμ

ε
έμ

φ
ασ

η
στ

ην
πε

ρι
φ
ερ

ει
ακ

ή
αν

άπ
τυ

ξη
συ

νδ
έε
τα

ι
άμ

εσ
α
με

τη
ν
πρ

οώ
θη

ση
πο

λι
τι
κώ

ν
γι
α
τη

ν
υγ

εί
α
κα

ι
εν
ερ

γό
γή

ρα
νσ

η
κα

ι
τη

ν
επ

ιμ
ήκ

υν
ση

το
υ
εν
ερ

γο
ύ

βί
ου
.Λ

αμ
βά

νο
ντ
ας

ω
ς
δε
δο

μέ
νη

τη
ν
αύ

ξη
ση

το
υ
πρ

οσ
δό

κι
μο

υ
ζω

ής
,η

επ
ίτ
ευ

ξη
τη

ς
κα

λή
ς
πο

ιό
τη

τα
ς
ζω

ής
κα

ιτ
ης

εν
ερ

γο
ύ
συ

μμ
ετ
οχ

ής
 τ
ω
ν
ηλ

ικ
ιω

μέ
νω

ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

αν
αμ

έν
ετ
αι

να
δώ

σε
ιώ

θη
ση

στ
ην

αν
άπ

τυ
ξη

κα
ιτ

ην
οι
κο

νο
μί
α
τη

ς
χώ

ρα
ς.
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Ο
Ε
Σ
πε

ρι
λα

μβ
άν

ει
επ

ίσ
ης

συ
στ

ημ
ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς
Δ
ημ

ογ
ρα

φ
ικ
ής

πο
λι
τι
κή

ς
με

στ
όχ

ο
τη

ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

τω
ν
πρ

οβ
λη

μ
άτ

ω
ν
πο

υ
αν

τι
με

τω
πί
ζε
ι
η
χώ

ρα
λό

γω
τη

ς
μα

κρ
οχ

ρό
νι
ας

δη
μο

γρ
αφ

ικ
ής

κρ
ίσ
ης
. 

Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ές

Δ
ρά

σε
ις
: 

1.
 

Ο
ρι
ζό
ντ
ιε
ς
Π
α
ρε

μ
βά

σε
ις

Ε
θν

ικ
ή
ς
Ε
μ
βέ

λε
ια
ς
γι
α
τη

ν
Κ
α
τα

πο
λέ
μ
η
ση

τη
ς
Β
ία
ς
κ
α
τά

τω
ν
Γ
υν

αι
κ
ώ
ν
κ
α
ι
Β
ά
ση

Δ
εδ

ομ
έν
ω
ν.

Σ
υν

έχ
ισ
η
λε

ιτ
ου

ργ
ία
ς

24
ω
ρη

ς
τη

λε
φ
ω
νι
κή

ς
γρ

αμ
μή

ς
15
90
0
κα

ιε
πι
χε
ιρ
ησ

ια
κή

ς
αν

αβ
άθ

μι
ση

ς
τη

ς
Β
άσ

ης
Δ
εδ
ομ

έν
ω
ν
Κ
ατ

αγ
ρα

φ
ής

στ
οι
χε
ίω

ν.
 

2.
 

Π
α
ρα

τη
ρη

τή
ρι
ο
Ισ

ότ
η
τα

ς
τω

ν
Φ
ύλ

ω
ν.

Σ
υν

έχ
ισ
η
κα

ια
να

βά
θμ

ισ
η
το

υ
υφ

ισ
τά

με
νο

υ
Π
αρ

ατ
ηρ

ητ
ηρ

ίο
υ
Ισ
ότ

ητ
ας

γι
α
τη

ν
εν
αρ

μό
νι
ση

το
υ
με

τι
ς
επ

ιτ
αγ

ές
τη

ς
Σ
ύμ

βα
ση

ς
τη

ς
Κ
ω
νσ

τα
ντ
ιν
ού

πο
λη

ς.
 

3.
 

Π
α
ρα

τη
ρη

τή
ρι
ο
Δ
η
μ
ογ

ρα
φ
ικ
ή
ς
πο

λι
τι
κ
ή
ς.

 Δ
ημ

ιο
υρ

γί
α 
εν
ια
ίο
υ
μη

χα
νι
σμ

ού
γι
α
τη

ν
απ

οτ
ύπ

ω
ση
,τ

ο
σχ

εδ
ια
σμ

ό
κα

ι
τη

ν
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
η
πο

λι
τι
κώ

ν
μέ

σα
απ

ό
τη

συ
λλ

ογ
ή

στ
οι
χε
ίω

ν/
λή

ψ
η

μέ
τρ

ω
ν
/
συ

ντ
ον

ισ
μό

τω
ν
δρ

άσ
εω

ν
/
αξ

ιο
λό

γη
ση

τω
ν
απ

οτ
ελ

εσ
μά

τω
ν
σε

κε
ντ
ρι
κό

επ
ίπ
εδ
ο

στ
ου

ς
το

με
ίς

δη
μο

γρ
αφ

ικ
ής

πο
λι
τι
κή

ς
κα

ιΙ
σό

τη
τα

ς
τω

ν
Φ
ύλ

ω
ν.

 

4.
 

Δ
ρά

σε
ις

εν
δυ

νά
μ
ω
ση

ς
πρ

οώ
θη

ση
ς
κ
α
ιε

υα
ισ
θη

το
πο

ίη
ση

ς
τη

ς
Δ
η
μ
ογ

ρα
φ
ικ
ή
ς
Π
ολ

ιτ
ικ
ή
ς,
τη

ς
Ο
ικ
ογ

έν
ει
α
ς,
τη

ς
πο

λι
τι
κ
ή
ς
Ισ

ότ
η
τα

ς
τω

ν
Φ
ύλ

ω
ν.

 
Υ
λο

πο
ίη
ση

τω
ν
αν

αγ
κα

ίω
ν
με

λε
τώ

ν
κα

ιε
ρε

υν
ώ
ν
γι
α
τη

συ
λλ

ογ
ή
στ

οι
χε
ίω

ν
κα

ιτ
η
χά

ρα
ξη

πο
λι
τι
κώ

ν
πο

υ
αφ

ορ
ού

ν
στ

η
δη

μο
γρ

αφ
ικ
ή
πο

λι
τι
κή

κα
ισ

τη
ν

ισ
ότ

ητ
α
τω

ν
φ
ύλ

ω
ν,

δη
μο

σι
οπ

οί
ησ

η
απ

οτ
ελ

εσ
μά

τω
ν
κα

ιε
υα

ισ
θη

το
πο

ίη
ση

γι
α
τα

θέ
μα

τα
κα

ιτ
ις

πο
λι
τι
κέ

ς
αυ

τέ
ς.

 

5.
 

Κ
εν
τρ

ικ
ός

συ
ντ
ον

ισ
μ
ός

κ
α
ι
πα

ρα
κ
ολ

ού
θη

ση
δι
κ
τύ

ου
εξ
ει
δι
κ
ευ

μ
έν
ω
ν
δο

μ
ώ
ν 
«Σ

πί
τι

τη
ς
Ο
ικ
ογ

έν
ει
ας
»
στ

ο
πλ

αί
σι
ο

πα
ρο

χή
ς
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
κα

ι
εν
δυ

νά
μω

ση
ς
γο

νέ
ω
ν,

ηλ
ικ
ιω

μέ
νω

ν
κα

ιπ
αι
δι
ώ
ν
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
μί
ας

ολ
οκ

λη
ρω

μέ
νη

ς
οι
κ
ογ

εν
ει
α
κ
ή
ς
κα

ιδ
η
μ
ογ

ρα
φ
ικ
ή
ς
πο

λι
τι
κ
ή
ς.
Η

πα
ρέ

μβ
ασ

η
αφ

ορ
ά

στ
ον

κε
ντ
ρι
κό

συ
ντ
ον

ισ
μό

κα
ι
τη

ν
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
η

δι
κτ

ύο
υ

δο
μώ

ν
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ης

πα
ρο

χή
ς
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

ς
κα

ι
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ής

στ
ις

οι
κο

γέ
νε
ιε
ς
το

οπ
οί
ο
πρ

οω
θε

ίτ
ην

δι
αγ

εν
εα

κή
αλ

λη
λε

γγ
ύη

με
στ

όχ
ο
τη

ν
εν
ημ

έρ
ω
ση
,τ
ην

ευ
αι
σ
θη

το
πο

ίη
ση
,τ
ην

εν
θά

ρρ
υν

ση
κα

ιτ
ην

πλ
ηρ

οφ
όρ

ησ
η
τω

ν
με

λώ
ν
τη

ς
οι
κο

γέ
νε
ια
ς
ή
τη

ς
με

λλ
ον

τι
κή

ς
οι
κο

γέ
νε
ια
ς
γι
α
τα

θέ
μα

τα
πο

υ
το

υς
απ

ασ
χο

λο
ύν

στ
ην

κα
θη

με
ρι
νό

τη
τά

το
υς
,κ

αθ
ώ
ς
κα

ι
τη

ν 
εν
δυ

νά
μω

ση
,

εν
ημ

έρ
ω
ση

κα
ι
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τω
ν
ηλ

ικ
ιω

μέ
νω

ν
πρ

οκ
ει
μέ

νο
υ
να

πα
ρα

με
ίν
ου

ν 
εν
ερ

γο
ί
στ

ην
ερ

γα
σί
α

κα
ι
τη

ν
κο

ιν
ω
νί
α
(ε
ξα

ιρ
ου

μέ
νω

ν
τω

ν
ευ

πα
θώ

ν
ομ

άδ
ω
ν)
. 

Τ
ο

Π
Α
Δ
Κ
Σ

θα
πρ

έπ
ει

να
λα

μβ
άν

ει
υπ

όψ
η

τι
ς
σχ

ετ
ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς
το

υ
Τ
Α
Α

κα
τά

τη
ν

πρ
οε

το
ιμ
ασ

ία
τω

ν
πρ

οσ
κλ

ήσ
εω

ν,
με

σκ
οπ

ό
τη

ν
επ

ίτ
ευ

ξη
τη

ς
επ

ιχ
ει
ρη

σι
ακ

ής
συ

μπ
λη

ρω
μα

τι
κό

τη
τά

ς
το

υς
.Ο

ιδ
ρά

σε
ις

αυ
τέ
ς
θα

πε
ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ισ
τι
ς
εν
ημ

ερ
ώ
σε

ις
τη

ς
Ε
πι
τρ

οπ
ής

Π
αρ

ακ
ολ

ού
θη

ση
ς.

 

Ο
ιδ

ρά
σε

ις
έχ

ου
ν

εκ
τι

μη
θε

ίό
τι

συ
μμ

ορ
φώ

νο
ντ

αι
με

τη
ν

Α
ρχ

ή
D

N
SH

σύ
μφ

ω
να

με
το

πρ
οο

ίμ
ιο
10

το
υ

Κ
Κ

Δ
20
21
/1
06
0.
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  Β
ασ

ικ
ές

ομ
άδ

ες
-σ
τό

χο
ι—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 ii
i)
το

υ
Κ
Κ
Δ
: 

 

 

 
Φ
ορ

εί
ς
Δ
ημ

όσ
ια
ς
Δ
ιο
ίκ
ησ

ης
 

  Ε
νέ
ργ

ει
ες

πο
υ
δι
αφ

υλ
άσ

σο
υν

τη
ν
ισ
ότ

ητ
α,

τη
ν
έν
τα

ξη
κα

ιτ
ην

απ
αγ

όρ
ευ

ση
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 iv
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

κα
ι

άρ
θρ

ο 
6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+

 
 

 

Ο
ιδ

ια
δι
κα

σί
ες
,η

με
θο

δο
λο

γί
α
κα

ιτ
α
κρ

ιτ
ήρ

ια
επ

ιλ
ογ

ής
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
θα

εί
να

ισ
υν

επ
εί
ς
με

τι
ς
κα

τε
υθ

υν
τή

ρι
ες

αρ
χέ
ς
πο

υ
πρ

οβ
λέ

πο
ντ
αι

στ
ου
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ας
(Ε

Κ
Τ
+
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 2.
1.
1.
1.
1.

Π
αρ

εμ
βά

σε
ις

τω
ν
τα

με
ίω

ν 
 Π
αρ

απ
ομ

πή
:ά

ρθ
ρο

 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ία

 i)
, i

ii
),

 iv
),

 v
),

 v
i)
κα

ιv
ii
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

 

Σ
χε
τι
κά

εί
δη

δρ
άσ

εω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
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2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 i)
το

υ
Κ
Κ
Δ

κα
ιά

ρθ
ρο

 6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+
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Σ
το

πλ
αί
σι
ο

το
υ

Ε
Σ
4.
ε

στ
ην

Π
ρο

τε
ρα

ιό
τη

τα
1

εν
τά

σσ
ον

τα
ι
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς

πο
υ

αφ
ορ

ού
ν

στ
ην

αν
αβ

άθ
μι
ση

κα
ι
το

ν
εκ

συ
γχ
ρο

νι
σμ

ό
μη

χα
νι
σ
μώ

ν
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
ης

με
στ

όχ
ο
τη

ν
εμ

βά
θυ

νσ
η
τω

ν
κε

ντ
ρι
κώ

ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
κα

ιε
πι
λο

γώ
ν
κα

ιτ
η
σύ

νδ
εσ

η
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
κα

ια
γο

ρά
ς
ερ

γα
σί
ας
.Μ

έσ
ω

τω
ν
δρ

άσ
εω

ν
αυ

τώ
ν
θα

υπ
οσ

τη
ρι
χτ
εί

το
σύ

στ
ημ

α
κα

ιο
ιε

πι
μέ

ρο
υς

μη
χα

νι
σμ

οί
εν
ίσ
χυ

ση
ς
τη

ς
συ

νά
φ
ει
ας

το
υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος

 μ
ε
τι
ς
αν

άγ
κε

ς
τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας
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Ο
ιπ

αρ
εμ
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υ
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εδ
ιά
ζο

ντ
αι

αφ
ορ
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ν
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ην
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οπ
οί
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η
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οπ

οί
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η
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τώ

ν
κα

ισ
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τυ
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τω

ν
απ

αρ
αί
τη

τω
ν
ερ

γα
λε

ίω
ν
τα

οπ
οί
α 
θα

συ
μβ

άλ
λο

υν
στ

ην
εξ
υπ

ηρ
έτ
ησ

η
τω

ν
συ

νο
λι
κώ

ν
στ

όχ
ω
ν
το

υ
Π
ρο

γρ
άμ

μα
το

ς,
κα

θώ
ς
απ

οσ
κο

πο
ύν

στ
η
βε

λτ
ίω

ση
τη

ς
πο

ιό
τη

τα
ς
κα

ιτ
ης

απ
οτ

ελ
εσ

μα
τι
κό

τη
τα

ς
τω

ν
θε

σμ
ώ
ν

κα
ιτ

ω
ν
συ

στ
ημ

άτ
ω
ν
τη

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
σύ

νδ
εσ

ής
τη

ς
με

τη
ν
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
,ό

πω
ς
πρ

οβ
λέ

πο
ντ
αι

στ
ου

ς
Ν
.4
76
3/
20
20

κα
ιΝ
.4
93
1/
20
22
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Ε
πί
ση
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δύ

να
τα

ι
να

πε
ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ι
κα

ι
άλ

λε
ς
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς
πο

υ
θα

συ
νδ

ρά
μο

υν
στ

ην
εφ

αρ
μο

γή
τω

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
πο

υ
συ

νδ
έο

ντ
αι

με
το

υς
Α
να

γκ
αί
ου

ς
Π
ρό

σφ
ορ

ου
ς
Ό
ρο

υς
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Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς
πο

υ
πε

ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ια
φ
ορ

ού
ν:

 

1.
 

Β
ελ

τί
ω
ση

τω
ν
μ
η
χα

νι
σμ

ώ
ν
πα

ρα
κ
ολ

ού
θη

ση
ς
τη

ς
α
πό

δο
ση

ς
τω

ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κ
ώ
ν
πο

λι
τι
κώ

ν
κ
α
ιτ

η
ς
σύ

νδ
εσ

η
ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
μ
ε
τη

ν
α
γο

ρά
ερ

γα
σί
α
ς

μέ
σω
: 

• 
Π
αρ

ατ
ηρ

ητ
ηρ

ίο
υ

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κώ

ν
αν

ισ
οτ

ήτ
ω
ν

Π
ρω

το
βά

θμ
ια
ς

κα
ι
Δ
ευ

τε
ρο

βά
θμ

ια
ς

Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
με

στ
όχ

ο
τη

βε
λτ
ίω

ση
τη

ς
πρ

όσ
βα

ση
ς

στ
ην

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
,τ
η
με

ίω
ση

τω
ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν
αν

ισ
οτ

ήτ
ω
ν
κα

ιτ
ω
ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν,

τη
με

ίω
ση

τη
ς
Π
Ε
Σ
,τ
η
βε

λτ
ίω

ση
τω

ν
μα

θη
σι
ακ

ώ
ν
απ

οτ
ελ

εσ
μά

τω
ν
κα

ι
τη

ν
ολ

οκ
λή

ρω
ση

τω
ν
σπ

ου
δώ

ν 

• 
Ιχ
νη

λά
τη

ση
ς
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν
/
μα

θη
σι
ακ

ώ
ν
δι
αδ

ρο
μώ

ν
με

στ
όχ

ο
τη

σύ
νδ

εσ
η
το

υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος

με
τη

ν
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
,π

ρο
κε

ιμ
έν
ου

μα
θη

τέ
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τρ

ιε
ς,

γο
νε
ίς

κα
ι
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ί
να

έχ
ου

ν
στ

η
δι
άθ

εσ
ή
το

υς
πλ

ηρ
οφ

ορ
ίε
ς
κα

ι
ερ

γα
λε

ία
αν

αζ
ήτ

ησ
η
ς
κα

ι
αν

απ
αρ

άσ
τα

ση
ς
τη

ς
πλ

ηρ
οφ

ορ
ία
ς,

πο
υ
το

υς
υπ

οσ
τη

ρί
ζο

υν
στ

η
δι
ερ

εύ
νη

ση
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν
κα

ιε
ργ

ασ
ια
κώ

ν
δυ

να
το

τή
τω

ν/
επ

ιλ
ογ

ώ
ν.

 

• 
Π
αρ
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ηρ

ητ
ηρ

ίο
υ
Μ
ετ
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ης

στ
ην

αγ
ορ

ά
ερ

γα
σί
ας

με
στ

όχ
ο
τη

ν
«ι
χν

ηλ
άτ

ησ
η»

τη
ς
μα

θη
σι
ακ

ής
κα

ιε
ργ
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ια
κή

ς
εξ
έλ

ιξ
ης

τω
ν
απ

οφ
οί
τω

ν
επ

ιπ
έδ
ω
ν

Ε
θν

ικ
ού

Π
λα
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ίο
υ
Π
ρο

σό
ντ
ω
ν
3
κα

ιΕ
θν

ικ
ού

Π
λα
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ίο
υ
Π
ρο

σό
ντ
ω
ν
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•
Ιχ
νη

λά
τη

ση
ς
απ

οφ
οί
τω

ν
Τ
ρι
το
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θμ

ια
ς
Ε
κπ

αί
δε
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ης
γι
α
τη

ν
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ρα
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τό

σο
εθ

νι
κώ

ν
όσ

ο
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τι
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επ
ίπ
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ο
στ
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τι
κώ

ν
δε
δο

μέ
νω

ν
κα

ι
δε
ικ
τώ

ν
με

στ
όχ

ο
τη

ν
εν
αρ

μό
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ση

τω
ν
ιδ
ρυ
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τω

ν
με

τι
ς
αν

άγ
κε

ς
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σύ
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νη
ς
οι
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ας
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ιτ
ην
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ω
ν
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ν
συ
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ω
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ν
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ορ
ά
ερ
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ας
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Σ
το

πλ
αί
σι
ο
τη

ς
λε

ιτ
ου

ργ
ία
ς
τω

ν
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ρα
πά

νω
μη

χα
νι
σμ

ώ
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θα
υλ

οπ
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ηθ

ού
ν
με

λέ
τε
ς
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ι
θα
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απ

τυ
χθ

ού
ν
επ

ιμ
έρ

ου
ς
ερ

γα
λε

ία
ώ
στ

ε
να

υπ
οσ

τη
ρι
χθ
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ν
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λι
τι
κέ

ς
με

στ
όχ

ο
τό

σο
τη

βε
λτ

ίω
ση

τη
ς
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ιό
τη

τα
ς
το

υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος

κα
ι
τη

ς
πρ

όσ
βα

ση
ς
στ

ην
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
όσ

ο
κα

ι
τη

ς
βε

λτ
ίω

ση
ς
τη

ς
σύ
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εσ

ης
το

υ
εκ
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ιδ
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τι
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος

με
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ν
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
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2.
 

Α
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πί
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δα
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υ
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ς
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ω
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ς
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ν
γι
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σχ

έτ
ισ
η
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ν
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ν
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ι
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ν
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ν
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ν
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ά
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 (
εν
το

πι
σμ

ός
κα

ι
πρ

όβ
λε

ψ
η
τω

ν
(α
ν)
αν

τι
στ

οι
χι
ώ
ν
κα

τά
κλ

άδ
ο,

επ
άγ

γε
λμ

α
κα

ι
αν

τι
κε

ίμ
εν
ο
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς)
,γ

ια
το

ν
εν
το

πι
σμ

ό
κρ

ίσ
ιμ
ω
ν
πα

ρα
μέ

τρ
ω
ν
(π
ρο

σφ
ορ

άς
-ζ
ήτ

ησ
ης
)
πο

υ
επ

ηρ
εά

ζο
υν

τη
ν
πο

ρε
ία

τω
ν
απ

οφ
οί
τω

ν
τω

ν
δι
αφ

όρ
ω
ν
επ

ιπ
έδ
ω
ν
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας
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Μ
έσ

ω
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ω
ν
αν

αφ
ορ

ώ
ν
κα

ι
δι
αδ

ρα
στ

ικ
ώ
ν
εφ

αρ
μο

γώ
ν,

θα
υπ

οσ
τη

ρι
χθ

ού
ν
οι

φ
ορ

εί
ς
λή

ψ
ης

απ
οφ

άσ
εω

ν
κα

ι
θα

υπ
οσ

τη
ρι
χθ

ού
ν

δρ
άσ

ει
ς

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ού

πρ
οσ

αν
ατ

ολ
ισ
μο

ύ.
Τ
α

πα
ρα

πά
νω

αν
αφ

ερ
θέ

ντ
α

ερ
γα

λε
ία

πρ
όβ

λε
ψ
ης

θα
λα

μβ
άν

ου
ν

υπ
όψ

ιν
κα

ι
θα

λε
ιτ
ου

ργ
ού

ν
συ

μπ
λη

ρω
μα

τι
κά

με
το

υς
μη

χα
νι
σμ

ού
ς
δι
άγ

νω
ση

ς
αν

αγ
κώ

ν
σε

δε
ξι
ότ

ητ
ες

γι
α
τη

ν
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

πο
υ
χρ

ημ
ατ

οδ
οτ

ού
ντ
αι

απ
ό
το

Τ
Α
Α
. 

3.
 

Ε
νί
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υσ
η
τη

ς
λε
ιτ
ου

ργ
ία
ς
δι
κ
τύ
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Γ
ρα

φ
εί
ω
ν
Δ
ια
σύ

νδ
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η
ς
τω

ν
Α
Ε
Ι,

με
στ

όχ
ο
τη

ν
αν
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με
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δο
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ώ
ν
δι
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ς
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ν
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ώ
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α
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ν
πο
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ία

τω
ν
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οφ
οί
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ν
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ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
,τ

η
δι
ερ

εύ
νη

ση
τω

ν
αν

αγ
κώ

ν
τω

ν
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ω
ν
κα

ιτ
ην

απ
οτ

ίμ
ησ

η
τω

ν
μα

θη
σι
ακ

ώ
ν
απ
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ελ
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ν
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ν
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δώ
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4.
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η
συ
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ή
μ
α
το

ς
πα

ρα
κ
ολ

ού
θη

ση
ς
το

υ
Σ
τρ

α
τη

γι
κ
ού

Σ
χε
δι
α
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ού
στ

η
ν
Α
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τη

Ε
κ
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ίδ
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,
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τη

ς
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χε
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ν
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ι
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ς
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κμ

ηρ
ιω

μέ
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ν
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έρ
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ς
στ
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τη

γι
κώ

ν
στ

όχ
ω
ν
τω

ν
ιδ
ρυ
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τω

ν
με

στ
όχ

ο
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
πο

ιό
τη

τα
ς
το

υ
επ
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τη

μο
νι
κο

ύ
έρ

γο
υ
κα

ιτ
ην

απ
οτ

ελ
εσ

μα
τι
κή

σύ
νδ

εσ
η
το

υ
με

τι
ς
δι
απ
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τω

μέ
νε
ς
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άγ
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ς
τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
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ας
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Ο
ιδ

ρά
σε
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ου
ν

εκ
τι

μη
θε

ίό
τι

συ
μμ

ορ
φώ

νο
ντ
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Α
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ή
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με
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 Β
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Φ
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ς
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Κ
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ν
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Ο
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δο
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α
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α
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επ
εί
ς
με

τι
ς
κα

τε
υθ

υν
τή

ρι
ες

αρ
χέ
ς
πο

υ
πρ

οβ
λέ

πο
ντ
αι

στ
ου

ς
Κ
αν

ον
ισ
μο

ύς
γι
α
τη

δι
αφ

ύλ
αξ

η
τη

ς
ισ
ότ

ητ
ας
,τ

ης
έν
τα

ξη
ς,

τη
ς
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ν
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ω
ν
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ς
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α
Α
με

Α
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ρο
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ρ.
3
κα

ι
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ο
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Κ
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εσ

ιώ
ν-
βε

λτ
ίω

ση
ς
τη

ς
απ

ασ
χο

λη
σι
μό

τη
τα

ς
κα

ι
τω

ν
επ

ιπ
τώ

σε
ω
ν
τη

ς
πα

νδ
ημ

ία
ς
ω
ς
πρ

ος
τι
ς
πρ

οο
πτ

ικ
ές

κο
ιν
ω
νι
κή

ς
το

υς
έν
τα

ξη
ς.

Ε
πί
ση

ς,
δύ

να
τα

ι
να

πε
ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ικ
αι

άλ
λε

ς
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς
πο

υ
θα

συ
νδ

ρά
μο

υν
στ

ην
εφ

αρ
μο

γή
τω

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
πο

υ
συ

νδ
έο

ντ
αι

με
το

υς
Α
να

γκ
αί
ου

ς
Π
ρό

σφ
ορ

ου
ς
Ό
ρο

υς
. 

Η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
κα

ι
Μ
εί
ω
ση

τη
ς
Φ
τώ

χε
ια
ς
(Ε

Σ
Κ
Ε
) 
πρ

οά
γε
ι
τη

ν
ισ
ότ

ιμ
η
συ

μμ
ετ
οχ

ή
όλ

ω
ν
τω

ν
πο

λι
τώ

ν
στ

ην
κο

ιν
ω
νι
κή

κα
ι
οι
κο

νο
μι
κή

ζω
ή
κα

ι
ει
σά

γε
ι
έν
α
νέ
ο
μο

ντ
έλ

ο
«ε

νε
ρη

τι
κώ

ν
πο

λι
τι
κώ

ν»
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
πρ

οσ
τα

σί
ας

οι
οπ

οί
ες

πρ
οσ

αν
ατ

ολ
ίζ
ον

τα
ι
ιδ
ίω

ς 
στ

ην
πρ

όλ
ηψ

η
κα

ι
αν

τι
με

τώ
πι
ση

τω
ν
συ

νε
πε

ιώ
ν
πο

υ
δη

μι
ου

ργ
ού

ντ
αι

απ
ό

τα
φ
αι
νό

με
να

τη
ς
αν

ερ
γί
ας
,
τη

ς
φ
τώ

χε
ια
ς
κα

ι
το

υ
απ

οκ
λε

ισ
μο

ύ
στ

ην
ελ

λη
νι
κή

κο
ιν
ω
νί
α
(κ
αι

αν
αμ

έν
ετ
αι

να
εν
τα

θο
ύν

απ
ό
τι
ς
επ

ιπ
τώ

σε
ις

τη
ς
πα

νδ
ημ

ία
ς

C
ov

id
-1
9
στ

ην
οι
κο

νο
μί
α)

σε
συ

νδ
υα

σμ
ό
με

τι
ς
δυ

σμ
εν
εί
ς
δη

μο
γρ

αφ
ικ
ές

εξ
ελ

ίξ
ει
ς.

 

Π
ρο

κε
ιμ
έν
ου

να
επ

ιτ
ευ

χθ
ού

ν
οι

στ
όχ

οι
τη

ς
Ε
Σ
Κ
Ε
εί
να

ια
πα

ρα
ίτ
ητ

ες
ορ

ιζ
όν

τι
ες

δρ
άσ

ει
ς
γι
α:

 

1.
 

Α
να

βά
θμ

ισ
η
το

υ
Ε
θν

ικ
ού

Μ
η
χα

νι
σμ

ού
Σ
υν

το
νι
σμ

ού
,Π

α
ρα

κ
ολ

ού
θη

ση
ς
κ
α
ιΑ

ξι
ολ

όγ
η
ση

ς
τω

ν
Π
ολ

ιτ
ικ
ώ
ν
Κ
οι
νω

νι
κ
ή
ς
Έ
ντ
α
ξη

ς
κα

ιΚ
οι
νω

νι
κ
ή
ς 

Σ
υν

οχ
ή
ς
κα

ιτ
ω
ν
ερ

γα
λε

ίω
ν
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
ης

κα
ιΠ

αρ
ατ

ηρ
ητ

τη
ρί
ω
ν
αυ

το
ύ,

όπ
ω
ς
το

Ε
νι
αί
ο
Γ
εω

πλ
ηρ

οφ
ορ

ια
κό

Σ
ύσ

τη
μα

-Ε
Γ
Π
Σ
,ό

πο
υ
κα

τα
χω

ρο
ύν

τα
ι

δε
δο

μέ
να
,
αν

αφ
ορ

ές
κα

ι
στ

ατ
ισ
τι
κά

στ
οι
χε
ία

με
σκ

οπ
ό
τη

ν
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
η
κα

ι
αξ

ιο
λό

γη
ση

τη
ς
απ

οτ
ελ

εσ
μα

τι
κό

τη
τα

ς
τω

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
έν
τα

ξη
ς.

 

2.
 

Μ
ελ
έτ
ες

κ
α
ι
Έ
ρε

υν
ες

συ
νδ

εό
με

νε
ς
με
: 

α)
το

ν
ακ

ρι
βή

πρ
οσ

δι
ορ

ισ
μό

τω
ν
πρ

οβ
λη

μά
τω

ν
φ
τώ

χε
ια
ς
κα

ι
κο

ιν
ω
νι
κο

ύ
απ

οκ
λε

ισ
μο

ύ
σε

εθ
νι
κό

κα
ι
πε

ρι
φ
ερ

ει
ακ

ό
επ

ίπ
εδ

ο
σε

συ
νά

ρτ
ησ

η
με

ει
δι
κά

γε
ω
γρ

αφ
ικ
ά,

χω
ρο

τα
ξι
κά

κα
ικ

οι
νω

νι
κό

-ο
ικ
ον

ομ
ικ
ά
δε
δο

μέ
να

κα
ιτ

ις
ομ

άδ
ες

στ
όχ

ου
ς
πο

υ
πλ

ήτ
το

ντ
αι
, 

β)
Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τη

ν
αν

άπ
τυ

ξη
εν
ός

νέ
ου

μο
ντ
έλ

ου
Κ
οι
νο

τι
κώ

ν
Κ
έν
τρ

ω
ν
με

βε
λτ
ιω

μέ
νε
ς
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς.

Μ
ελ

έτ
η
βι
ω
σι
μό

τη
τα

ς
γι
α
τα

Κ
οι
νο

τι
κά

Κ
έν
τρ

α
κα

ιτ
ις

δο
μέ

ς
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
φ
τώ

χε
ια
ς
γι
α
τη

με
τά

βα
ση

σε
αυ

τό
νο

μη
λε

ιτ
ου

ργ
ία
, 

γ)
τα

απ
οτ

ελ
έσ

μα
τα

τω
ν
πο

λι
τι
κώ

ν
γι
α
τη

ν
κο

ιν
ω
νι
κή

έν
τα

ξη
σε

συ
νά

ρτ
ησ

η
με

τι
ς
ομ

άδ
ες

στ
όχ

ου
ς
κα

ι
τα

επ
ιμ
έρ

ου
ς
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ά
Σ
χέ
δι
α

γι
α
τη

ν
κο

ιν
ω
νι
κή

εν
σω

μά
τω

ση
επ

ιλ
εγ
μέ

νω
ν
ομ

άδ
ω
ν
στ

όχ
ω
ν
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά
:
απ

οτ
ίμ
ησ

η
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
γι
α
πα

ιδ
ιά

με
αν

απ
ηρ

ία
,γ

ια
πα

ιδ
ιά

απ
ό
τρ

ίτ
ες

χώ
ρε

ς,
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κλ
π,

στ
ο
πλ

αί
σι
ο
αν

τί
στ

οι
χω

ν
στ

ρα
τη

γι
κώ

ν
όπ

ω
ς
η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Α
πο

ϊδ
ρυ

μα
το

πο
ίη
ση
,η

Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Έ
ντ
αξ

η
Π
ολ

ιτ
ώ
ν

Τ
ρί
τω

ν
Χ
ω
ρώ

ν,
κλ

π)
, 

δ)
τη

ν
αν

άπ
τυ

ξη
στ

ρα
τη

γι
κο

ύ
πλ

αι
σί
ου

κα
ιο

ρι
ζό

ντ
ιω

ν
δρ

άσ
εω

ν
γι
α
τη

μα
κρ

οχ
ρό

νι
α
φ
ρο

ντ
ίδ
α
ώ
στ

ε
να

δι
ασ

φ
αλ

ίζ
ετ
αι

η
πρ

οσ
ιτ
ή
πρ

όσ
βα

ση
σε

πο
ιο
τι
κέ

ς
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς.

 

3.
 

Ο
ρι
ζό
ντ
ιε
ς
– 
Σ
υσ

τη
μ
ικ
ές

Δ
ρά

σε
ις

 δ
ια
σύ

νδ
εσ

ης
τω

ν
πα

ρε
μβ

άσ
εω

ν
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
έν
τα

ξη
ς
με

τη
ν
αύ

ξη
ση

τη
ς
πρ

όσ
βα

ση
ς
τω

ν
ευ

πα
θώ

ν
κο

ιν
ω
νι
κά

ομ
άδ

ω
ν

στ
ην

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
κα

ιτ
ην

αγ
ορ

ά
ερ

γα
σί
ας
.Ε

νδ
ει
κτ

ικ
ά
: 

α)
Μ
ελ

έτ
ες

το
υ

Μ
ηχ

αν
ισ
μο

ύ
Δ
ιά
γν
ω
ση

ς
τω

ν
Α
να

γκ
ώ
ν

τη
ς

Α
γο

ρά
ς

ερ
γα

σί
ας

γι
α

τι
ς

πρ
οο

πτ
ικ
ές

απ
ασ

χό
λη

ση
ς

κα
ι
τι
ς

δε
ξι
ότ

ητ
ες

ιδ
ια
ίτ
ερ

α
πε

ρι
θω

ρι
οπ

οι
ημ

έν
ω
ν
κα

ιε
υά

λω
τω

ν
κο

ιν
ω
νι
κά

ομ
άδ

ω
ν
πρ

οκ
ει
μέ

νο
υ
να

αν
απ

τυ
χθ

εί
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
η
στ

ρα
τη

γι
κή

με
τά

βα
ση

ς
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

γι
α

ει
δι
κέ

ς
κο

ιν
ω
νι
κέ

ς
ομ

άδ
ες

εν
δε
ικ
τι
κά
:
Α
με

Α
κα

ι
εμ

πο
δι
ζό

με
να

άτ
ομ

α,
Ρ
όμ

α,
 ά

το
μα

με
νο

ητ
ικ
ές

κα
ι
ψ
υχ

ικ
ές

ασ
θέ

νε
ιε
ς,

άτ
ομ

α
με

δι
ατ

αρ
αχ

ή
αυ

τι
στ

ικ
ού

Φ
άσ

μα
το

ς,
αρ

χη
γο

ίμ
ον

ογ
ον

εϊ
κώ

ν
οι
κο

γε
νε
ιώ

ν
κλ

π)
. 

β)
Σ
χε
δι
ασ

μό
ς,

εξ
ει
δί
κε

υσ
η
εφ

αρ
μο

γή
ς,

αν
άπ

τυ
ξη

θε
σμ

ικ
ού

πλ
αι
σί
ου

πρ
ογ

ρα
μμ

άτ
ω
ν
υπ

οσ
τη

ρι
ζό

με
νη

ς
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
γι
α
Α
με

Α
. 

γ)
Α
νά

πτ
υξ

η
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ώ
ν
πε

ρι
γρ

αμ
μά

τω
ν
κα

ιε
κπ

αί
δε
υσ

η
στ

ελ
εχ
ώ
ν
γι
α
τη

ν
εφ

αρ
μο

γή
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
υπ

οσ
τη

ρι
ζό

με
νη

ς
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
Α
με

Α
. 

δ)
Ε
νη

με
ρω

τι
κέ

ς
δρ

άσ
ει
ς
γι
α
τη

πρ
οώ

θη
ση

τη
ς
υπ

οσ
τη

ρι
ζό

με
νη

ς
απ

ασ
χό

λη
ση

ς.
 

4.
 
Α
νά

πτ
υξ

η
κ
α
ιε

ξε
ιδ
ίκ
ευ

ση
στ

ρα
τη

γι
κ
ή
ς
κ
α
ιε

φ
α
ρμ

οσ
τι
κ
ού

πλ
α
ισ
ίο
υ 
με

τη
ν
χρ

ήσ
η
κι
νή

τρ
ω
ν
γι
α
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
κ
οι
νω

νι
κ
ή
ς
έν
τα

ξη
ς
ευ

ά
λω

τω
ν

ομ
ά
δω

ν 
μέ

σω
το
υ
Π
ολ

ιτ
ισ
μο

ύ,
Α
θλ

ητ
ισ
μο

ύ,
Τ
ου

ρι
σμ

ού
γι
α
ιδ
ια
ίτ
ερ

α
ευ

άλ
ω
τε
ς
ομ

άδ
ες
(Α

με
Α

με
τα

νά
στ

ες
–π

ρό
σφ

υγ
ες
,η

λι
κι
ω
μέ

νο
ι)
. 

5.
 
Ε
φ
α
ρμ

ογ
ή

ορ
ιζ
όν

τι
ω
ν
δρ

ά
σε

ω
ν
γι
α

τη
ν
πρ

οώ
θη

ση
τω

ν
δι
κ
α
ιω

μ
ά
τω

ν
τω

ν
Α
μ
εΑ

στ
η
ν
ερ

γα
σί
α
,
τη

ν
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
κα

ι
τη

ν
κο

ιν
ω
νι
κή

έν
τα

ξη
,

λα
μβ

άν
ον

τα
ς
υπ

όψ
η
τη

ν
Ε
υρ

ω
πα

ϊκ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Α
να

πη
ρί
α
«Α

να
νέ
ω
ση

τη
ς
δέ
σμ

ευ
ση

ς
γι
α
μι
α
Ε
υρ

ώ
πη

χω
ρί
ς
εμ

πό
δι
α»
.Μ

ελ
έτ
η
γι
α

 τ
ο
σύ

στ
ημ

α
κα

ιτ
ο
πε

ρι
εχ
όμ

εν
ο
τη

ς
κα

τά
ρτ

ισ
ης

στ
ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ής

 κ
αι

κο
ιν
ω
νι
κή

ς
έν
τα

ξη
ς
Α
με

Α
με

δι
ατ

αρ
αχ

ές
Α
υτ

ισ
τι
κο

ύ
Φ
άσ

μα
το

ς,
έτ
σι

ώ
στ

ε
να

κα
τα

στ
εί

εφ
ικ
τή

η
κο

ιν
ω
νι
κή

έν
τα

ξή
το

υς
. 

6.
 
Α
νά

πτ
υξ

η
στ

ρα
τη

γι
κ
ού

πλ
α
ισ
ίο
υ
γι
α

τη
ν
εν
ίσ
χυ

ση
πρ

ογ
ρα

μ
μ
ά
τω

ν
εθ

ελ
ον

τι
σμ

ού
γι
α

τη
ν
πα

ρο
χή

υπ
ηρ

εσ
ιώ

ν
σε

ευ
πα

θε
ίς

ομ
άδ

ες
.
Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά:

με
λέ

τε
ς
δι
αμ

όρ
φ
ω
ση

ς
πλ

αι
σί
ου

γι
α
τη

ν
εφ

αρ
μο

γή
τω

ν
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν,

χα
ρτ

ογ
ρά

φ
ησ

η
φ
ορ

έω
ν,

αν
άπ

τυ
ξη

μο
ντ
έλ

ου
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς

- 
κα

τά
ρτ

ισ
ης

εθ
ελ

ον
τώ

ν,
δρ

άσ
ει
ς
δι
κτ

ύω
ση

ς
κα

ι
εν
δυ

νά
μω

ση
ς
εμ

πλ
εκ

όμ
εν
ω
ν
φ
ορ

έω
ν,

πρ
οώ

θη
ση

ικ
αν

οτ
ήτ

ω
ν
εθ

ελ
ον

τι
σμ

ού
σε

συ
νε
ργ

ασ
ία

μ
ε
τη

ν
το

πι
κή

αυ
το

δι
οί
κη

ση
,κ

αι
ορ

γα
νώ

σε
ις

τη
ς
κο

ιν
ω
νί
ας

τω
ν
πο

λι
τώ

ν.
 

Τ
ο
Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τη

ν
Ε
γγ
ύη

ση
γι
α
το

Π
αι
δί

 (
σε

εφ
αρ

μο
γή

τη
ς
Ε
υρ

ω
πα

ϊκ
ής

Σ
ύσ

τα
ση

ς)
στ

οχ
εύ

ει
στ

η
στ

ήρ
ιξ
η
τω

ν
πα

ιδ
ιώ

ν
σε

αν
άγ

κη
απ

ό
τα

πρ
ώ
τα

το
υς

βή
μα

τα
κα

ικ
αθ
’ό

λη
τη

ν
πα

ιδ
ικ
ή
το

υς
ηλ

ικ
ία

γι
α
τη

ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

τη
ς
φ
τώ

χε
ια
ς
κα

ιτ
ου

κο
ιν
ω
νι
κο

ύ
απ

οκ
λε

ισ
μο

ύ,
σε

εθ
νι
κό
,π

ερ
ιφ
ερ

ει
ακ

ό
κα

ιτ
οπ

ικ
ό

επ
ίπ
εδ
ο.

Ω
ς
πρ

ος
το

στ
όχ

ο
αυ

τό
,έ
χε
ιθ

εσ
μο

θε
τη

θε
ίη
«Ε

γγ
ύη

ση
γι
α
τη

ν
κα

τα
πο

λέ
μη

ση
τη

ς
φ
τώ

χε
ια
ς
κα

ιτ
ου

κο
ιν
ω
νι
κο

ύ
απ

οκ
λε

ισ
μο

ύ 
τη

ς
πα

ιδ
ικ
ής

ηλ
ικ
ία
ς»

με
το

ν
Ν
.4
83
7/
20
21
(α
ρ.
53
)
κα

ιο
ισ

υγ
χρ

ημ
ατ

οδ
οτ

ού
με

νε
ς
απ

ό
το

Π
Α
Δ
Κ
Σ
δρ

άσ
ει
ς
θα

εν
τά

σσ
ον

τα
ισ

το
πλ

αί
σι
ο
το

υ
Ε
θν

ικ
ού

Σ
χε
δί
ου
. 
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Π
ρο

βλ
έπ

ον
τα

ιο
ρι
ζό

ντ
ιε
ς
δρ

άσ
ει
ς
γι
α:

 

1.
 

τη
θε

σμ
ικ
ή
εν
δυ

νά
μω

ση
το

υ
Ε
θν

ικ
ού

Κ
έν
τρ

ου
Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Α
λλ

ηλ
εγ
γύ

ης
– 
Ε
Κ
Κ
Α
,
ω
ς
αρ

μό
δι
ου

φ
ορ

έα
εθ

νι
κο

ύ
συ

ντ
ον

ισ
τή

γι
α
τη

ν
εγ
γύ

ησ
η
γι
α
το

πα
ιδ
ί, 

2.
 

τη
δη

μι
ου

ργ
ία

συ
στ

ημ
άτ

ω
ν
κα

ι
μη

χα
νι
σμ

ώ
ν
γι
α
τη

συ
λλ

ογ
ή
κα

ι
επ

εξ
ερ

γα
σί
α
στ

οι
χε
ίω

ν
απ

ό
τη

ν
υλ

οπ
οί
ησ

η
το

υ
Σ
χε
δί
ου

Δ
ρά

ση
ς,

γι
α
τη

ν
έκ

δο
ση

αν
αφ

ορ
ώ
ν
πε

ρι
στ

ατ
ικ
ώ
ν
πα

ιδ
ικ
ής

κα
κο

πο
ίη
ση

ς
κα

ιβ
ία
ς,

γι
α
τη

ν
εν
δυ

νά
μω

ση
τη

ς
οι
κο

γέ
νε
ια
ς,

κ.
α.

 

Σ
τό

χο
ς
τη

ς 
Ε
θν

ικ
ής

Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ής

γι
α

τη
ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
τω

ν
Ρ
ομ

ά
20
21

-2
03

0 
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ες
·
βε

λτ
ίω

ση
τη

ς
πρ

οσ
βα

σι
μό

τη
τα

ς,
με

τα
ξύ

άλ
λω

ν
γι
α
τα

άτ
ομ

α 
με

αν
απ

ηρ
ίε
ς,

τη
ς

απ
οτ

ελ
εσ

μα
τι
κό

τη
τα

ς
κα

ιτ
ης

αν
θε

κτ
ικ
ότ

ητ
ας

τω
ν
συ

στ
ημ

άτ
ω
ν
υγ

ει
ον

ομ
ικ
ής

πε
ρί
θα

λψ
ης

κα
ιτ

ω
ν
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν
μα

κρ
οχ

ρό
νι
ας

πε
ρί
θα

λψ
ης
.(
Ε
Κ
Τ
+
) 

 2.
1.
1.
1.
1.

Π
αρ

εμ
βά

σε
ις

τω
ν
τα

με
ίω

ν 
 Π
αρ

απ
ομ

πή
:ά

ρθ
ρο

 2
2 
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ία

 i)
, i

ii
),

 iv
),

 v
),

 v
i)
κα

ιv
ii
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

 

Σ
χε
τι
κά

εί
δη

δρ
άσ

εω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 i)
το

υ
Κ
Κ
Δ

κα
ιά

ρθ
ρο

 6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+
: 

 

Σ
το

πλ
αί
σι
ο
το

υ
Ε
ιδ
ικ
ού

Σ
τό

χο
υ
4.
ια

τη
ς
Π
ρο

τε
ρα

ιό
τη

τα
ς
1
πε

ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ιο
ρι
ζό

ντ
ιε
ς
συ

στ
ημ

ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς
πο

υ
απ

οσ
κο

πο
ύν

στ
ην

εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
ισ
ότ

ιμ
ης

κα
ι
έγ
κα

ιρ
ης

πρ
όσ

βα
ση

ς
τω

ν
πο

λι
τώ

ν,
με

έμ
φ
ασ

η
σε

ευ
άλ

ω
τε
ς

ομ
άδ

ες
,
σε

πο
ιο
τι
κέ

ς,
βι
ώ
σι
με

ς
κα

ι
οι
κο

νο
μι
κά

πρ
οσ

ιτ
ές

κο
ιν
ω
νι
κέ

ς
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς,

συ
μπ

ερ
ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νη

ς
τη

ς
υγ

ει
ον

ομ
ικ
ής

πε
ρί
θα

λψ
ης

κα
ιυ

πη
ρε

σι
ώ
ν
μα

κρ
οχ

ρό
νι
ας

πε
ρί
θα

λψ
ης
,σ

τέ
γα

ση
ς
ευ

άλ
ω
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν.

 

Ο
ισ

χε
δι
αζ

όμ
εν
ες

δρ
άσ

ει
ς
θα

συ
μβ

άλ
λο

υν
στ

ην
αν

αβ
άθ

μι
ση

τη
ς
δι
οι
κη

τι
κή

ς
κα

ιδ
ια
χε
ιρ
ισ
τι
κή

ς
ικ
αν

ότ
ητ

ας
στ

οχ
ευ

μέ
νω

ν
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν
Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Π
ρό

νο
ια
ς

κα
ιΦ

ορ
έω

ν
Υ
γε
ία
ς.

Ε
πι
πλ

έο
ν,

πρ
οβ

λέ
πε

τα
ιη

συ
νε
ργ

ασ
ία

με
το

ν
Ε
θν

ικ
ό
Σ
υν

το
νι
στ

ή
γι
α
τη

ν
Ε
γγ
ύη

ση
γι
α
το

Π
αι
δί
,κ

αθ
ώ
ς
κα

ιμ
ε
αρ

μό
δι
ου

ς
εθ

νι
κο

ύς
κα

ι
δι
εθ

νε
ίς

ορ
γα

νι
σμ

ού
ς.

 

Λ
αμ

βά
νο

ντ
ας

υπ
όψ

η
τη

ν
Ε
θν

ικ
ή

Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή

Υ
γε
ία
ς,

σχ
ετ
ικ
ά

Ε
θν

ικ
ά

Σ
χέ
δι
α

Δ
ρά

ση
ς,

πρ
όσ

φ
ατ

ες
θε

σμ
ικ
ές

με
τα

ρρ
υθ

μί
σε

ις
,
τη

ν
κα

τά
στ

ασ
η

με
τά

τη
ν

πα
νδ

ημ
ία

C
O

V
ID
,
κα

θώ
ς
κα

ι
τι
ς
υπ

οχ
ρε

ώ
σε

ις
πο

υ
πρ

οκ
ύπ

το
υν

απ
ό
το

υς
σχ

ετ
ικ
ού

ς
αν

αγ
κα

ίο
υς

όρ
ου

ς,
εί
να

ι
αν

άγ
κη

να
τρ

οπ
οπ

οι
ηθ

ού
ν,

εν
ισ
χυ

θο
ύν

κα
ι 

εκ
συ

γχ
ρο

νι
σθ

ού
ν
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς
στ

ον
το

μέ
α
τη

ς
υγ

εί
ας
. 

Τ
ο
Π
Α
Δ
Κ
Σ
θα

χρ
ημ

ατ
οδ

οτ
ήσ

ει
 μ
ελ

έτ
ες

κα
ισ

υσ
τη

μι
κέ

ς
ή
πι
λο

τι
κέ

ς
δρ

άσ
ει
ς,
οι

οπ
οί
ες

δύ
να

ντ
αι

να
αν

απ
τυ

χθ
ού

ν
στ

η
συ

νέ
χε
ια

μέ
σω

άλ
λω

ν
Π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν,
το

με
ακ

ώ
ν
ή
Π
Ε
Π
,υ

πό
συ

μφ
ω
νη

μέ
νο

πλ
αί
σι
ο
βι
ω
σι
μό

τη
τα

ς
όπ

ου
αφ

ορ
ά
κα

ιλ
αμ

βά
νο

ντ
ας

υπ
όψ

η
ιδ
ια
ίτ
ερ

ες
αν

άγ
κε

ς
πε

ρι
οχ

ώ
ν
κα

ιε
υά

λω
τω

ν
πλ

ηθ
υσ

μώ
ν.

Ε
πί
ση

ς
θα

υπ
οσ

τη
ρί
ξε
ι
Ε
θν

ικ
ού

ς
Ο
ργ

αν
ισ
μο

ύς
/φ
ορ

εί
ς
υγ

εί
ας

με
αν

αγ
κα

ίε
ς
εκ

πα
ιδ
εύ

σε
ις

αν
θρ

ώ
πι
νο

υ
δυ

να
μι
κο

ύ
τω

ν
σχ

ετ
ικ
ώ
ν
κλ

άδ
ω
ν,

σ
ε
συ

νέ
ργ

ει
α
με

δρ
άσ

ει
ς
το

υ
Τ
Α
Α
. 

Α
.
Π
ρω

το
βά

θμ
ια

Φ
ρο

ντ
ίδ
α
Υ
γε
ία
ς
(Π

Φ
Υ
).

 Η
Π
Φ
Υ

απ
οτ

ελ
εί

κρ
ίσ
ιμ
ο
το

μέ
α
πο

λι
τι
κή

ς
γι
α
τι
ς
αν

άγ
κε

ς
τω

ν
πο

λι
τώ

ν,
τη

ν
ισ
ότ

ιμ
η
κα

ι
πρ

όσ
βα

ση
όλ

ω
ν
σε

πο
ιο
τι
κέ

ς
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς
υγ

εί
ας
,
με

έμ
φ
ασ

η
σε

άτ
ομ

α
πο

υ
βρ

ίσ
κο

ντ
αι

σε
ευ

άλ
ω
τη

κα
τά

στ
ασ

η.
Μ
ε
το

ν
Ν
.4
93
1/
13

-5
-2
02
2,

κα
θι
ερ

ώ
νε
τα

ι
ο

θε
σμ

ός
το
υ

«π
ρο

σω
πι
κο

ύ
ια
τρ

ού
»
γι
α

τη
ν
πα

ρο
χή

υπ
ηρ

εσ
ιώ

ν
Π
Φ
Υ
.
Ο
ι
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς
τω

ν
πρ

οσ
ω
πι
κώ

ν
ια
τρ

ώ
ν
πα

ρέ
χο

ντ
αι

εν
τό

ς
τω

ν
δη

μό
σι
ω
ν
μο

νά
δω

ν
Π
Φ
Υ
,
τω

ν
το

πι
κώ

ν
δι
κτ

ύω
ν
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν
Π
Φ
Υ
,
ιδ
ιω

τι
κώ

ν
ια
τρ

εί
ω
ν
κα

ι
κα

τ’
οί
κο

ν.
Π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

υν
δι
αχ

εί
ρι
ση

χρ
όν

ιω
ν
νο

ση
μά

τω
ν,

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

κα
ι
κα

θο
δή

γη
ση

ασ
θε

νώ
ν,

εφ
αρ

μο
γή

πρ
ογ

ρα
μμ

άτ
ω
ν
πρ

ολ
ηπ

τι
κο

ύ
κα

ι
πρ

οσ
υμ

πτ
ω
μα

τι
κο

ύ
ελ

έγ
χο

υ,
πα

ρα
πο

μπ
ή
σε

άλ
λο

υς
ει
δι
κο

ύς
ια
τρ

ού
ς
σε

άλ
λα

επ
ίπ
εδ

α
πε

ρί
θα

λψ
ης
,

σε
δι
αγ

νω
στ

ικ
ές

εξ
ετ
άσ

ει
ς,

εφ
αρ

μο
γή

πρ
ογ

ρα
μμ

άτ
ω
ν
εμ

βο
λι
ασ

μο
ύ,

επ
ιμ
έλ

ει
α
τη

ς
δη

μι
ου

ργ
ία
ς
ηλ

εκ
τρ

ον
ικ
ού

φ
ακ

έλ
ου

υγ
εί
ας
.Ε

νδ
ει
κτ

ικ
ές

Δ
ρά

σε
ις
: 



 E
L

 
74

 
E

L
 

 

• 
σχ

εδ
ια
σμ

ός
κα

ια
να

δι
ορ

γά
νω

ση
δο

μώ
ν
τη

ς
Π
Φ
Υ

γι
α
τη

 β
ελ

τί
ω
ση

πα
ρο

χή
ς
φ
ρο

ντ
ίδ
ας

 υ
πη

ρε
σι
ώ
ν
στ

ην
κο

ιν
ότ

ητ
α,

 

• 
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τη
ς
δι
ασ

ύν
δε
ση

ς
με

όλ
ου

ς
το

υς
βα

θμ
ού

ς
πε

ρί
θα

λψ
ης

σε
συ

μπ
λη

ρω
μα

τι
κό

τη
τα

με
το

θε
σμ

ό
το
υ
πρ

οσ
ω
πι
κο

ύ
ια
τρ

ού
(Ν
.
49
31
/2
2)
.
Η

δι
ασ

ύν
δε
ση

πε
ρι
λα

μβ
άν

ει
με

λέ
τε
ς,

πρ
ω
τό

κο
λλ

α
κα

ι
αν

άπ
τυ

ξη
εν
οπ

οι
ημ

έν
ης

λε
ιτ
ου

ργ
ία
ς
τω

ν
πα

ρε
χό

με
νω

ν
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν
απ

ό
τι
ς
Π
ερ

ιφ
ερ

ει
ακ

ές
δο

μέ
ς

κα
ιτ

ις
Ο
μά

δε
ς
Υ
γε
ία
ς
τω

ν
K

Y
.Ε

πί
ση

ς
δι
αδ

ικ
ασ

ίε
ς
συ

ντ
ον

ισ
μο

ύ
κα

ιπ
ρο

γρ
αμ

μα
τι
σμ

ού
εν
ερ

γε
ιώ

ν
γι
α
ευ

άλ
ω
τε
ς
ομ

άδ
ες
(Ρ

ομ
ά,

πο
λί
τε
ς
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν

κ.
α)
, 

• 
σχ

εδ
ια
σμ

ός
κα

ια
νά

πτ
υξ

η
μέ

τρ
ω
ν,

πο
λι
τι
κώ

ν
κα

ι 
πι
λο

τι
κώ

ν
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
γι
α
τη

βε
λτ
ίω

ση
τη

ς
πρ

οσ
βα

σι
μό

τη
τα

ς
σε

πο
ιο
τι
κέ

ς
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς
Π
Φ
Υ
,τ

ην
με

ίω
ση

εμ
πο

δί
ω
ν
πρ

όσ
βα

ση
ς,

κο
ιν
ω
νι
κώ

ν
κα

ιγ
εω

γρ
αφ

ικ
ώ
ν
(ν
ησ

ιω
τι
κέ

ς
κα

ιο
ρε

ιν
ές

δυ
σπ

ρό
σι
τε
ς
πε

ρι
οχ

ές
),

 ε
νί
σχ

υσ
η
τη

ς
δι
κτ

ύω
ση

ς
τω

ν
δο

μώ
ν
τη

ς
Π
Φ
Υ
,ε

νε
ργ

οπ
οί
ησ

η
συ

νε
ργ

ει
ώ
ν
με

Τ
Ο
Μ
Υ

-Κ
Ο
Μ

Υ
κα

ιμ
ε
έμ

φ
ασ

η
σε

ευ
άλ

ω
τε
ς
ομ

άδ
ες

κα
ιπ

λη
θυ

σμ
ού

ς
πο

υ
υφ

ίσ
τα

ντ
αι

δι
ακ

ρί
σε

ις
. 

Β
.Μ

ακ
ρο

χρ
όν

ια
Φ
ρο

ντ
ίδ
α
(Μ

Φ
).

 Μ
ελ

έτ
ες

αν
άπ

τυ
ξη

ς
ή
πρ

ότ
υπ

α
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

α
κα

τ’
οί
κο

ν
νο

ση
λε

ία
ς,
αν

ακ
ου

φ
ισ
τι
κή

ς
φ
ρο

ντ
ίδ
ας
,φ

ρο
ντ
ίδ
ας

ηλ
ικ
ιω

μέ
νω

ν,
χρ

όν
ια

πα
σχ

όν
τω

ν,
κέ

ντ
ρω

ν
τρ

αύ
μα

το
ς/
απ

οκ
ατ

άσ
τα

ση
ς.

Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς:

 

• 
Γ
ια

το
υς

ασ
θε

νε
ίς

με
σο

βα
ρέ

ς
κα

ιχ
ρό

νι
ες

πα
θή

σε
ις
,α

νά
πτ

υξ
η
(ε
ξα

ιρ
ου

μέ
νη

ς
τη

ς
υλ

οπ
οί
ησ

ης
)
πα

ρε
μβ

άσ
εω

ν
γι
α
όλ

ου
ς
το

υς
βα

θμ
ού

ς
φ
ρο

ντ
ίδ
ας
. 

• 
Δ
ημ

ιο
υρ

γί
α
μη

χα
νι
σμ

ού
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
κα

ι
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
ης
(σ
υν

αρ
μό

δι
οι

φ
ορ

εί
ς 
Υ
Π
Υ
Γ
κα

ι
Υ
Π
Ε
Κ
Υ
)
γι
α
τη

ν
αν

άπ
τυ

ξη
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν
κα

ι
δο

μώ
ν
Μ

Φ
,

σχ
εδ
ια
σμ

ός
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

ος
πα

ρε
μβ

άσ
εω

ν
Μ
Φ
.Α

νά
πτ

υξ
η
κα

ιδ
ιά
χυ

ση
σε

εθ
νι
κό

επ
ίπ
εδ
ο
μέ

σω
τω

ν
Π
Ε
Π
. 

• 
Δ
ρά

σε
ις

γι
α
κα

τά
ρτ

ισ
η,

εν
ημ

έρ
ω
ση

κα
ιπ

ισ
το

πο
ίη
ση

τυ
πι
κώ

ν
φ
ρο

ντ
ισ
τώ

ν.
 

Γ
.
Δ
ημ

όσ
ια

Υ
γε
ία
– 
Π
ρό

λη
ψ
η.

 Μ
ελ

έτ
ες

κα
ι
συ

στ
ημ

ικ
ές

ή
πι
λο

τι
κέ

ς
δρ

άσ
ει
ς
γι
α
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

α
πρ

όλ
ηψ

ης
,
πρ

οα
γω

γή
ς
δη

μό
σι
ας

υγ
εί
ας
,
επ

ιδ
ημ

ιο
λο

γι
κή

ς
επ

ιτ
ήρ

ησ
ης

κα
ιπ

ρο
συ

μπ
τω

μα
τι
κώ

ν
ελ

έγ
χω

ν,
με

έμ
φ
ασ

η
στ

ις
ευ

άλ
ω
τε
ς
ομ

άδ
ες
. 

• 
Σ
χε
δι
ασ

μό
ς
Π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν
Π
ρό

λη
ψ
ης

στ
ην

κο
ιν
ότ

ητ
α.

 

• 
Δ
ρά

σε
ις

εν
ημ

έρ
ω
ση

ς
γι
α
τα

δι
κα

ιώ
μα

τα
στ

ην
υγ

εί
α,

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
δι
αχ

εί
ρι
ση

ς
τη

ς
υγ

εί
ας
. 

Δ
.
Ψ
υχ

ικ
ή

Υ
γε
ία

-ε
ξα

ρτ
ήσ

ει
ς:

Μ
ελ

έτ
ες

κα
ι
συ

στ
ημ

ικ
ές

ή
πι
λο

τι
κέ

ς
δρ

άσ
ει
ς
γι
α
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
-κ
ατ

άρ
τι
ση

πρ
οσ

ω
πι
κο

ύ,
αν

ασ
χε
δι
ασ

μό
ή
επ

έκ
τα

ση
δο

μώ
ν

απ
οα

συ
λο

πο
ίη
ση

ς/
αν

εξ
άρ

τη
τη

ς
δι
αβ

ίω
ση

ς
ασ

θε
νώ

ν
ψ
υχ

ικ
ής

υγ
εί
ας
,σ

χε
δι
ασ

μό
ς
δρ

άσ
εω

ν
εν
ημ

έρ
ω
ση

ς,
έγ
κα

ιρ
ης

πα
ρέ

μβ
ασ

ης
. 

Σ
το

υς
στ

όχ
ου

ς
τη

ς 
Ε
θν

ικ
ής

Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ής

γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
κα

ι
Μ
εί
ω
ση

τη
ς
Φ
τώ

χε
ια
ς
(Ε

Σ
Κ
Ε
),

 π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

ντ
αι

η
πρ

οώ
θη

ση
τη

ς
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
έν
τα

ξη
ς
τω

ν
Ε
Κ
Ο

μέ
σω

τη
ς
επ

έκ
τα

ση
ς
κα

ιδ
ιε
ύρ

υν
ση

ς,
εκ

συ
γχ
ρο

νι
σμ

ού
κα

ια
να

βά
θμ

ισ
ης

κο
ιν
ω
νι
κώ

ν
κα

ιυ
πο

στ
ηρ

ικ
τι
κώ

ν
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν.

Σ
το

πλ
αί
σι
ο
αυ

τό
υπ

οσ
τη

ρί
ζο

ντ
αι

κα
ιδ

ρά
σε

ις
γι
α
τη

ν
«Ε

γγ
ύη

ση
γι
α
το

Π
αι
δί
».

Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς:
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1.
 

Μ
ελ
έτ
ες

κ
α
ι
έρ

ευ
νε
ς 
γι
α

τη
ν
αξ

ιο
λό

γη
ση
/ε
πα

να
σχ

εδ
ια
σμ

ό
τη

ς
εφ

αρ
μο

γή
ς
πο

λι
τι
κώ

ν
γι
α

τη
ν
κο

ιν
ω
νι
κή

πρ
οσ

τα
σί
α

κα
ι
έν
τα

ξη
,
σε

θέ
μα

τα
όπ

ω
ς:

πα
ιδ
ικ
ή
κα

κο
πο

ίη
ση
,
εκ

φ
οβ

ισ
μό

ς
στ

ο
σχ

ολ
εί
ο
κλ

π.
E
νδ

ει
κτ

ικ
ά:

ει
δι
κέ

ς
έρ

ευ
νε
ς
κα

τα
γρ

αφ
ής

πρ
οβ

λη
μά

τω
ν
πρ

όσ
βα

ση
ς
ευ

άλ
ω
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
πα

ιδ
ιώ

ν
(ό
πω

ς
πα

ιδ
ιά

Ρ
ομ

ά
πο

υ
δε
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λε
υτ

ικ
ή,

κα
τά

ρτ
ισ
η,

πι
στ

οπ
οί
ησ

η
κα

ικ
ατ

όπ
ιν

επ
ιλ
ογ

ές
επ

ιδ
ότ

ησ
ης

μι
σθ

ολ
ογ

ικ
ού

κα
ιμ

η
μι
σθ

ολ
ογ

ικ
ού

κό
στ

ου
ς
κα

ιδ
υν

ατ
ότ

ητ
α
επ

ιλ
ογ

ής
ίδ
ρυ

ση
ς
νέ
ας

επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς.
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3.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

α
πό

κ
τη

ση
ς
ερ

γα
σι
α
κή

ς
εμ

πε
ιρ
ία
ς
αν

έρ
γω

ν
σε

όλ
ου

ς
το

υς
το

με
ίς

τη
ς
οι
κο

νο
μί
ας
. 

4.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

α
πα

σχ
όλ

η
ση

ς
αν

έρ
γω

ν,
κυ

ρί
ω
ς

υψ
ηλ

ώ
ν

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κώ

ν
πρ

οσ
όν

τω
ν
(Μ

ετ
απ

τυ
χι
ακ

ώ
ν
/

Δ
ιδ
ακ

το
ρι
κώ

ν
Ε
πι
στ

ημ
όν

ω
ν)

σε
φ
ορ

εί
ς/
ορ

γα
νι
σμ

ού
ς/
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ις

το
υ

Ιδ
ιω

τι
κο

ύ
ή/
κα

ι
το

υ
Δ
ημ

όσ
ιο
υ

το
μέ

α 
με

σχ
ετ
ικ
ή

συ
νά

φ
ει
α

αν
τι
κε

ιμ
έν
ου

κα
ι
εξ
ει
δί
κε

υσ
ης

 σ
το

πλ
αί
σι
ο

αν
τι
με

τώ
πι
ση

ς
τη

ς
αν

αν
τι
στ

οι
χί
ας

αν
άμ

εσ
α
στ

α
πρ

οσ
όν

τα
τω

ν
αν

έρ
γω

ν
κα

ιτ
ω
ν
πρ

οσ
φ
ερ

όμ
εν
ω
ν
θέ

σε
ω
ν
ερ

γα
σί
ας

πρ
οκ

ει
μέ

νο
υ
να

αξ
ιο
πο

ιη
θο

ύν
απ

ό
τη

ν
ελ

λη
νι
κή

αγ
ορ

ά
ερ

γα
σί
ας
. 

5.
 

Ε
νί
σχ

υσ
η
τη

ς
Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Ε
πι
χε
ιρ
η
μ
α
τι
κ
ότ

η
τα

ς
(Χ

ρη
μα

το
δο

τι
κά

ερ
γα

λε
ία
–ε

νί
σχ

υσ
η
δο

μώ
ν
κα

ιι
κα

νο
τή

τω
ν
–ε

ξω
στ

ρέ
φ
ει
α)
.Σ

ύμ
φ
ω
να

με
τη

ν
υπ

ό
επ

ικ
αι
ρο

πο
ίη
ση

Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
κα

ιΣ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Ο
ικ
ον

ομ
ία
,π

ρο
βλ

έπ
ον

τα
ιο

ια
κό

λο
υθ

οι
εν
δε
ικ
τι
κο

ίτ
ύπ

οι
δρ

άσ
εω

ν:

• 
Χ
ρη

μα
το

δό
τη

ση
cl

us
te

rs
 γ
ια

τη
ν
πρ

οώ
θη

ση
πρ

ω
το

βο
υλ

ιώ
ν
Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Ε
πι
χε
ιρ
ημ

ατ
ικ
ότ

ητ
ας
. 

• 
Π
ερ

ιφ
ερ

ει
ακ

οί
μη

χα
νι
σμ

οί
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
υφ

ισ
τά

με
νω

ν
κα

ιν
έω

ν
φ
ορ

έω
ν
Κ
Α
Λ
Ο
. 

• 
Θ
ερ

μο
κο

ιτ
ίδ
ες

στ
ήρ

ιξ
ης

κο
ιν
ω
νι
κώ

ν
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ω
ν.

 

• 
Π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

κα
τά

ρτ
ισ
ης

με
στ

όχ
ο
τη

ν
απ

όκ
τη

ση
/α
να

βά
θμ

ισ
η
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
τω

ν
ερ

γα
ζο

μέ
νω

ν
σε

φ
ορ

εί
ς
Κ
Α
Λ
Ο
. 

• 
Ο
λο

κλ
ηρ

ω
μέ

νε
ς
δρ

άσ
ει
ς
γι
α
τη

ν
πρ

οα
γω

γή
τη

ς
Κ
Α
Λ
Ο

σε
πε

ρι
φ
ερ

ει
ακ

ό
κα

ιτ
οπ

ικ
ό
επ

ίπ
εδ
ο
με

έμ
φ
ασ

η
στ

ις
δι
ασ

υν
ορ

ια
κέ

ς
αν

τα
λλ

αγ
ές
. 

• 
Χ
ρη

μα
το

δο
τι
κά

ερ
γα

λε
ία
. 

Ιδ
ια
ίτ
ερ

η
έμ

φ
ασ

η
θα

δο
θε

ί
στ

ην
αν

άπ
τυ

ξη
τη

ς
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

ς
στ

ην
πρ

άσ
ιν
η
κα

ι
ψ
ηφ

ια
κή

οι
κο

νο
μί
α,

στ
ην

αγ
ρο

δι
ατ

ρο
φ
ή
κα

ι
στ

ον
αγ

ρο
τι
κό

το
μέ

α,
στ

ην
κυ

κλ
ικ
ή
οι
κο

νο
μί
α
κα

θώ
ς
κα

ισ
ε
το

με
ίς
οι
κο

νο
μί
ας

πο
υ
πα

ρο
υσ

ιά
ζο

υν
ζή

τη
ση

σε
πε

ρι
φ
ερ

ει
ακ

ό
κα

ιτ
οπ

ικ
ό
επ

ίπ
εδ
ο,

με
στ

όχ
ευ

ση
σε

ευ
άλ

ω
τε
ς
ομ

άδ
ες

πλ
ηθ

υσ
μο

ύ,
γυ

να
ίκ
ες

κα
ιν

έο
υς
. 

Ο
ιπ

αρ
εμ

βά
σε

ις
πο

υ
θα

σχ
εδ
ια
σθ

ού
ν
θα

εί
να

ισ
ε
άμ

εσ
η
συ

νά
ρτ

ησ
η
με

τι
ς
κα

τε
υθ

υν
τή

ρι
ες

οδ
ηγ

ίε
ς
το

υ
σχ

εδ
ίο
υ
δρ

άσ
ης

γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Ο
ικ
ον

ομ
ία

τη
ς
Ε
Ε
,κ

αθ
ώ
ς
επ

ίσ
ης

θα
εξ
ετ
ασ

το
ύν

κα
ισ

υν
έρ

γε
ιε
ς
με

άλ
λα

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
πο

υ
πρ

όκ
ει
τα

ιν
α
εκ

δο
θο

ύν
απ

ό
τη

ν
Ε
Ε
ή
υπ

οδ
εί
γμ

ατ
α
άλ

λω
ν 
ερ

γα
λε

ίω
ν
ή

/κ
αι

χρ
ημ

ατ
οδ

οτ
ικ
ώ
ν
μέ

σω
ν
(π
.χ
.I

nv
es

t E
U

).
 

6.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

επ
ιδ
ότ

η
ση

ς
α
νέ
ργ

ω
ν
γι
α
τη

δη
μ
ιο
υρ

γί
α
νέ
ω
ν
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ω
ν.

Σ
το

πλ
αί
σι
ο
αυ

τό
πρ

οβ
λέ

πε
τα

ιη
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

δρ
άσ

εω
ν
όπ

ω
ς:

 

• 
Κ
όμ

βο
ιν

εο
φ
υο

ύς
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

ς
αν

έρ
γω

ν.
 

• 
Π
ρό

γρ
αμ

μα
Ν
έω

ν
Ε
λε

ύθ
ερ

ω
ν
Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
ώ
ν
(Ν

Ε
Ε
)
με

έμ
φ
ασ

η
στ

ην
ψ
ηφ

ια
κή
,
πρ

άσ
ιν
η
κα

ι
γα

λά
ζι
α
οι
κο

νο
μί
α,

 σ
ε
το

με
ίς

αι
χμ

ής
κα

ι
κλ

άδ
ου

ς
υψ

ηλ
ής

αν
απ

τυ
ξι
ακ

ής
πρ

οο
πτ

ικ
ής

κα
ιέ

ξυ
πν

ης
εξ
ει
δί
κε

υσ
ης
(«
αν

οι
κτ

ού
τύ

πο
υ»

σε
κύ

κλ
ου

ς
υλ

οπ
οί
ησ

ης
).

 

•
Π
ιλ
οτ

ικ
ό
πρ

όγ
ρα

μμ
α

μι
κρ

οχ
ρη

μα
το

δό
τη

ση
ς
(m

ic
ro

-f
in

an
ce

)
νέ
ω
ν
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ω
ν
γι
α

τη
δι
ασ

φ
άλ

ισ
η

τη
ς
αν

θε
κτ

ικ
ότ

ητ
ας

κα
ι
βι
ω
σι
μό

τη
τά

ς
το

υς
(«
αν

οι
κτ

ού
τύ

πο
υ»

σε
κύ

κλ
ου

ς
υλ

οπ
οί
ησ

ης
).

• 
Π
ρό

γρ
αμ

μα
C

oa
ch

in
g 
Ν
Ε
Ε
:κ

αθ
οδ

ήγ
ησ

η,
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ή
κα

ια
νά

πτ
υξ

η 
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κώ

ν
σχ

εδ
ίω

ν.
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7.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

Ε
πα

γγ
ελ
μ
α
τι
κ
ή
ς
Κ
α
τά

ρτ
ισ
η
ς
κα

ι
Π
ισ
το

πο
ίη
ση

Δ
εξ
ιο
τή

τω
ν
γι
α
Α
νέ
ργ

ου
ς.

 Π
ρο

βλ
έπ

ετ
αι

η
υλ

οπ
οί
ησ

η
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
κα

τά
ρτ

ισ
ης
,

κα
τ'
αν

τι
στ

οι
χί
α
με

τα
απ

οτ
ελ

έσ
μα

τα
το

υ
Μ
Δ
Α
Α
Ε
,σ

ε
στ

οχ
ευ

μέ
νε
ς
ομ

άδ
ες

κα
ιτ

ομ
εί
ς
όπ

ω
ς:

 

• 
Σ
το

χε
υμ

έν
α

Π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

κα
τά

ρτ
ισ
ης

αν
έρ

γω
ν
κα

ι
πι
στ

οπ
οί
ησ

ης
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
βά

ση
αν

αγ
νω

ρι
σμ

έν
ω
ν
πρ

οτ
ύπ

ω
ν
σε

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νο
υς

το
με

ίς
τη

ς
οι
κο

νο
μί
ας

με
αν

απ
τυ

ξι
ακ

ή
δυ

να
μι
κή
(τ
ου

ρι
σμ

ός
,γ

αλ
άζ

ια
οι
κο

νο
μί
α,

πρ
άσ

ιν
α
επ

αγ
γέ
λμ

ατ
α,

αγ
ρο

δι
ατ

ρο
φ
ικ
ός

το
μέ

ας
κλ

π)
. 

• 
Π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

τα
χύ

ρρ
υθ

μη
ς
κα

τά
ρτ

ισ
ης

αν
έρ

γω
ν
ιδ
ίω

ς 
με

γα
λύ

τε
ρη

ς
ηλ

ικ
ία
ς,

με
σκ

οπ
ό
τη

ν
κα

τα
πο

λέ
μη

ση
το

υ
ψ
ηφ

ια
κο

ύ
αν

αλ
φ
αβ

ητ
ισ
μο

ύ,
τη

με
ίω

ση
το

υ
ψ
ηφ

ια
κο

ύ
χά

σμ
ατ

ος
κα

ιτ
η
δι
ευ

κό
λυ

νσ
η
τη

ς
πρ

όσ
βα

σή
ς
το

υς
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
. 

8.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

Κ
α
τά

ρτ
ισ
η
ς
Α
νέ
ργ

ω
ν
Ν
α
υτ

ικ
ώ
ν
κα

ιπ
αρ

οχ
ή
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ής

πι
στ

οπ
οί
ησ

ης
. 

9.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
ς 
γι
α
α
νέ
ργ

ου
ς
α
πο

φ
οί
το

υς
Π
α
νε
πι
στ

η
μ
ίω

ν
μ
έσ

ω
Κ
Ε
Δ
ΙΒ

ΙΜ
. 

Τ
ο
Τ
Α
Α

δί
νε
ι
έμ

φ
ασ

η
σε

κα
τα

ρτ
ίσ
ει
ς
με

γά
λη

ς
κλ

ίμ
ακ

ας
κα

ι
στ

ην
επ

ιχ
ορ

ήγ
ησ

η
πρ

οσ
λή

ψ
εω

ν,
σύ

μφ
ω
να

με
τη

σύ
στ

ασ
η

το
υ

E
A

S
E

 γ
ια

το
σχ

εδ
ια
σμ

ό
απ

οτ
ελ

εσ
μα

τι
κώ

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
κα

ι
τη

ν
επ

έν
δυ

ση
,
στ

η
Δ
Υ
Π
Α
,
με

τα
ξύ

άλ
λω

ν
μέ

σω
πρ

όσ
λη

ψ
ης

ερ
γα

σι
ακ

ώ
ν
συ

μβ
ού

λω
ν.

Τ
ο

Π
Α
Δ
Κ
Σ

θα
επ

εκ
τα

θε
ίπ

έρ
αν

το
υ
Τ
Α
Α

κα
ιθ

α
αν

απ
τύ

ξε
ιο

λο
κλ

ηρ
ω
μέ

νε
ς
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς
σε

το
με

ίς
όπ

ω
ς
η
εν
ερ

γό
ς
γή

ρα
νσ

η,
η
κο

ιν
ω
νι
κή

επ
ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

κα
θώ

ς
κα

ι
πι
ο
εξ
ατ

ομ
ικ
ευ

μέ
νε
ς
πρ

οσ
εγ
γί
σε

ις
κα

ιδ
ρά

σε
ις

κα
τά

ρτ
ισ
ης
,μ

ε
στ

όχ
ευ

ση
σε

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νε
ς
ομ

άδ
ες

- 
με

έμ
φ
ασ

η
στ

ις
ευ

πα
θε

ίς
- 
ή
σε

ει
δι
κο

ύς
το

με
ίς
. 

Ο
ιδ

ρά
σε

ις
έχ

ου
ν

εκ
τι

μη
θε

ίό
τι

συ
μμ

ορ
φώ

νο
ντ

αι
με

τη
ν

Α
ρχ

ή
D

N
SH

 σ
ύμ

φω
να

με
το

πρ
οο

ίμ
ιο
10

το
υ

Κ
Κ

Δ
20
21
/1
06
0.

 

  Β
ασ

ικ
ές

ομ
άδ

ες
-σ
τό

χο
ι—

 ά
ρθ

ρο
 2

2 
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 ii
i)
το

υ
Κ
Κ
Δ
: 

 

 

• 
Ά
νε
ργ

οι
κα

ια
νε
νε
ργ

οί
,μ

ε
έμ

φ
ασ

η
σε

μα
κρ

οχ
ρό

νι
α
αν

έρ
γο

υς
 

• 
Ά
νε
ργ

οι
κα

ια
νε
νε
ργ

οί
Ά
με

Α
κα

ιε
μπ

οδ
ιζ
όμ

εν
α
άτ

ομ
α
ή/
κα

ιχ
ρό

νι
ες

πα
θή

σε
ις

 

• 
Ά
νε
ργ

ες
κα

ια
νε
νε
ργ

ές
γυ

να
ίκ
ες

 

• 
Ά
νε
ργ

οι
κα

ια
νε
νε
ργ

οί
Δ
ικ
αι
ού

χο
ιε

πι
σι
τι
στ

ικ
ής

βο
ήθ

ει
ας

κα
ιΕ

Ε
Ε
πο

υ
αν

αζ
ητ

ού
ν
ερ

γα
σί
α 
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 Ε
νέ
ργ

ει
ες

πο
υ
δι
αφ

υλ
άσ

σο
υν

τη
ν
ισ
ότ

ητ
α,

τη
ν
έν
τα

ξη
κα

ιτ
ην

απ
αγ

όρ
ευ

ση
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 iv
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

κα
ι

άρ
θρ

ο 
6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+

 
 

 

Ε
πι
πλ

έο
ν,

όσ
ον

αφ
ορ

ά
τι
ς
γυ

να
ίκ
ες

σε
όλ

α
τα

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
πο

υ
θα

υλ
οπ

οι
ηθ

ού
ν
θα

τη
ρη

θε
ίέ

να
αυ

ξα
νό

με
νο

πο
σο

στ
ό
συ

μμ
ετ
οχ

ής
σε

αυ
τά
,λ

αμ
βά

νο
ντ
ας

υπ
όψ

η,
με

επ
ιπ
λέ

ον
μο

ρι
οδ

ότ
ησ

η,
τη

μα
κρ

οχ
ρό

νι
α
αν

ερ
γί
α.

Σ
ε
ορ

ισ
μέ

νε
ς
πε

ρι
πτ

ώ
σε

ις
κα

τά
το

σχ
εδ

ια
σμ

ό
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
θα

επ
ιλ
έγ
ον

τα
ιε

ιδ
ικ
ότ

ητ
ες

πο
υ

ευ
νο

ού
ν
τη

ν
αυ

ξη
μέ

νη
συ

μμ
ετ
οχ

ή
το

υς
ή
δρ

άσ
ει
ς
πο

υ
απ

ευ
θύ

νο
ντ
αι

απ
οκ

λε
ισ
τι
κά

σε
αυ

τέ
ς.

 

Ό
σο

ν
αφ

ορ
ά
στ

α
άτ

ομ
α

με
αν

απ
ηρ

ία
,
πέ

ρα
ν
τω

ν
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ω
ν
δρ

άσ
εω

ν
απ

οκ
λε

ισ
τι
κά

γι
α
αυ

τά
,
σε

όλ
ες

τι
ς
πρ

οσ
κλ

ήσ
ει
ς
κα

τά
ρτ

ισ
ης

αν
έρ

γω
ν
πο

υ
υλ

οπ
οι
ού

ντ
αι

με
τη

μέ
θο

δο
τη

ς
επ

ιτ
αγ

ής
κα

τά
ρτ

ισ
ης
/ε

ισ
όδ

ου
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
,λ

αμ
βά

νε
τα

ιε
ιδ
ικ
ή
πρ

όβ
λε

ψ
η
(μ
ορ

ιο
δό

τη
ση
,π

ρο
σβ

ασ
ιμ
ότ

ητ
α-
χω

ρι
κή
,

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κο

ύ
υλ

ικ
ού
)
γι
α
τη

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νη
ομ

άδ
α.

 

Σ
ε
κά

θε
πε

ρί
πτ

ω
ση

σε
όλ

α
τα

έρ
γα

πρ
οά

γε
τα

ιη
ισ
ότ

ιμ
η
συ

μμ
ετ
οχ

ή
όλ

ω
ν
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
πλ

ηθ
υσ

μο
ύ.

 

  Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ή
αν

αφ
ορ

ά
ω
ς
πρ

ος
τι
ς
ει
δι
κέ

ς
πε

ρι
οχ

ές
-σ
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ηθ
εί

απ
ό
το

μο
ντ
έλ

ο
ορ

γά
νω

ση
ς
τη

ς
ελ

λη
νι
κή

ς
οι
κο

γέ
νε
ια
ς
κα

ιτ
ην
(σ
υν

ήθ
ω
ς
αν

ισ
ομ

ερ
ή)

επ
ιβ
άρ

υν
ση

τω
ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
με

τι
ς
οι
κο

γε
νε
ια
κέ

ς
υπ

οχ
ρε

ώ
σε

ις
. 

Γ
ια

τη
ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

το
υ
φ
αι
νο

μέ
νο

υ,
πρ

οβ
λέ

πο
ντ
αι

δρ
άσ

ει
ς
κα

ιε
νι
σχ

υτ
ικ
ά
μέ

τρ
α
γι
α
τη

ν
πρ

οώ
θη

ση
τη

ς
συ

μμ
ετ
οχ

ής
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

κα
ιτ

ην
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα
. 

Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά
πε

ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ιδ
ρά

σε
ις

όπ
ω
ς:

 

1.
 Δ

ρά
σε

ις
πρ

οώ
θη

ση
ς
στ

η
ν
α
πα

σχ
όλ

η
ση

 

• 
«Α

νο
ικ
τό
»
πρ

όγ
ρα

μμ
α
έν
τα

ξη
ς
γυ

να
ικ
ώ
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
.Π

ερ
ιλ
αμ

βά
νε
ισ

υμ
βο

υλ
ευ

τι
κή

κα
ικ

ατ
όπ

ιν
τη

δυ
να

τό
τη

τα
επ

ιλ
ογ

ής
: 

o
 

ίδ
ρυ

ση
ς
νέ
ω
ν
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ω
ν/

ω
ς
αυ

το
απ

ασ
χο

λο
ύμ

εν
η/
κο

ιν
ω
νι
κή

οι
κο

νο
μί
α 

o
 

κα
τά

ρτ
ισ
η,

πι
στ

οπ
οί
ησ

η
κα

ιέ
ντ
αξ

η
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

με
κα

τα
βο

λή
τω

ν
ερ

γο
δο

τι
κώ

ν
ει
σφ

ορ
ώ
ν
γι
α
6
μή

νε
ς.

 

• 
Ε
νί
σχ

υσ
η
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
γυ

να
ικ
ώ
ν
σε

επ
αγ

γέ
λμ

ατ
α
επ

ισ
τή

μη
ς,

τε
χν

ολ
ογ

ία
ς,

μη
χα

νι
κή

ς
κα

ιμ
αθ

ημ
ατ

ικ
ώ
ν
(S

T
E

M
) 

• 
Ε
νί
σχ

υσ
η
αυ

το
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
γυ

να
ικ
ώ
ν
(π
.χ
.
σε

επ
αγ

γέ
λμ

ατ
α
χε
ιρ
οτ

εχ
νί
ας
,
η
άσ

κη
ση

τω
ν
οπ

οί
ω
ν
εί
να

ι
δυ

να
τό

να
γί
νε
ι
σε

ερ
γα

στ
ήρ

ιο
, 
ακ

όμ
η
κα

ι
εν
τό

ς
το

υ
οι
κι
ακ

ού
πε

ρι
βά

λλ
ον

το
ς)

 

• 
Π
ρο

ώ
θη

ση
τη

ς
γυ

να
ικ
εί
ας

απ
ασ

χό
λη

ση
ς
στ

ο
να

υτ
ικ
ό
επ

άγ
γε
λμ

α
κα

ιτ
ης

συ
μμ

ετ
οχ

ής
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
στ

η
γα

λά
ζι
α
οι
κο

νο
μί
α

 

• 
Σ
εμ

ιν
άρ

ια
εν
ίσ
χυ

ση
ς
κα

ιε
νδ

υν
άμ

ω
ση

ς
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
ώ
ν
μέ

σω
πα

ρο
χή

ς
(α
σύ

γχ
ρο

νη
ς)

κα
τά

ρτ
ισ
ης

στ
ου

ς
το

με
ίς
τη

ς
ετ
αι
ρι
κή

ς
δι
οί
κη

ση
ς,

τη
ς
δι
οί
κη

ση
ς
αν

θρ
ώ
πι
νο

υ
δυ

να
μι
κο

ύ,
τη

ς
πρ

οβ
ολ

ής
κα

ι
πρ

οώ
θη

ση
ς,

τη
ς
λο

γι
στ

ικ
ής

κα
ι
χρ

ημ
ατ

οο
ικ
ον

ομ
ικ
ής
,
τω

ν
ψ
ηφ

ια
κώ

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
κα

ι
τη

ς
χρ

ήσ
ης

τω
ν
κο

ιν
ω
νι
κώ

ν
μέ

σω
ν
(s

oc
ia

l m
ed

ia
),
κα

θώ
ς
κα

ιτ
ω
ν
ερ

γα
λε

ίω
ν
αξ

ιο
λό

γη
ση

ς
(a

ss
es

sm
en

t t
oo

ls
).

 

• 
Π
ρό

γρ
αμ

μα
συ

μβ
ου

λε
υτ
ικ
ής
,
κα

τά
ρτ

ισ
ης

κα
ι
πρ

ακ
τι
κή

ς
άσ

κη
ση

ς
γυ

να
ικ
ώ
ν

δι
κα

ιο
ύχ

ω
ν

δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας

σε
πα

ρα
γω

γι
κο

ύς
το

με
ίς

τη
ς 

οι
κο

νο
μί
ας
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2.
 Δ

ρά
σε
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ει
σα

γω
γή

ς
σύ

γχ
ρο

νω
ν
μ
εθ

όδ
ω
ν
ορ

γά
νω

ση
ς
ερ

γα
σί
α
ς
κ
α
ιβ

ελ
τί
ω
ση

ς
τη

ς
θέ

ση
ς
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
στ

η
ν 
α
γο

ρά
ερ

γα
σί
α
ς 

• 
Π
ρο

ώ
θη

ση
τη

ς
τη

λε
ργ

ασ
ία
ς
γυ

να
ικ
ώ
ν
μέ

σω
επ

ιδ
ότ

ησ
ης

τω
ν
ει
σφ

ορ
ώ
ν
το

υ
ερ

γο
δό

τη
 

•
Ε
ξε
ιδ
ικ
ευ

μέ
να

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
πρ

οώ
θη

ση
ς
κα

ιε
νί
σχ

υσ
ης

τη
ς
θέ

ση
ς
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

• 
Δ
ρά

σε
ις

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

ς
κα

ιε
νί
σχ

υσ
ης

τη
ς
ερ

γα
σι
ακ

ής
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ικ
οι
νω

νι
κή

ς
δρ

άσ
ης

τω
ν
ερ

γα
ζο

μέ
νω

ν
γυ

να
ικ
ώ
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3.
 Δ

ρά
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εν
αρ

μ
όν
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η
ς
οι
κ
ογ

εν
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α
κ
ή
ς
κα

ι
επ

αγ
γε
λμ

α
τι
κή

ς
ζω

ή
ς
μ
έσ

ω
τη

ς
υπ

οσ
τή
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ξη

ς
στ

η
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ντ
ίδ
α
εξ
α
ρτ

ώ
μ
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ω
ν
μ
ελ
ώ
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• 
Π
ρό

γρ
αμ

μα
στ

ήρ
ιξ
ης

όσ
ω
ν
επ
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τρ

έφ
ου

ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

με
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απ
ό
δι
ακ

οπ
ή
γι
α
τη

ν
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ατ
ρο
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ή
τέ
κν

ω
ν
ή
τη
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ίδ
α
ηλ
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μέ

σω
τη

ς
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ώ
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ή
δύ

ο
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ν
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ς
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ρά

σε
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φ
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νη
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ω
ν
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ιπ
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ώ
ν
απ

ό
δι
απ
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έν
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ς
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χο

υς
τη

ς
υπ

ηρ
εσ
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ς
(Μ

ητ
ρώ

ο
Ε
πι
με

λη
τώ

ν/
τρ

ιώ
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σε
πι
στ

οπ
οι
ημ

έν
ου

ς
χώ

ρο
υς

εν
τό

ς
ή
εκ

τό
ς
σπ

ιτ
ιο
ύ 
– 
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Ν
τα

ντ
ά
δε

ς
τη

ς
Γ
ει
το

νι
ά
ς»
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Η

πα
ρέ

μβ
ασ

η
απ

οτ
ελ

εί
τη

ν
κα

θο
λι
κή

εφ
αρ

μο
γή

τη
ς
πι
λο

τι
κή

ς
δρ

άσ
ης

η
οπ

οί
α
υλ

οπ
οι
εί
τα

ια
πό

το
Ε
Π

Α
Ν
Α
Δ
Ε
Δ
Β
Μ
20
14

-2
02
0
σε

επ
ιλ
εγ
μέ

νε
ς
γε
ω
γρ

αφ
ικ
ές

πε
ρι
οχ

ές
τη

ς
χώ
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ς
κα

ιθ
εσ
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θε

τή
θη
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με

το
Ν
.4
83
7/
20
21
.Η

κα
θο

λι
κή

εφ
αρ

μο
γή

τη
ς
θα

πρ
αγ

μα
το

πο
ιη
θε

ί
στ

αδ
ια
κά

με
τά

τη
ν
ολ

οκ
λή

ρω
ση

τη
ς
πι
λο

τι
κή

ς.
Σ
ύμ

φ
ω
να

με
το

νό
μο
,π

ρο
βλ

έπ
ετ
αι

η
ίδ
ρυ

ση
Μ
ητ

ρώ
ου

Ε
πι
με

λη
τώ

ν
μέ

σα
α
πό

το
οπ

οί
ο
ο
γο

νέ
ας
/κ
ηδ

εμ
όν

ας
επ

ιλ
έγ
ει

το
ν
Ε
πι
με

λη
τή
/τ
ρι
α.

Ε
πί
ση

ς,
συ

στ
ήν

ετ
αι

στ
η
Γ
εν
ικ
ή
Γ
ρα

μμ
ατ

εί
α
Δ
ημ

ογ
ρα

φ
ικ
ής
&

Ο
ικ
ογ

εν
ει
ακ

ής
Π
ολ

ιτ
ικ
ής
&

Ισ
ότ

ητ
ας

τω
ν
Φ
ύλ

ω
ν
το

υ
Υ
Π
Ε
Κ
Υ
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λη
ρο

φ
ορ
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α
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α
τη

ν
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ή
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ιδ
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η
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ω
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ν
ω
φ
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νω
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Η
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τι
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τη
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ρη
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δο
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ί
μέ

ρο
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τη
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οι
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υ
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ελ

ητ
ή
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ή
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ς
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τη

ση
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α
ω
φ
ελ
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α
πρ
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υ
να
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ασ

χο
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επ
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ελ
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ια
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ς
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Ο
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άν

ω
δρ
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ς
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α
συ
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Ε
υρ
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γγ
ύη

ση
γι
α
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αι
δί
– 

C
hi

ld
 G

ua
ra

nt
ee
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Α
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ρτ
ίσ
ει
ς
με

γά
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η
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μφ
ω
να
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σύ
στ
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η
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υ
E

A
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E
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να

φ
ορ
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ό
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ελ
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τι
κώ

ν
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ασ
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ι
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ν
επ
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λο
βα

θμ
ό

στ
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Δ
Υ
Α
,
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τα
ξύ

άλ
λω

ν
μέ

σω
έκ
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κτ
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πρ

οσ
ω
πι
κο

ύ
ερ

γα
σι
ακ

ώ
ν
συ

μβ
ού

λω
ν.
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ο
Π
Α
Δ
Κ
Σ
θα
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εκ
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ίπ
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υ
Τ
Α
Α
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ιθ

α
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απ
τύ
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ιο
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κλ

ηρ
ω
μέ
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ς
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ρε
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άσ
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ω
ς
η
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ερ

γό
ς
γή
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η

κο
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ω
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επ
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ς
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οσ
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γί
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ιδ
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ι
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υ
Π
Α
Δ
Κ
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φ
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στ
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φ
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ατ
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ω
ν,

όπ
ω
ς
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ς
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υ
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ει

τη
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λύ
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κη
στ

ήρ
ιξ
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απ
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χό
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ση
γι
α
τι
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ίκ
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α
ευ
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ω
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α
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ω
ν
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ν
με
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να

στ
ώ
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ή
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δι
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με
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Ο
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Κ

Δ
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α
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ησ
η
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Γ
υν
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ς
ευ
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ν
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ω
ν
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υ
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ι
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,
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ω
ς
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δε
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να

ίκ
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πο
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ύμ
εν
ες

με
φ
ρο

ντ
ίδ
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Π
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κη
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ς
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ιδ
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ω
ν
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Ο
ιδ

ια
δι
κα

σί
ες
,η

με
θο

δο
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Σ

κα
λύ

πτ
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Ο
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Π
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όκ
τη

ση
ορ

ιζ
όν

τι
ω
ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
(ο
ρι
ζό

ντ
ιε
ς
ψ
ηφ

ια
κέ

ς
δε
ξι
ότ

ητ
ες
,θ

έμ
ατ

α
σχ

ετ
ικ
ά
με

το
εθ

νι
κό

σχ
έδ
ιο

γι
α
τη

ν
Ε
νέ
ργ

ει
α
κα

ι
το

κλ
ίμ
α
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
αν

τι
με

τώ
πι
ση

ς
τη

ς
κλ

ιμ
ατ

ικ
ής

αλ
λα

γή
ς,

εν
σω

μά
τω

ση
τη

ς
πε

ρι
βα

λλ
ον

τι
κή

ς
δι
άσ

τα
ση

ς
στ

ην
 ε
ργ

ασ
ία

κλ
π)
. 

• 
Δ
ρά

σε
ις

κα
τά

ρτ
ισ
ης

ερ
γα

ζο
μέ

νω
ν
με

γα
λύ

τε
ρη

ς
ηλ

ικ
ία
ς
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
εν
ερ

γο
ύ
γή

ρα
νσ

ης
λα

μβ
άν

ον
τα

ς
υπ

όψ
η
τη

ν
«Π

ρά
σι
νη

Β
ίβ
λο

σχ
ετ
ικ
ά
με

τη
Γ
ήρ

αν
ση
:Π

ρο
ώ
θη

ση
τη

ς
αλ

λη
λε

γγ
ύη

ς
κα

ιτ
ης

υπ
ευ

θυ
νό

τη
τα

ς
με

τα
ξύ

τω
ν
γε
νε
ώ
ν»

κα
ιτ

ις
Κ
ατ

ευ
θυ

ντ
ήρ

ιε
ς
γρ

αμ
μέ

ς
γι
α
τη

ν
εν
ερ

γό
γή

ρα
νσ

η.
 

• 
Α
νά

πτ
υξ

η
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν
ερ

γα
λε

ίω
ν
κα

ιυ
λι
κο

ύ
γι
α
τη

ν
εξ

απ
οσ

τά
σε

ω
ς
κα

τά
ρτ

ισ
η
ερ

γα
ζο

μέ
νω

ν 
σε

 θ
εμ

ατ
ικ
ά
αν

τι
κε

ίμ
εν
α
αι
χμ

ής
. 
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4.
 
Ο
ρι
ζό
ντ
ια

Μ
έτ
ρα

εν
ίσ
χυ

ση
ς
τη

ς
Υ
γε
ία
ς
κ
α
ι
Α
σφ

ά
λε
ια
ς
στ

η
ν
Ε
ργ

α
σί
α

 -
Υ
πο

στ
ήρ

ιξ
η
τω

ν
ερ

γο
δο

τώ
ν
κα

ι
τω

ν
ερ

γα
ζο

μέ
νω

ν
γι
α
τη

λή
ψ
η
μέ

τρ
ω
ν

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ής

υγ
εί
ας

κα
ια

σφ
άλ

ει
ας

κα
ια

ντ
ιμ
ετ
ώ
πι
ση

ς
κι
νδ

ύν
ω
ν.

Π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

ντ
αι

εν
δε
ικ
τι
κά

δρ
άσ

ει
ς
όπ

ω
ς:

 

• 
Δ
ρά

σε
ις

στ
ήρ

ιξ
ης

τω
ν

ερ
γο

δο
τώ

ν
κα

ι
ερ

γα
ζο

μέ
νω

ν
σε

μέ
τρ

α
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ής

ασ
φ
άλ

ει
ας

κα
ι
υγ

εί
ας
(Ε

Α
Υ
)
γι
α

τη
ν

αν
τι
με

τώ
πι
ση

τω
ν

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ώ
ν
κι
νδ

ύν
ω
ν
πο

υ
επ

ιδ
ει
νώ

νο
ντ
αι

απ
ό
τη

ν
πα

νδ
ημ

ία
,ό

πω
ς
ψ
υχ

οκ
οι
νω

νι
κο

ίκ
αι

ερ
γο

νο
μι
κο

ίκ
ίν
δυ

νο
ι. 

• 
Δ
ρά

σε
ις

στ
ήρ

ιξ
ης

τω
ν
ερ

γο
δο

τώ
ν
κα

ι
τω

ν
ερ

γα
ζο

μέ
νω

ν
σε

μέ
τρ

α
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ής

ασ
φ
άλ

ει
ας

κα
ι
υγ

εί
ας
(Ε

Α
Υ
)
γι
α

τη
ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

τω
ν

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ώ
ν
κι
νδ

ύν
ω
ν
πο

υ
σχ

ετ
ίζ
ον

τα
ιμ

ε
τη

ν
ψ
ηφ

ια
κή

κα
ιτ

ην
πρ

άσ
ιν
η
με

τά
βα

ση
. 

• 
Δ
ρά

σε
ις

βε
λτ
ίω

ση
ς
τη

ς
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
τω

ν
ατ

όμ
ω
ν

με
αν

απ
ηρ

ίε
ς
στ

ην
 α

γο
ρά

ερ
γα

σί
ας
(δ
ιε
υθ

έτ
ησ

η,
πρ

οσ
αρ

μο
γή

το
υ

χώ
ρο

υ
ερ

γα
σί
ας
,
γι
α

υπ
οσ

τη
ρι
ζό

με
νη

ερ
γα

σί
α
κλ

π)
κα

θώ
ς
κα

ιη
υγ

εί
α
κα

ιη
ασ

φ
άλ

ει
ά
το

υς
στ

ην
ερ

γα
σί
α.

 

Ε
πι
πλ

έο
ν,

στ
ο
πλ

αί
σι
ο
το

υ
Ε
Σ
δύ

να
τα

ιν
α
εν
τα

χθ
ού

ν
δρ

άσ
ει
ς
γι
α
τη

ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

κρ
ίσ
εω

ν
πο

υ
πρ

οκ
αλ

ού
ν
αρ

νη
τι
κέ

ς
συ

νέ
πε

ιε
ς
σε

οι
κο

νο
μι
κό
,κ

οι
νω

νι
κό

κα
ι
πε

ρι
βα

λλ
ον

τι
κό

επ
ίπ
εδ
ο,
(ό
πω

ς
φ
υσ

ικ
ές

κα
τα

στ
ρο

φ
ές
,
λ.
χ.

οι
πυ

ρκ
αγ

ιέ
ς
στ

η
Β
όρ

ει
α
Ε
ύβ

οι
α,

η
πα

νδ
ημ

ία
C

O
V

ID
-1
9)
,
οι

οπ
οί
ες

πρ
οκ

αλ
ού

ν
σο

βα
ρή

δι
ατ

άρ
αξ

η
τη

ς
αν

απ
τυ

ξι
ακ

ής
πο

ρε
ία
ς,

τη
ς
χω

ρι
κή

ς
συ

νο
χή

ς
κα

ι
το

υ
επ

ιπ
έδ
ου

δι
αβ

ίω
σ
ης

τω
ν
κα

το
ίκ
ω
ν.

Σ
το

πλ
αί
σι
ο
αυ

τό
θα

δι
ερ

ευ
νη

θε
ί
η
δυ

να
τό

τη
τα

συ
μβ

ολ
ής

με
πό

ρο
υς

κα
ισ

το
χε
υμ

έν
ες

δρ
άσ

ει
ς,

βά
σε

ιτ
ω
ν
κα

νο
νι
σμ

ώ
ν
επ

ιλ
εξ
ιμ
ότ

ητ
ας

τω
ν
Ε
Δ
Ε
Τ
.Γ

ια
τη

ν
πε

ρί
πτ

ω
ση

τη
ς
Β
όρ

ει
ας

Ε
ύβ

οι
ας

θα
δι
ερ

ευ
νη

θε
ί

η
δυ

να
τό

τη
τα

συ
μβ

ολ
ής

το
υ
Π
ρο

γρ
άμ

μα
το

ς
στ

ο
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ό
Σ
χέ
δι
ο/
Ο
Χ
Ε
«Α

να
συ

γκ
ρό

τη
ση

τη
ς
Β
όρ

ει
ας

Ε
ύβ

οι
ας
»
πο

υ
σχ

εδ
ιά
ζε
τα

ιγ
ια

τη
ν
πλ

ηγ
εί
σα

χω
ρι
κή

εν
ότ

ητ
α.

 

Τ
ο
Τ
Α
Α

δί
νε
ιι
δι
αί
τε
ρη

έμ
φ
ασ

η
σε

κα
τα

ρτ
ίσ
ει
ς
με

γά
λη

ς
κλ

ίμ
ακ

ας
κα

ισ
τη

ν
επ

ιχ
ορ

ήγ
ησ

η
πρ

οσ
λή

ψ
εω

ν,
σύ

μφ
ω
να

με
τη

σύ
στ

ασ
η
το

υ
E

A
S

E
 α
να

φ
ορ

ικ
ά
με

το
σχ

εδ
ια
σμ

ό
απ

οτ
ελ

εσ
μα

τι
κώ

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
κα

ι
τη

ν
επ

έν
δυ

ση
σε

με
γά

λο
βα

θμ
ό
στ

η
Δ
Υ
Π
Α
,
με

τα
ξύ

άλ
λω

ν
μέ

σω
έκ

τα
κτ

ου
πρ

οσ
ω
πι
κο

ύ
ερ

γα
σι
ακ

ώ
ν
συ

μβ
ού

λω
ν.

Τ
ο
Π
Α
Δ
Κ
Σ
θα

επ
εκ

τα
θε

ίπ
έρ

αν
το

υ
Τ
Α
Α

κα
ιθ

α
αν

απ
τύ

ξε
ιο

λο
κλ

ηρ
ω
μέ

νε
ς
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς
σε

το
με

ίς
όπ

ω
ς
η
εν
ερ

γό
ς 
γή

ρα
νσ

η,
η

κο
ιν
ω
νι
κή

επ
ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

κα
θώ

ς
κα

ιπ
ιο

εξ
ατ

ομ
ικ
ευ

μέ
νε
ς
πρ

οσ
εγ
γί
σε

ις
κα

ιδ
ρά

σε
ις
κα

τά
ρτ

ισ
ης
,μ

ε
έμ

φ
ασ

η
σε

άτ
ομ

α
με

αν
απ

ηρ
ία

κα
ιά

λλ
ες

ευ
άλ

ω
τε
ς

ομ
άδ

ες
.
Ο
ι
δρ

άσ
ει
ς
το

υ
Π
Α
Δ
Κ
Σ

θα
εφ

αρ
μό

σο
υν

ακ
ρι
βέ

στ
ερ

η
στ

όχ
ευ

ση
με

έμ
φ
ασ

η
σε

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νε
ς
ομ

άδ
ες

ατ
όμ

ω
ν,

όπ
ω
ς
ο
πλ

ηθ
υσ

μό
ς
πο

υ
έχ
ει

τη
με

γα
λύ

τε
ρη

αν
άγ

κη
στ

ήρ
ιξ
ης
,η

απ
ασ

χό
λη

ση
γι
α
τι
ς
γυ

να
ίκ
ες

κα
ιτ

α
ευ

άλ
ω
τα

άτ
ομ

α
(σ
υμ

πε
ρι
λα

μβ
αν

ομ
έν
ω
ν
τω

ν
με

τα
να

στ
ώ
ν)

ή
σε

ει
δι
κο

ύς
το

με
ίς
. 

Ο
ιδ

ρά
σε

ις
έχ

ου
ν

εκ
τι

μη
θε

ίό
τι

συ
μμ

ορ
φώ

νο
ντ

αι
με

τη
ν

Α
ρχ

ή
D

N
SH

 σ
ύμ

φω
να

με
το

πρ
οο

ίμ
ιο
10

το
υ

Κ
Κ

Δ
 2

02
1/

10
60

. 
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ασ

ικ
ές

ομ
άδ

ες
-σ
τό

χο
ι—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 ii
i)
το

υ
Κ
Κ
Δ
: 

 

 

• 
Ε
ργ

αζ
όμ

εν
οι

οι
οπ

οί
οι

επ
απ

ει
λο

ύν
τα

ιμ
ε
τη

ν
απ

ώ
λε

ια
τη

ς
θέ

ση
ς
ερ

γα
σί
ας

το
υς
(ε
κ
πε

ρι
τρ

οπ
ής
,ε

πί
σχ

εσ
η,

δι
αθ

εσ
ιμ
ότ

ητ
α,

συ
μβ

άσ
ει
ς 
ορ

ισ
μέ

νο
υ

χρ
όν

ου
,κ

λπ
).

 

• 
Ε
ργ

αζ
όμ

εν
οι

πο
υ
απ

αι
τε
ίτ
αι

να
απ

οκ
τή

σο
υν

ορ
ιζ
όν

τι
ες

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ές

δε
ξι
ότ

ητ
ες

γι
α
τη

ν
πρ

οσ
αρ

μο
γή

το
υς

στ
ην

τε
χν

ολ
ογ

ικ
ή
αλ

λα
γή

.  

• 
Ε
ργ

αζ
όμ

εν
οι

σε
το

με
ίς
/κ
λά

δο
υς

πο
υ
επ

λή
γη

σα
ν
απ

ό
τι
ς
επ

ιπ
τώ

σε
ις

τη
ς
πα

νδ
ημ

ία
ς
(π
χ
το

υρ
ισ
μό

ς,
εσ

τί
ασ

η,
κλ

π)
. 

• 
Α
υτ

οα
πα

σχ
ολ

ού
με

νο
ι 

• 
Ε
ργ

αζ
όμ

εν
οι

σε
δυ

σμ
εν
ή/
επ

ισ
φ
αλ

ή
θέ

ση
σε

πε
ρι
οχ

ές
πο

υ
υπ

έσ
τη

σα
ν
φ
υσ

ικ
ές

κα
τα

στ
ρο

φ
ές
. 

  Ε
νέ
ργ

ει
ες

πο
υ
δι
αφ

υλ
άσ

σο
υν

τη
ν
ισ
ότ

ητ
α,

τη
ν
έν
τα

ξη
κα

ιτ
ην

απ
αγ

όρ
ευ

ση
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 iv
) 
το

υ
Κ
Κ
Δ
κα

ι
άρ

θρ
ο 
6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+

 
 

 

Ο
ιδ

ια
δι
κα

σί
ες
,η

με
θο

δο
λο

γί
α
κα

ιτ
α
κρ

ιτ
ήρ

ια
επ

ιλ
ογ

ής
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
θα

εί
να

ισ
υν

επ
εί
ς
με

τι
ς
κα

τε
υθ

υν
τή

ρι
ες

αρ
χέ
ς
πο

υ
πρ

οβ
λέ

πο
ντ
αι

στ
ου

ς
Κ
αν

ον
ισ
μο

ύς
γι
α
τη

δι
αφ

ύλ
αξ

η
τη

ς
ισ
ότ

ητ
ας
,τ

ης
έν
τα

ξη
ς,

τη
ς
απ

αγ
όρ

ευ
ση

ς
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
κα

ι
τη

ς
πρ

οσ
βα

σι
μό

τη
τα

ς
στ

α
Α
με

Α
(ά
ρθ

ρο
9,

πα
ρ.
3
κα

ι
άρ

θρ
ο
73

πα
ρ.
1

το
υ
Κ
Κ
Δ
).

 

Ε
πι
πλ

έο
ν,

όσ
ον

αφ
ορ

ά
τι
ς
γυ

να
ίκ
ες

σε
όλ

α
τα

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
πο

υ
θα

υλ
οπ

οι
ηθ

ού
ν
θα

τη
ρη

θε
ίέ

να
αυ

ξα
νό

με
νο

πο
σο

στ
ό
συ

μμ
ετ
οχ

ής
σε

αυ
τά
.Σ

ε
ορ

ισ
μέ

νε
ς

πε
ρι
πτ

ώ
σε

ις
κα

τά
το

σχ
εδ
ια
σμ

ό
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
θα

επ
ιλ
έγ
ον

τα
ι
ει
δι
κό

τη
τε
ς
πο

υ
ευ

νο
ού

ν
τη

ν
αυ

ξη
μέ

νη
συ

μμ
ετ
οχ

ή
το

υς
ή

δρ
άσ

ει
ς
πο

υ
απ

ευ
θύ

νο
ντ

αι
απ

οκ
λε

ισ
τι
κά

σε
αυ

τέ
ς.

 

Ό
σο

ν
αφ

ορ
ά
στ

α
άτ

ομ
α
με

αν
απ

ηρ
ία
,π

έρ
αν

τω
ν
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ω
ν
δρ

άσ
εω

ν
απ

οκ
λε

ισ
τι
κά

γι
α
αυ

τά
,σ

ε
όλ

ες
τι
ς
πρ

οσ
κλ

ήσ
ει
ς
πο

υ
υλ

οπ
οι
ού

ντ
αι

με
τη

μέ
θο

δο
τη

ς
επ

ιτ
αγ

ής
κα

τά
ρτ

ισ
ης
/ε

ισ
όδ

ου
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
,λ

αμ
βά

νε
τα

ιε
ιδ
ικ
ή
πρ

όβ
λε

ψ
η
(μ
ορ

ιο
δό

τη
ση
,π

ρο
σβ

ασ
ιμ
ότ

ητ
α

-χ
ω
ρι
κή
,ε

κπ
αι
δε
υτ

ικ
ού

υλ
ικ
ού
)
γι
α

τη
συ

γκ
εκ

ρι
μέ

νη
ομ

άδ
α.

 

Σ
ε
κά

θε
πε

ρί
πτ

ω
ση

σε
όλ

α
τα

έρ
γα

πρ
οά

γε
τα

ιη
ισ
ότ

ιμ
η
συ

μμ
ετ
οχ

ή
όλ

ω
ν
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
πλ

ηθ
υσ

μο
ύ.

 

  Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ή
αν

αφ
ορ

ά
ω
ς
πρ

ος
τι
ς
ει
δι
κέ

ς
πε

ρι
οχ

ές
-σ
τό

χο
υς
,σ

υμ
πε

ρι
λα

μβ
αν

ομ
έν
ης

τη
ς
πρ

οβ
λε

πό
με

νη
ς
χρ

ήσ
ης

τω
ν
εδ
αφ

ικ
ώ
ν
ερ

γα
λε

ίω
ν
—

άρ
θρ

ο
22

 
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 v
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

 
 

 Δ
εν

έχ
ει

εφ
αρ

μο
γή
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 Δ
ια
πε

ρι
φ
ερ

ει
ακ

ές
,δ

ια
συ

νο
ρι
ακ

ές
κα

ιδ
ια
κρ

ατ
ικ
ές

δρ
άσ

ει
ς
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 v
i)
το

υ
Κ
Κ
Δ

 
 

 

Ο
ιπ

αρ
εμ

βά
σε

ις
το

υ
Ε
Σ
4.
δ
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
Π
ρο

τε
ρα

ιό
τη

τα
ς
2
αφ

ορ
ού

ν
στ

ην
πρ

οώ
θη

ση
τη

ς
πρ

οσ
αρ

μο
γή

ς
στ

ην
αλ

λα
γή

 κ
αι

απ
ευ

θύ
νο

ντ
αι

σε
ερ

γα
ζό

με
νο

υς
με

επ
ισ
φ
αλ

ή
θέ

ση
ερ

γα
σί
ας
,
με

τα
ξύ

άλ
λω

ν,
μέ

σω
κα

τά
ρτ

ισ
ης

κα
ι
πι
στ

οπ
οί
ησ

ης
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν,

πρ
οώ

θη
ση

ς
στ

ην
αυ

το
απ

ασ
χό

λη
ση
,
απ

όκ
τη

ση
ς
ορ

ιζ
όν

τι
ω
ν

δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
κα

θώ
ς
κα

ιμ
έτ
ρα

εν
ίσ
χυ

ση
ς
τη

ς
υγ

ιε
ιν
ής

κα
ια

σφ
άλ

ει
ας

στ
ην

ερ
γα

σί
α.

κ.
ά.

 

Τ
α
απ

οτ
ελ

έσ
μα

τα
ή
οι

χω
ρι
κέ

ς
επ

ιπ
τώ

σε
ις

τω
ν
έρ

γω
ν
δε
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8.
 Π

ρο
αγ

ω
γή

τη
ς
εν
ερ

γη
τι
κή

ς
έν
τα

ξη
ς
γι
α
πρ

οώ
θη

ση
τω

ν
ίσ
ω
ν
ευ

κα
ιρ
ιώ

ν,
τη

ς
απ

αγ
όρ

ευ
ση

ς
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
κα

ιτ
ης

εν
ερ

γο
ύ
συ

μμ
ετ
οχ

ής
,κ

αθ
ώ
ς
κα

ιβ
ελ

τί
ω
ση

τη
ς
απ

ασ
χο

λη
σι
μό

τη
τα

ς,
ει
δι
κό

τε
ρα

τω
ν
με

ιο
νε
κτ

ου
σώ

ν
ομ

άδ
ω
ν
(Ε

Κ
Τ
+
) 

 2.
1.
1.
1.
1.

Π
αρ

εμ
βά

σε
ις

τω
ν
τα

με
ίω

ν 
 Π
αρ

απ
ομ

πή
: ά

ρθ
ρο

 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ία

 i)
, i

ii
),

 iv
),

 v
),

 v
i)
κα

ιv
ii
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

 

Σ
χε
τι
κά

εί
δη

δρ
άσ

εω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 i)
το

υ
Κ
Κ
Δ

κα
ιά

ρθ
ρο

 6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+
: 

 

 

Σ
το

πλ
αί
σι
ο
το

υ
Ε
ιδ
ικ
ού

 Σ
τό

χο
υ
4.
η
στ

ην
Π
ρο

τε
ρα

ιό
τη

τα
2,

πε
ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ιδ
ρά

σε
ις

κο
ιν
ω
νι
κή

ς
κα

ιε
ργ

ασ
ια
κή

ς
έν
τα

ξη
ς
γι
α
ευ

άλ
ω
τε
ς
κο

ιν
ω
νι
κά

ομ
άδ

ες
αν

έρ
γω

ν,
πο

υ
αν

τι
με

τω
πί
ζο

υν
 μ
ορ

φ
ές

πο
λλ

απ
λώ

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά:

άτ
ομ

α
κά

τω
απ

ό
το

όρ
ιο

τη
ς
φ
τώ

χε
ια
ς,
άτ

ομ
α
με

χα
μη

λά
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κά

 π
ρο

σό
ντ
α,

μο
νο

γο
νε
ίς
,Α

μΕ
Α
,Ρ

ομ
ά,

άτ
ομ

α
με

πο
λι
τι
σμ

ικ
ές

κα
ιθ

ρη
σκ

ευ
τι
κέ

ς
ιδ
ια
ιτ
ερ

ότ
ητ

ες
,κ

λπ
)
με

στ
όχ

ο
τη

ν
πα

ρο
χή

ίσ
ω
ν
ευ

κα
ιρ
ιώ

ν
γι
α
όλ

ου
ς
κα

ιτ
η
δι
ασ

φ
άλ

ισ
η

οι
κο

νο
μι
κή

ς
κα

ικ
οι
νω

νι
κή

ς
συ

νο
χή

ς
με

ιώ
νο

ντ
ας

τη
φ
τώ

χε
ια

κα
ιτ

ις
αν

ισ
ότ

ητ
ες
. 

Τ
ο
στ

ρα
τη

γι
κό

πλ
αί
σι
ο 
πο

υ
κα

θο
ρί
ζε
ι
τη

ν
υλ

οπ
οί
ησ

η
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
πο

υ
πε

ρι
λα

μβ
άν

ον
τα

ι
στ

ον
Ε
ιδ
ικ
ό
Σ
τό

χο
απ

οτ
ελ

εί
η
νέ
α
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τι
ς

Ε
νε
ργ

ητ
ικ
ές

Π
ολ

ιτ
ικ
ές

Α
πα

σχ
όλ

ησ
ης

 -
 Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ός

Ά
ξο

να
ς
4:

Α
γο

ρά
Ε
ργ

ασ
ία
ς
χω

ρί
ς
απ

οκ
λε

ισ
μο

ύς
κα

ι
η
νέ
α
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Α
να

βά
θμ

ισ
η

τω
ν
Δ
εξ
ιο
τή

τω
ν
το

υ
Ε
ργ

ατ
ικ
ού

Δ
υν

αμ
ικ
ού

κα
ιτ

η
Δ
ια
σύ

νδ
εσ

η
με

τη
ν
Α
γο

ρά
Ε
ργ

ασ
ία
ς.

  

Ο
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ός

Ά
ξο

να
ς
4

έχ
ει

ω
ς
πρ

οτ
ερ

αι
ότ

ητ
ά

το
υ

τη
δη

μι
ου

ργ
ία

μι
ας

αγ
ορ

άς
ερ

γα
σί
ας

πε
ρι
σσ

ότ
ερ

ο
πρ

οσ
βά

σι
μη

ς
γι
α

τι
ς
κο

ιν
ω
νι
κέ

ς
ομ

άδ
ες

πο
υ

αν
τι
με

τω
πί
ζο

υν
ιδ
ια
ίτ
ερ

ου
ς 
κο

ιν
ω
νι
κο

-ο
ικ
ον

ομ
ικ
ού

ς
πε

ρι
ορ

ισ
μο

ύς
στ

ην
ισ
ότ

ιμ
η

πρ
όσ

βα
ση

κα
ι
συ

μμ
ετ
οχ

ή
το

υς
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας
(π
.χ
.,

Α
με

Α
,

με
τα

νά
στ

ες
,ά

το
μα

στ
ο
όρ

ιο
τη

ς
φ
τώ

χε
ια
ς,
Ρ
ομ

ά
κ.
α.
),
κα

θώ
ς
κα

ιγ
ια

κα
τη

γο
ρί
ες

ερ
γα

ζο
μέ

νω
ν
πο

υ
χρ

ει
άζ

ον
τα

ιπ
ρο

σα
ρμ

ογ
ή
σε

με
τα

βα
λλ

όμ
εν
ες

συ
νθ

ήκ
ες

τη
ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας

γι
α
τη

δι
ατ

ήρ
ησ

η
ή/
κα

ιβ
ελ

τί
ω
ση

τη
ς
απ

ασ
χο

λη
σι
μό

τη
τα

ς
κα

ιτ
ης

θέ
ση

ς
το

υς
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
(ό
πω

ς
οι

ηλ
ικ
ιω

μέ
νο

ιε
ργ

αζ
όμ

εν
οι
,

οι
ερ

γα
ζό

με
νο

ιπ
ου

αν
τι
με

τω
πί
ζο

υν
ερ

γα
σι
ακ

ή
επ

ισ
φ
άλ

ει
α
κ.
ο.
κ.
).
Ο

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νο
ς
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ός

Ά
ξο

να
ς
πρ

οβ
λέ

πε
ιπ

λα
ίσ
ιο

πα
ρε

μβ
άσ

εω
ν
κα

ιμ
έτ
ρω

ν
γι
α

τη
στ

ήρ
ιξ
η

τω
ν
πα

ρα
πά

νω
κο

ιν
ω
νι
κώ

ν
ομ

άδ
ω
ν
κα

ι
τη

ς
απ

ασ
χό

λη
σή

ς
το

υς
,
με

στ
όχ

ο
τη

ν
άρ

ση
εμ

πο
δί
ω
ν
πρ

όσ
βα

σή
ς
το

υς
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας

ή
επ

ισ
φ
αλ

ει
ώ
ν

στ
ην

ερ
γα

σί
α

το
υς
,
κα

θώ
ς

κα
ι
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
συ

μμ
ετ
οχ

ής
το

υς
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σ
ία
ς.

Κ
εν
τρ

ικ
ό

στ
οι
χε
ίο

στ
ις

πα
ρε

μβ
άσ

ει
ς

το
υ

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νο
υ
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ού

Ά
ξο

να
εί
να

ιη
πρ

οσ
έγ
γι
ση

με
βά

ση
τα

ιδ
ια
ίτ
ερ

α
χα

ρα
κτ

ηρ
ισ
τι
κά

κα
ιτ
ις
αν

άγ
κε

ς
τη

ς
κά

θε
επ

ιμ
έρ

ου
ς
ομ

άδ
ας

κα
ιη

δι
αμ

όρ
φ
ω
ση

τω
ν
κα

τά
λλ

ηλ
ω
ν
πα

ρε
μβ

άσ
εω

ν
με

βά
ση

τα
χα

ρα
κτ

ηρ
ισ
τι
κά

κα
ιτ

ις
αν

άγ
κε

ς
αυ

τέ
ς.

Ο
ιπ

ρο
βλ

επ
όμ

εν
ες

πα
ρε

μβ
άσ

ει
ς
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
Ε
θν

ικ
ής

Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ής

γι
α

τι
ς
Ε
Π
Α

λε
ιτ
ου

ργ
ού

ν
κα

τ’
αυ

τό
ν
το

ν
τρ

όπ
ο

υπ
οσ

τη
ρι
κτ

ικ
ά

στ
ις

δρ
άσ

ει
ς
πε

ρί
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
εν
σω

μά
τω

ση
ς,

όπ
ω
ς
αυ

τέ
ς
πε

ρι
γρ

άφ
ον

τα
ι
σε

συ
να

φ
ή

στ
ρα

τη
γι
κά

κε
ίμ
εν
α,

όπ
ω
ς
το

Ε
θν

ικ
ό
Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τα

Δ
ικ
αι
ώ
μα

τα
τω

ν
Α
τό

μω
ν
με

Α
να

πη
ρί
α,

η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
κα

ι
Μ
εί
ω
ση

τη
ς
Φ
τώ

χε
ια
ς,

η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
κα

ι
το

Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
τω

ν
Ρ
ομ

ά
20
21
– 
20
30

κα
ι
η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Έ
ντ
αξ

η
Α
ιτ
ού

ντ
ω
ν
Ά
συ

λο
κα

ιΔ
ικ
αι
ού

χω
ν
Δ
ιε
θν

ού
ς
Π
ρο

στ
ασ

ία
ς.

 

Σ
το

σχ
εδ
ια
σμ

ό
τω

ν
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
θα

λα
μβ

άν
ον

τα
ι
υπ

όψ
η
τα

ευ
ρή

μα
τα
(μ
ελ

έτ
ες
,
πο

ρί
σμ

ατ
α)

το
υ
Μ
ηχ

αν
ισ
μο

ύ
Δ
ιά
γν
ω
ση

ς
τω

ν
Α
να

γκ
ώ
ν
τη

ς 
Α
γο

ρά
ς

Ε
ργ

ασ
ία
ς
– 
Μ
Δ
Α
Α
Ε
,ω

ς
πρ

ος
τι
ς
πρ

οο
πτ

ικ
ές

απ
ασ

χό
λη

ση
ς
τω

ν
ευ

άλ
ω
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
σε

συ
νά

ρτ
ησ

η 
με

τι
ς
αν

άγ
κε

ς
τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας

πο
υ
πρ

οκ
ύπ

το
υν

σε



 E
L

 
10

7 
E

L
 

 

το
πι
κό

επ
ίπ
εδ

ο.
Σ
το

πλ
αί
σι
ο

τω
ν

πρ
ογ

ρα
μμ

άτ
ω
ν

επ
ίσ
ης

θα
πρ

οω
θη

θε
ί
η

συ
μπ

ερ
ίλ
ηψ

η
τη

ς
κλ

ιμ
ατ

ικ
ής

αλ
λα

γή
ς

κα
ι
τη

ς
αν

θε
κτ

ικ
ότ

ητ
ας

στ
ην

πρ
οσ

αρ
μο

γή
/κ
λί
μα

ω
ς
ορ

ιζ
όν

τι
ο,

θε
μα

τι
κό

αν
τι
κε

ίμ
εν
ο
πο

υ
θα

συ
μπ

ερ
ιλ
αμ

βά
νε
τα

ισ
τα

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κά

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α.

 

Σ
ε
όλ

α
τα

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
κα

τά
ρτ

ισ
ης

θα
πε

ρι
λη

φ
θο

ύν
δι
αδ

ικ
ασ

ίε
ς
πι
στ

οπ
οί
ησ

ης
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν,

λα
μβ

άν
ον

τα
ς
επ

ίσ
ης

υπ
όψ

η
τη

σύ
στ

ασ
η
το

υ
Σ
υμ

βο
υλ

ίο
υ
(2
01
2)

39
8/
01

γι
α
τη

ν
επ

ικ
ύρ

ω
ση

τη
ς
μη

τυ
πι
κή

ς
κα

ι
τη

ς
άτ

υπ
ης

μά
θη

ση
ς,

η
δε

πρ
όο

δο
ς
ω
ς
πρ

ος
τη

ν
απ

όκ
τη

ση
τω

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
θα

πα
ρα

κο
λο

υθ
εί
τα

ι
μέ

σω
τω

ν
Α
το

μι
κώ

ν
Λ
ογ

αρ
ια
σμ

ώ
ν
Δ
εξ
ιο
τή

τω
ν
κα

ιθ
α
αν

ατ
ρο

φ
οδ

οτ
εί

τι
ς
εν
έρ

γε
ιε
ς
το
πο

θέ
τη

ση
ς
τω

ν
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

μέ
σω

τη
ς
Δ
Υ
Π
Α

κα
ιτ

ω
ν

πα
ρό

χω
ν
κα

τά
ρτ

ισ
ης
. 

Ε
νδ

ει
κτ

ικ
ές

Δ
ρά

σε
ις
: 

1.
  
Ε
νε
ργ

η
τι
κ
ές

Δ
ρά

σε
ις

 γ
ια

τη
ν
κο

ιν
ω
νι
κή

κα
ιε

ργ
ασ

ια
κή

έν
τα

ξη
τω

ν
αν

ω
τέ
ρω

ομ
άδ

ω
ν
όπ

ω
ς
εν
δε
ικ
τι
κά

 

• 
Ο
λο

κλ
ηρ

ω
μέ

να
Π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

ερ
γα

σι
ακ

ής
έν
τα

ξη
ς
κα

ιε
πα

νέ
ντ
αξ

ης
γι
α
ευ

άλ
ω
τε
ς
ομ

άδ
ες

αν
έρ

γω
ν.

Τ
α
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

α
θα

πε
ρι
λα

μβ
άν

ου
ν:

δι
ά
γν
ω
ση

αν
αγ

κώ
ν,

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ό
/
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

πρ
οσ

αν
ατ

ολ
ισ
μό
,
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ή
αν

άπ
τυ

ξη
/α
νά

πτ
υξ

η
δε

ξι
οτ

ήτ
ω
ν
μέ

σω
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ής

κα
τά

ρτ
ισ
ης

με
βά

ση
πρ

ότ
υπ

α
πι
στ

οπ
οί
ησ

ης
,σ

υν
δυ

αζ
όμ

εν
η
με

θέ
σε

ις
πρ

ακ
τι
κή

άσ
κη

ση
ς
στ

ον
ιδ
ιω

τι
κό

το
μέ

α
/δ
υν

ατ
ότ

ητ
α
αυ

το
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
κα

ι
συ

μμ
ετ
οχ

ής
σε

κο
ιν
ω
νι
κέ

ς
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ις

 

• 
Δ
ρά

σε
ις

Κ
οι
νω

φ
ελ

ού
ς
Ε
ργ

ασ
ία
ς
γι
α

τη
στ

ήρ
ιξ
η

τω
ν
μα

κρ
οχ

ρό
νι
α

αν
έρ

γω
ν
χα

μη
λώ

ν
πρ

οσ
όν

τω
ν,

συ
νδ

υα
ζό

με
νε
ς
με

δρ
άσ

ει
ς
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ής

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

ς,
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ής

κα
τά

ρτ
ισ
ης
,π

ισ
το

πο
ίη
ση

ς
γν
ώ
σε

ω
ν
κα

ι
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
σε

Τ
Π
Ε

κα
ι
άλ

λα
δι
ευ

ρυ
μέ

να
αν

τι
κε

ίμ
εν
α
κα

τά
ρτ

ισ
ης

 κ
αι

κα
τά

πε
ρί
πτ

ω
ση

δι
ασ

ύν
δε
σή

το
υς

με
κί
νη

τρ
α
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
στ

ην
κο

ιν
ω
νι
κή

οι
κο

νο
μί
α
/
κί
νη

τρ
α
με

τε
γκ

ατ
άσ

τα
ση

ς
σε

ω
φ
ελ

ού
με

νο
υς

γι
α
ερ

γα
σ
ία

στ
α

κέ
ντ
ρα

υπ
οδ

οχ
ής

πρ
οσ

φ
ύγ

ω
ν
(h

ot
 s

po
ts

).
 

• 
Υ
πο

στ
ήρ

ιξ
η
τη

ς
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
ατ

όμ
ω
ν
πρ

οε
ρχ

όμ
εν
ω
ν
απ

ό
ευ

άλ
ω
τε
ς
κα

ιε
ιδ
ικ
ές

ομ
άδ

ες
πλ

ηθ
υσ

μο
ύ
με

έμ
φ
ασ

η
στ

α
άτ

ομ
α
με

αν
απ

ηρ
ία

σε
κο

ιν
ω
νι
κέ

ς
συ

νε
τα

ιρ
ισ
τι
κέ

ς
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ις
.Έ

μφ
ασ

η
θα

δο
θε

ίσ
ε
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ις
σε

το
με

ίς
σχ

ετ
ιζ
όμ

εν
ου

ς
με

τη
ν
πρ

άσ
ιν
η
οι
κο

νο
μί
α
κα

ιτ
ην

ψ
ηφ

ια
κή

με
τά

βα
ση
,ό

πω
ς

κα
ισ

ε
το

με
ίς
πο

υ
συ

νδ
έο

ντ
αι

με
τη

ν
το

πι
κή

αν
άπ

τυ
ξη

πρ
οσ

αρ
μο

σμ
έν
ου

ς
σε

δρ
ασ

τη
ρι
ότ

ητ
ες

οι
κο

νο
μί
ας

πο
υ
πα

ρο
υσ

ιά
ζο

υν
ζή

τη
ση

σε
το

πι
κό

επ
ίπ
εδ

ο
πχ

εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
πρ

οώ
θη

ση
ς
αγ

ρο
δι
ατ

ρο
φ
ικ
ώ
ν
πρ

οϊ
όν

τω
ν
σε

αγ
ρο

τι
κέ

ς
πε

ρι
οχ

ές
,ε

νί
σχ

υσ
η
τη

ς
εξ
ω
στ

ρέ
φ
ει
ας

σε
πε

ρι
οχ

ές
με

το
υρ

ισ
τι
κή

πρ
οο

πτ
ικ
ή

κλ
π.

 

• 
Ο
λο

κλ
ηρ

ω
μέ

νη
πα

ρέ
μβ

ασ
η
εν
ίσ
χυ

ση
ς
τη

ς
δη

μι
ου

ργ
ία
ς
κα

ιλ
ει
το

υρ
γί
ας

Κ
οι
νω

νι
κώ

ν
Ε
πι
χε
ιρ
ήσ

εω
ν
Έ
ντ
αξ

ης
.Έ

μφ
ασ

η
θα

δο
θε

ίσ
ε
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ις
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υ

συ
μβ

άλ
λο

υν
στ

ην
πρ

άσ
ιν
η

με
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βα
ση
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ι
τη

ν
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πι
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ς
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ιμ
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ς
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Ο
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Α
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Α
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ψ
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δι
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αρ
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ές
Α
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Φ
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Π
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αμ
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δι
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κώ
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αγ
γε
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η
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ι
υπ
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με
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τι
κή

άσ
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ιχ
ει
ρή
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στ
ατ
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μέ

να
πα

ρα
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γι
κά

ερ
γα

στ
ήρ
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Π
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Α
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Ε
Ε
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Ε
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Ο
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Π
Ε
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Σ
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οσ

τά
σε

ω
ς

δι
ερ

μη
νε
ία
ς

συ
μπ

ερ
ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νη

ς
τη

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
τω

ν
δι
ερ

μη
νέ
ω
ν
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
το

υ
Ε
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Α
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οσ
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Α
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Α
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ηρ
ία

κα
ιά

λλ
ες

ευ
άλ

ω
τε
ς

ομ
άδ

ες
.
Ο
ι
δρ

άσ
ει
ς
το

υ
Π
Α
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Ο
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Α
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Κ
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Ά
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Ά
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ηρ
ία

κα
ιε

μπ
οδ

ιζ
όμ

εν
α
άτ

ομ
α 

• 
Α
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Ε
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Α
πο

φ
υλ

ακ
ισ
μέ

νο
ι 

•
Θ
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Ρ
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α
κρ

ιτ
ήρ

ια
επ

ιλ
ογ

ής
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
θα

εί
να

ισ
υν

επ
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Κ
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ητ
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ς
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ν
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ω
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ς
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ς
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α
Α
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Α
(ά
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3
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ο
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υ
Κ
Κ
Δ
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ορ

ά
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ς
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α
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ατ
α
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υ
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οπ
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ού
ν
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ντ
ας

υπ
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ότ
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πτ
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ό
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ω
ν
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επ
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ιδ
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υ
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ν
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ή
δρ
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ς
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υ
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Ό
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ν
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,
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οσ
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υ
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δι
κέ

ς
πε

ρι
οχ

ές
-σ
τό

χο
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ελ
τί
ω
ση

τη
ς
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Ε
Κ
Ο
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κο
ιν
ω
νι
κώ

ν
επ

ιχ
ει
ρή

σε
ω
ν
έν
τα

ξη
ς

 

Τ
α
απ

οτ
ελ

έσ
μα

τα
ή
οι

χω
ρι
κέ

ς
επ

ιπ
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σί
ας

ή
επ

ισ
φ
αλ

ει
ώ
ν

στ
ην

ερ
γα

σί
α

το
υς
,
κα

θώ
ς

κα
ι
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
συ

μμ
ετ
οχ

ής
το

υς
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας
.
Κ
εν
τρ

ικ
ό

στ
οι
χε
ίο

στ
ις

πα
ρε

μβ
ά
σε

ις
το

υ
συ

γκ
εκ

ρι
μέ

νο
υ
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ού

Ά
ξο

να
εί
να

ιη
πρ

οσ
έγ
γι
ση

με
βά

ση
τα

ιδ
ια
ίτ
ερ

α
χα

ρα
κτ

ηρ
ισ
τι
κά

κα
ιτ
ις
αν

άγ
κε

ς
τη

ς
κά

θε
επ

ιμ
έρ

ου
ς
ομ

άδ
ας

κα
ιη

δι
αμ

όρ
φ
ω
ση

τω
ν
κα

τά
λλ

ηλ
ω
ν
πα

ρε
μβ

άσ
εω

ν
με

βά
ση

τα
χα

ρα
κτ

ηρ
ισ
τι
κά

κα
ιτ

ις
αν

άγ
κε

ς
αυ

τέ
ς.

Ο
ιπ

ρο
βλ

επ
όμ

εν
ες

πα
ρε

μβ
άσ

ει
ς
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
Ε
θν

ικ
ής

Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ής

γι
α

τι
ς
Ε
Π
Α

λε
ιτ
ου

ργ
ού

ν
κα

τ’
αυ

τό
ν
το

ν
τρ

όπ
ο

υπ
οσ

τη
ρι
κτ

ικ
ά

στ
ις

δρ
άσ

ει
ς
πε

ρί
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
εν
σω

μά
τω

ση
ς,

όπ
ω
ς
αυ

τέ
ς
πε

ρι
γρ

άφ
ον

τα
ι
σε

συ
να

φ
ή

στ
ρα

τη
γι
κά

κε
ίμ
εν
α,

όπ
ω
ς
το

Ε
θν

ικ
ό
Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τα

Δ
ικ
αι
ώ
μα

τα
τω

ν
Α
τό

μω
ν
με

Α
να

πη
ρί
α,

η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
κα

ι
Μ
εί
ω
ση

τη
ς
Φ
τώ

χε
ια
ς,

η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
κα

ι
το

Σ
χέ
δι
ο
Δ
ρά

ση
ς
γι
α
τη

ν
Κ
οι
νω

νι
κή

Έ
ντ
αξ

η
τω

ν
Ρ
ομ

ά
20
21
– 
20
30

κα
ι
η
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Έ
ντ
αξ

η
Α
ιτ
ού

ντ
ω
ν
Ά
συ

λο
κα

ιΔ
ικ
αι
ού

χω
ν
Δ
ιε
θν

ού
ς
Π
ρο

στ
ασ

ία
ς.

 

Ο
ι
δρ

άσ
ει
ς
πο

υ
θα

αν
απ

τυ
χθ

ού
ν
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
το

υ
Ε
Σ

λε
ιτ
ου

ργ
ού

ν
συ

μπ
λη

ρω
μα

τι
κά

με
σχ

ετ
ικ
ό
πρ

όγ
ρα

μμ
α
πρ

οώ
θη

ση
ς
στ

ην
απ

ασ
χό

λη
ση

δι
κα

ιο
ύχ

ω
ν

δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας

πο
υ
θα

χρ
ημ

ατ
οδ

οτ
ηθ

εί
απ

ό
το

Τ
αμ

εί
ο
Α
νά

κα
μψ

ης
κα

ιΑ
νθ

εκ
τι
κό

τη
τα

ς
με

στ
όχ

ο
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
στ

όχ
ου

στ
ην

ερ
γα

σι
ακ

ή
κα

ικ
οι
νω

νι
κή

ς
το

υς
εν
σω

μά
τω

ση
,λ

αμ
βά

νο
ντ
ας

υπ
όψ

η
ότ

ιτ
ην

τρ
έχ
ου

σα
χρ

ον
ικ
ή
πε

ρί
οδ

ο
δι
αμ

έν
ου

ν
στ

ην
Ε
λλ

άδ
α
πε

ρί
πο

υ
72
0.
00
0
πο

λί
τε
ς
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν

κα
ιδ

ικ
αι
ού

χο
ιδ

ιε
θν

ού
ς
πρ

οσ
τα

σί
ας
(7
29
.4
18
,σ

το
ιχ
εί
α
Υ
Μ
Α
08
/2
02
1)
.

Σ
το

πλ
αί
σι
ο
αυ

τό
,η

συ
νε
ργ

ασ
ία

με
δι
άφ

ορ
ου

ς
θε

σμ
ικ
ού

ς
ή/
κα

ιτ
οπ

ικ
ού

ς
πα

ρά
γο

ντ
ες
,τ

ην
κο

ιν
ω
νί
α
τω

ν
πο

λι
τώ

ν
κα

ιά
λλ

ου
ς
φ
ορ

εί
ς,

εί
να

ικ
αθ

ορ
ισ
τι
κή

γι
α

τη
ν
επ

ιτ
υχ

ία
το

υ
σχ

εδ
ια
σμ

ού
κα

ιτ
ης

υλ
οπ

οί
ησ

ης
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν.
Μ
έσ

ω
αυ

τή
ς
τη

ς
συ

νε
ργ

ασ
ία
ς
μπ

ορ
ού

ν
να

συ
γκ

εν
τρ

ω
θο

ύν
ση

μα
ντ
ικ
ές

πλ
ηρ

οφ
ορ

ίε
ς
σχ

ετ
ικ
ά
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με
τι
ς
αν

άγ
κε

ς,
τι
ς
δε
ξι
ότ

ητ
ες

κα
ι
το

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κό

πρ
οφ

ίλ
το

υ 
με

τα
να

στ
ευ

τι
κο

ύ
κα

ι
πρ

οσ
φ
υγ

ικ
ού

πλ
ηθ

υσ
μο

ύ
κα

θώ
ς
κα

ι
να

πρ
οσ

εγ
γι
σθ

ού
ν
οι

πλ
έο

ν
ευ

άλ
ω
τε
ς
ομ

άδ
ες

-σ
τό

χο
ι(
π.
χ.

γυ
να

ίκ
ες

δι
κα

ιο
ύχ

οι
δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας
).

 

Σ
το

σχ
εδ
ια
σμ

ό
τω

ν
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
θα

λα
μβ

άν
ον

τα
ι
υπ

όψ
η
τα

ευ
ρή

μα
τα
(μ
ελ

έτ
ες
,
πο

ρί
σμ

ατ
α)

το
υ
Μ
ηχ

αν
ισ
μο

ύ
Δ
ιά
γν

ω
ση

ς
τω

ν
Α
να

γκ
ώ
ν
τη

ς
Α
γο

ρά
ς

Ε
ργ

ασ
ία
ς
– 
Μ
Δ
Α
Α
Ε
,ω

ς
πρ

ος
τι
ς
πρ

οο
πτ

ικ
ές

απ
ασ

χό
λη

ση
ς
τω

ν
ευ

άλ
ω
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
σε

συ
νά

ρτ
ησ

η
με

τι
ς
αν

άγ
κε

ς
τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας

πο
υ
πρ

οκ
ύπ

το
υν

σε
το

πι
κό

επ
ίπ
εδ

ο.
Σ
το

πλ
αί
σι
ο

τω
ν

πρ
ογ

ρα
μμ

άτ
ω
ν

επ
ίσ
ης

θα
πρ

οω
θη

θε
ί
η

συ
μπ

ερ
ίλ
ηψ

η
τη

ς
κλ

ιμ
ατ

ικ
ής

αλ
λα

γή
ς

κα
ι
τη

ς
αν

θε
κτ

ικ
ότ

ητ
ας

στ
ην

πρ
οσ

αρ
μο

γή
/κ
λί
μα

ω
ς
ορ

ιζ
όν

τι
ο,

θε
μα

τι
κό

αν
τι
κε

ίμ
εν
ο
πο

υ
θα

συ
μπ

ερ
ιλ
αμ

βά
νε
τα

ισ
τα

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κά

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α.

 

Σ
ε
όλ

α
τα

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
κα

τά
ρτ

ισ
ης

θα
πε

ρι
λη

φ
θο

ύν
δι
αδ

ικ
ασ

ίε
ς
πι
στ

οπ
οί
ησ

ης
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν,

λα
μβ

άν
ον

τα
ς
επ

ίσ
ης

υπ
όψ

η
τη

σύ
στ

ασ
η
το

υ
Σ
υμ

βο
υλ

ίο
υ
(2
01
2)

39
8/
01

γι
α
τη

ν
επ

ικ
ύρ

ω
ση

τη
ς
μη

τυ
πι
κή

ς
κα

ι
τη

ς
άτ

υπ
ης

μά
θη

ση
ς,

η
δε

πρ
όο

δο
ς
ω
ς
πρ

ος
τη

ν
απ

όκ
τη

ση
τω

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
θα

πα
ρα

κο
λο

υ
θε

ίτ
αι

μέ
σω

τω
ν

Α
το

μι
κώ

ν
Λ
ογ

αρ
ια
σμ

ώ
ν
Δ
εξ
ιο
τή

τω
ν
κα

ιθ
α
αν

ατ
ρο

φ
οδ

οτ
εί

τι
ς
εν
έρ

γε
ιε
ς
το
πο

θέ
τη

ση
ς
τω

ν
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

μέ
σω

τη
ς
Δ
Υ
Π
Α

κα
ιτ

ω
ν

πα
ρό

χω
ν
κα

τά
ρτ

ισ
ης
. 

Π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

ντ
αι

εν
δε
ικ
τι
κά

δρ
άσ

ει
ς
όπ

ω
ς:

 

1.
 

Π
ρό

γρ
α
μ
μ
α
εκ

μ
ά
θη

ση
ς
ελ
λη

νι
κ
ή
ς
γλ

ώ
σσ

α
ς
κ
α
ιε

λλ
η
νι
κ
ού

πο
λι
τι
σμ

ού
 σ
ε
δι
κα

ιο
ύχ

ου
ς
δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας

με
στ

όχ
ο
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
εν
τα

ξι
ακ

ής
το

υς
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς,
συ

μπ
ερ

ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νω

ν
αι
το

ύν
τω

ν
πο

υ
έχ
ου

ν
ολ

οκ
λη

ρώ
σε

ιτ
η
δι
αδ

ικ
ασ

ία
υπ

οβ
ολ

ής
τη

ς
αί
τη

ση
ς
το

υς
κα

ιδ
ικ
αι
ού

ντ
αι

πρ
όσ

βα
ση

στ
ην

αγ
ορ

ά
ερ

γα
σί
ας
. 

2.
 

Σ
τή

ρι
ξη

τη
ς
α
πό

κ
τη

ση
ς
κ
α
ι
εξ
έλ
ιξ
η
ς
τω

ν
επ

α
γγ

ελ
μ
α
τι
κώ

ν
δε

ξι
οτ

ή
τω

ν 
τω

ν
δι
κα

ιο
ύχ

ω
ν
δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας

γι
α
τη

ν
πρ

οώ
θη

ση
το

υ
Ε
υρ

ω
πα

ϊκ
ού

Τ
ρό

πο
υ
Ζ
ω
ής
,μ

ε
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κά

σε
μι
νά

ρι
α
στ

ην
χρ

ήσ
η
τω

ν
νέ
ω
ν
τε
χν

ολ
ογ

ιώ
ν
κα

ιψ
ηφ

ια
κώ

ν
ερ

γα
λε

ίω
ν,

στ
ην

αν
αζ

ήτ
ησ

η
κα

ιε
ξε
ύρ

εσ
η
ερ

γα
σί
ας
,σ

τη
δι
κτ

ύω
ση

με
το

πι
κο

ύς
συ

νε
τα

ιρ
ισ
μο

ύς
κα

ιε
νώ

σε
ις

γυ
να

ικ
ώ
ν
κα

ισ
ε
τε
χν

ικ
ές

δε
ξι
ότ

ητ
ες

κα
θώ

ς
κα

ιμ
ε
ερ

γα
στ

ήρ
ια

χε
ιρ
οτ

εχ
νί
ας
. 

3.
 

Δ
η
μ
ιο
υρ

γί
α
Π
ρο

γρ
άμ

μ
α
το

ς
Π
ρα

κ
τι
κ
ή
ς
Ά
σκ

η
ση

ς 
γι
α
πρ

όσ
φ
υγ

ες
κα

ιμ
ετ
αν

άσ
τε
ς
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
ετ
αι
ρι
κή

ς
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
ευ

θύ
νη

ς.
 

4.
 

Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

κ
α
τά

ρτ
ισ
η
ς
Α
μ
εΑ

 α
να

γν
ω
ρι
σμ

έν
ω
ν
πρ

οσ
φ
ύγ

ω
ν/

δι
κα

ιο
ύχ

ω
ν
δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας

 

5.
 

Ε
ντ
α
ξι
ακ

ές
δρ

ά
σε

ις
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς

κ
α
ι
κ
α
τά

ρτ
ισ
η
ς 

σε
αν

αγ
νω

ρι
σμ

έν
ου

ς
Δ
ικ
αι
ού

χο
υς

Δ
ιε
θν

ού
ς

Π
ρο

στ
ασ

ία
ς

με
στ

όχ
ο

τη
ν

πρ
οώ

θη
ση

τη
ς

απ
ασ

χό
λη

ση
ς
κα

ιτ
ης

κο
ιν
ω
νι
κή

ς
το

υς
έν
τα

ξη
ς.

 

6.
 

Ο
λο

κλ
ηρ

ω
μέ

νη
πα

ρέ
μβ

ασ
η

έν
τα

ξη
ς
στ

ην
κο

ιν
ω
νί
α

κα
ι
τη

ν
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας
,
με

τα
να

στ
ώ
ν

- 
υπ

ηκ
όω

ν
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν,

με
έμ

φ
ασ

η
τη

ν
κ
οι
νω

νι
κή

επ
ιχ
ει
ρη

μ
α
τι
κ
ότ

η
τα
.
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7.
 

Π
ρο

ώ
θη

ση
τη

ς
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
κα

ι
τη

ς
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

ς,
μέ

σω
τη

ς
κ
α
τά

ρτ
ισ
η
ς

κα
ι
πρ

α
κτ

ικ
ή
ς

ά
σκ

η
ση

ς
τω

ν
γυ

να
ικ
ώ
ν

πρ
οσ

φ
ύγ

ω
ν 

σε
πα

ρα
γω

γι
κο

ύς
το

με
ίς

 τ
ης

οι
κο

νο
μί
ας

 

8.
 

Π
ρό

γρ
αμ

μα
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
πο

λι
τώ

ν
τρ

ίτ
ω
ν

χω
ρώ

ν
γι
α

τη
ν

πα
ρο

χή
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν

δι
α
πο

λι
τι
σμ

ικ
ή
ς
μ
εσ

ολ
ά
βη

ση
ς 

σε
υπ

ηρ
εσ

ίε
ς
υγ

εί
ας

κα
ι
δο

μέ
ς

φ
ιλ
οξ

εν
ία
ς/
στ

έγ
ασ

ης
Π
Τ
Χ
. Π

ερ
ιλ
αμ

βά
νε
τα

ιε
κπ

αί
δε
υσ

η
κα

ιτ
οπ

οθ
έτ
ησ

η
Υ
Τ
Χ
(κ
υρ

ίω
ς
δι
κα

ιο
ύχ

ω
ν
δι
εθ

νο
ύς

πρ
οσ

τα
σί
ας
)
σε

μ
εγ
άλ

α
νο

σο
κο

με
ία

τη
ς

χώ
ρα

ς
(τ
ου

λά
χι
στ

ον
26

νο
σο

κο
με

ία
κα

ιά
λλ

ες
δη

μό
σι
ες

υπ
ηρ

εσ
ίε
ς
υγ

εί
ας
)κ

αι
σε

δο
μέ

ς
φ
ιλ
οξ

εν
ία
ς/
στ

έγ
ασ

ης
πο

λι
τώ

ν
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά
:δ

ομ
ές

φ
ιλ
οξ

εν
ία
ς
τη

ς
Γ
εν
ικ
ής

Γ
ρα

μμ
ατ

εί
ας

Ισ
ότ

ητ
ας

κα
ι
δο

μέ
ς
ασ

υν
όδ

ευ
τω

ν
αν

ηλ
ίκ
ω
ν
τη

ς
Ε
ιδ
ικ
ής

Γ
ρα

μ
μα

τε
ία
ς
Α
συ

νό
δε
υτ

ω
ν
Α
νη

λί
κω

ν
το

υ
Υ
πο

υρ
γε
ίο
υ

Μ
ετ
αν

άσ
τε
υσ

ης
κα

ιΑ
σύ

λο
υ)
. 

Τ
ο
Τ
Α
Α

δί
νε
ιι
δι
αί
τε
ρη

έμ
φ
ασ

η
σε

κα
τα

ρτ
ίσ
ει
ς
με

γά
λη

ς
κλ

ίμ
ακ

ας
κα

ισ
τη

ν
επ

ιχ
ορ

ήγ
ησ

η
πρ

οσ
λή

ψ
εω

ν,
σύ

μφ
ω
να

με
τη

σύ
στ

ασ
η
το

υ
E

A
S

E
 α
να

φ
ορ

ικ
ά
με

το
σχ

εδ
ια
σμ

ό
απ

οτ
ελ

εσ
μα

τι
κώ

ν
πο

λι
τι
κώ

ν
απ

ασ
χό

λη
ση

ς
κα

ι
τη

ν
επ

έν
δυ

ση
σε

με
γά

λο
βα

θμ
ό
στ

η
Δ
Υ
Π
Α
,
με

τα
ξύ

άλ
λω

ν
μέ

σω
έκ

τα
κτ

ου
πρ

οσ
ω
πι
κο

ύ
ερ

γα
σι
ακ

ώ
ν
συ

μβ
ού

λω
ν.

Τ
ο
Π
Α
Δ
Κ
Σ
θα

επ
εκ

τα
θε

ίπ
έρ

αν
το

υ
Τ
Α
Α

κα
ιθ

α
αν

απ
τύ

ξε
ιο

λο
κλ

ηρ
ω
μέ

νε
ς
πα

ρε
μβ

άσ
ει
ς
σε

το
με

ίς
όπ

ω
ς
η
εν
ερ

γό
ς 
γή

ρα
νσ

η,
η

κο
ιν
ω
νι
κή

επ
ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

κα
θώ

ς
κα

ιπ
ιο

εξ
ατ

ομ
ικ
ευ

μέ
νε
ς
πρ

οσ
εγ
γί
σε

ις
κα

ιδ
ρά

σε
ις
κα

τά
ρτ

ισ
ης
,μ

ε
έμ

φ
ασ

η
σε

άτ
ομ

α
με

αν
απ

ηρ
ία

κα
ιά

λλ
ες

ευ
άλ

ω
τε
ς

ομ
άδ

ες
.
Ο
ι
δρ

άσ
ει
ς
το

υ
Π
Α
Δ
Κ
Σ

θα
εφ

αρ
μό

σο
υν

ακ
ρι
βέ

στ
ερ

η
στ

όχ
ευ

ση
με

έμ
φ
ασ

η
σε

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νε
ς
ομ

άδ
ες

ατ
όμ

ω
ν,

όπ
ω
ς
ο
πλ

ηθ
υσ

μό
ς
πο

υ
έχ
ει

τη
με

γα
λύ

τε
ρη

αν
άγ

κη
στ

ήρ
ιξ
ης
,η

απ
ασ

χό
λη

ση
γι
α
τι
ς
γυ

να
ίκ
ες

κα
ιτ

α
ευ

άλ
ω
τα

άτ
ομ

α
(σ
υμ
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δε
ξι
ότ

ητ
ες

κα
ιπ

ρο
ηγ

μέ
νε
ς
ψ
ηφ

ια
κέ

ς
δε
ξι
ότ

ητ
ες

σε
τε
χν
ολ

ογ
ίε
ς
αι
χμ

ής
)

με
δυ

να
τό

τη
τε
ς
αν

ακ
ατ

εύ
θυ

νσ
ης
(r

es
ki

ll
in

g)
,  

• 
τη

ν
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ίσ
χυ

ση
τη

ς
εξ
ω
στ

ρέ
φ
ει
ας

κα
ιτ

ης
δι
εθ

νο
πο

ίη
ση

ς
τω

ν
ιδ
ρυ

μά
τω

ν,
τη

ς
εξ
ω
τε
ρι
κή

ς
κι
νη

τι
κό

τη
τα

ς
(α
ντ
αλ
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γή

κα
λώ

ν
πρ

ακ
τι
κώ

ν
κα

ιε
μπ

ει
ρι
ώ
ν
με

τρ
ίτ
ες

χώ
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ς
κα

ι
τη

ς
εσ

ω
τε
ρι
κή

ς
κι
νη

τι
κό

τη
τα

ς
(φ

οί
τη

ση
σε

άλ
λο

ίδ
ρυ

μα
τη

ς
χώ

ρα
ς)

κα
ι
τη

ν
αν

άδ
ει
ξη

κέ
ντ
ρω

ν-
θυ

λά
κω

ν
αρ

ισ
τε
ία
ς
στ

α
Α
Ε
Ι
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.

46
53
/2
02
0)

ώ
στ

ε
να

αν
αδ

ει
κν

ύο
ντ
αι

οι
βέ

λτ
ισ
τε
ς
πρ

ακ
τι
κέ

ς
πο

ιό
τη

τα
ς
κα

ικ
αι
νο

το
μί
ας
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• 
τη

ν
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τω
ν
Μ
ον

άδ
ω
ν
Δ
ια
σφ

άλ
ισ
ης

Π
οι
ότ

ητ
ας
(Μ

Ο
Δ
ΙΠ
),
τη

δι
εν
έρ

γε
ια

θε
μα

τι
κώ

ν
αξ

ιο
λο

γή
σε

ω
ν,

τη
ν
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τω
ν
μο

νά
δω

ν
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ού

Σ
χε
δι
ασ

μο
ύ,

τη
λε

ιτ
ου

ργ
ία

Γ
ρα

φ
εί
ω
ν
Υ
πο

στ
ήρ

ιξ
ης

τη
ς
Δ
ιδ
ασ

κα
λί
ας

κα
ι
τη

ς
Μ
άθ

ησ
ης

κα
ι
τη

ν
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τω
ν
Μ
ον

άδ
ω
ν
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ής

Β
ιώ

σι
μη

ς
Α
νά

πτ
υξ

ης
, 

• 
τη

σύ
νδ

εσ
η

τω
ν
σπ

ου
δώ

ν
με

τη
ν
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας

μέ
σω

τη
ς
λε

ιτ
ου

ργ
ία
ς
τω

ν
γρ

αφ
εί
ω
ν
δι
ασ

ύν
δε
ση

ς
κα

ι
τω

ν
μο

νά
δω

ν
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
τα

ς,
τη

ς
απ

όκ
τη

ση
ς
σύ

γχ
ρο

νω
ν

δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
απ

ό
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

α
τω

ν
Κ
Ε
Δ
ΙΒ

ΙΜ
,
τη

ς
δι
εξ
αγ

ω
γή

ς
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
πρ

ακ
τι
κή

ς
άσ

κη
ση

ς,
τη

ς
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
τη

ς
φ
οί
τη

ση
ς
σε

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
τε
χν
ολ

ογ
ιώ

ν
αι
χμ

ής
,τ

ης
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
τη

ς
φ
οί
τη

ση
ς
σε

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
σπ

ου
δώ

ν
αν

ακ
ατ

εύ
θυ

νσ
ης
,κ
.ά
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Σ
το

πλ
αί
σι
ο
το

υ
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ού

Σ
χε
δί
ου

Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κή

ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
,Κ

ατ
άρ

τι
ση

ς,
Δ
ιά

Β
ίο
υ
Μ
άθ

ησ
ης
&

Ν
εο

λα
ία
ς,

η
αν

αβ
άθ

μι
ση

τη
ς
Ε
Ε
Κ

θα
επ

ιτ
ευ

χθ
εί

μέ
σω

δρ
άσ

εω
ν
πο

υ
εσ

τι
άζ

ου
ν
στ

η
βε

λτ
ίω

ση
τη

ς
πο

ιό
τη

τα
ς
όλ

ω
ν
τω

ν
επ

ιμ
έρ

ου
ς
πα

ρα
μέ

τρ
ω
ν.

Τ
ο
πα

ρα
πά

νω
θα

επ
ιτ
ευ

χθ
εί

μέ
σω

πα
ρε

μβ
άσ

εω
ν
γι
α:

 

•
τη
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ν
πρ

ογ
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ω
ν
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δώ
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οδ

ηγ
ώ
ν
κα

τά
ρτ
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ης

όσ
ο
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ιτ
ω
ν
επ

αγ
γε
λμ

ατ
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ώ
ν
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ρι
γρ

αμ
μά

τω
ν
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ε
στ

όχ
ο
με

τα
ξύ

άλ
λω

ν
τη

ν
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άπ
τυ

ξη
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
σε

σύ
γχ
ρο

νο
υς
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με

ίς
όπ

ω
ς
η
βι
ώ
σι
μη

αν
άπ

τυ
ξη
,η

πρ
άσ

ιν
η
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τά
βα

ση
,η

κλ
ιμ
ατ

ικ
ή
αλ
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γή
,η

εν
έρ

γε
ια
,η

γα
λά

ζι
α
οι
κο
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μί
α)
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• 
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σύ
νδ

εσ
η

τω
ν

σπ
ου

δώ
ν

με
τη

ν
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας

μέ
σω

τη
ς

αν
αβ

άθ
μι
ση

ς
τω

ν
σπ

ου
δώ

ν
κα

ι
τη

ς
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
πρ

ογ
ρα
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άτ

ω
ν

πρ
ακ

τι
κή

ς
άσ

κη
ση
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μα
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τε
ία
ς,

τη
ς
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ιτ
ου

ργ
ία
ς
γρ

αφ
εί
ω
ν
επ

αγ
γε
λμ

ατ
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ής
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τυ
ξη

ς
κα

ι
στ

αδ
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δρ

ομ
ία
ς
γι
α
το
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πρ

ακ
τι
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ύμ
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κα

τα
ρτ

ιζ
όμ
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ς,
τη

ς
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
ερ

γο
δο
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ν
γι
α

τη
ν
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χή
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ρι
σσ

ότ
ερ

ω
ν
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ν
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ς
στ
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ς
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ίσ
χυ
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ς
τη

ς
επ

ιχ
ει
ρη

μα
τι
κό

τη
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κα

ι
τη

ς
κα

ιν
οτ

ομ
ία
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τη
ς
ίδ
ρυ

ση
ς
κα

ιλ
ει
το

υρ
γί
ας

θε
μα

τι
κώ

ν
κα

ιπ
ει
ρα

μα
τι
κώ

ν
ΙΕ

Κ
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ιπ
ρο

τύ
πω

ν
Ε
Π
Α
Λ
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ης
επ

έκ
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ς
τω

ν
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν
συ

μβ
ου
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υτ
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ι
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υ
επ

αγ
γε
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ατ
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οσ
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ολ
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ύ
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ιτ
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ό
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ς
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ν
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ν
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ν
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στ
ήμ
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οί
ησ
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πρ

οσ
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ν
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ίη
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ς
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ν
στ

αδ
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ομ
ία
ς,
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εδ
ια
σμ

ό
δρ
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εω

ν
δι
εθ
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ίη
ση
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εξ
ω
στ

ρέ
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αγ

γε
λμ
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ίδ
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ρτ
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με
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όμ

εν
ω
ν
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ν
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ση
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εκ
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ύ
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ε
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νη

ση
αξ

ιο
πο
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ώ
ν
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Π
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γρ
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at
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R
A

S
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S
+
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α
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η
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• 
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ν
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οσ
τή
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ς
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ς
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ιτ
ης

φ
οί
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ς
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τι
κέ

ς
σχ

ολ
ές
(ό
πω

ς
οι

κα
λλ

ιτ
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ς
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ς
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ψ
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ό
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μ
μ
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ψ
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τω

ν
επ

ιπ
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Α
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ν
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σο
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ς
ψ
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ίη
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ς
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υ
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ιδ
ευ
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ύ
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ι
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σω
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ς
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ψ
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γα
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ι
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ω
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ν
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Ε
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ά
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τα

ι
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ς
γι
α
τη

ν
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άπ
τυ
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οσ
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υ
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ς
ψ
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ύ
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ν
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ω
ν
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κτ
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ώ
ν
πρ

οσ
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ω
ν
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τη
χρ

ήσ
η
τη

ς
ψ
ηφ
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κή
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ς
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α

ψ
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δε
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ς
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Τ
ο
Τ
Α
Α

επ
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ε
ορ
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υ
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ετ
ίζ
ον

τα
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ν
στ
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ψ
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δε
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ω
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δε
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ω
ν
το

υ
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ύ
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ύ
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ά
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σί
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οτ
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Τ
Α
Α
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α
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στ
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Κ
Τ
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Τ
Α
Α
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Ε
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ι
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ατ
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ώ
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ιδ
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ν
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Τ
Α
Α
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Π
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Ο
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κα

ι
συ

μπ
ερ

ίλ
ηψ

ης
στ

ην
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
μα

θη
τώ

ν
με

αν
απ

ηρ
ία

κα
ι
ει
δι
κέ

ς
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κέ

ς
αν

άγ
κε

ς
μέ

σω
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά)

εν
ισ
χυ

τι
κή

ς
δι
δα

σκ
αλ

ία
ς,

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

ς
εγ
γρ

αμ
μα

τι
σμ

ώ
ν
κα

ιε
νδ

υν
άμ

ω
ση

ς
τη

ς
κο

ιν
ω
νι
κο

-σ
υν

αι
σθ

ημ
ατ

ικ
ής

αν
άπ

τυ
ξη

ς
κα

ι
αν

θε
κτ

ικ
ότ

ητ
ας

τω
ν
μα

θη
τώ

ν,
εν
ίσ
χυ

ση
ς
νη

πι
αγ

ω
γε
ίω

ν
κα

ι
δη

μο
τι
κώ

ν
σχ

ολ
εί
ω
ν
σε

ζώ
νε
ς
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κή

ς
πρ

οτ
ερ

αι
ότ

ητ
ας
,ε

πέ
κτ

ασ
ης

λε
ιτ
ου

ργ
ία
ς
τω

ν
ολ

οή
με

ρω
ν
νη

πι
αγ

ω
γε
ίω

ν
κα

ι
δη

μο
τι
κώ

ν
σχ

ολ
εί
ω
ν,

κ.
α.

Η
επ

έκ
τα

ση
τη

ς
λε

ιτ
ου

ργ
ία
ς
το

υ
σχ

ολ
εί
ου

χω
ρί
ς
πρ

όσ
θε

τη
οι
κο

νο
μι
κή

επ
ιβ
άρ

υν
ση

γι
α
τη

ν
οι
κο

γέ
νε
ια

έχ
ει

ση
μα

ντ
ικ
ή
πρ

οσ
τι
θέ

με
νη

αξ
ία

γι
α
τη

ν
κο

ιν
ω
νί
α
κα

θώ
ς
α)

εξ
ασ

φ
αλ

ίζ
ει

τη
ν
πρ

όσ
βα

ση
όλ

ω
ν
τω

ν
μα

θη
τώ

ν
σε

έν
α

δω
ρε

άν
κα

ι
πο

ιο
τι
κό

σχ
ολ

ικ
ό

πρ
όγ

ρα
μμ

α
δη

μι
ου

ργ
ώ
ντ
ας

ίσ
ες

ευ
κα

ιρ
ίε
ς
μά

θη
ση

ς,
αν

τι
στ

αθ
μί
ζο

ντ
ας

τι
ς
αν

ισ
ότ

ητ
ες

πο
υ

πρ
οκ

ύπ
το

υν
λό

γω
το

υ
δι
αφ

ορ
ετ
ικ
ού

κο
ιν
ω
νι
κο

οι
κο

νο
μι
κο

ύ
υπ

όβ
αθ

ρο
υ

κα
ι
β)

συ
νε
ισ
φ
έρ

ει
τό

σο
στ

η
δι
ευ

κό
λυ

νσ
η

τη
ς
συ

μμ
ετ
οχ

ής
τω

ν
γο

νέ
ω
ν-
κη

δε
μό

νω
ν
στ

ην
αγ

ορ
ά

ερ
γα

σί
ας

όσ
ο
κα

ισ
τη

στ
ήρ

ιξ
η
το

υ
οι
κο

γε
νε
ια
κο

ύ
ει
σο

δή
μα

το
ς.

Η
εφ

αρ
μο

γή
τη

ς
δρ

άσ
ης

θα
ξε
κι
νή

σε
ιμ

ε
μί
α
πρ

ώ
τη

υλ
οπ

οί
ησ

ή
τη

ς
σε

πι
λο

τι
κή

βά
ση
,

όπ
ου

θα
κα

λυ
φ
θε

ίπ
ερ

ίπ
ου

το
50
%

τω
ν
σχ

ολ
εί
ω
ν,

κυ
ρί
ω
ς
Α
θή

να
ς
κα

ιΘ
εσ

σα
λο

νί
κη

ς,
με

συ
γχ
ρη

μα
το

δό
τη

ση
σε

αρ
χι
κή

φ
άσ

η
δύ

ο
σχ

ολ
ικ
ώ
ν
ετ
ώ
ν
(2
02
2-

20
23

κα
ι
20
23

-2
02
4)
,ε

νώ
κα

τό
πι
ν
αξ

ιο
λό

γη
ση

ς
κα

ιδ
ια
θε

σι
μό

τη
τα

ς
τω

ν
στ

οι
χε
ίω

ν
το

υ
πρ

ώ
το

υ
έτ
ου

ς
υλ

οπ
οί
ησ

ης
απ

ό
το

Υ
Π
Α
ΙΘ
,θ

α
αν

απ
τυ

χθ
εί

σε
συ

νε
ργ

ασ
ία

με
τη

ν
Ε
πι
τρ

οπ
ή
σχ

έδ
ιο

βι
ω
σι
μό

τη
τα

ς
τη

ς
δρ

άσ
ης

εν
όψ

ει
τη

ς
στ

αδ
ια
κή

ς
κα

τά
ργ

ησ
ης

τη
ς
στ

ήρ
ιξ
ης

απ
ό
το

Ε
Κ
Τ
+

απ
ό
το
20
24
,
με

τη
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δη
μι
ου

ργ
ία

τω
ν
απ

αρ
αί
τη

τω
ν
δη

μο
σι
ον

ομ
ικ
ώ
ν
πε

ρι
θω

ρί
ω
ν
απ

ό
το

Υ
πο

υρ
γε
ίο

Ο
ικ
ον

ομ
ικ
ώ
ν
πο

υ
θα

επ
ιτ
ρέ

ψ
ου

ν
τη

συ
νέ
χι
ση

τη
ς
δρ

άσ
ης

στ
ο
πλ

αί
σι
ο

το
υ
κρ

ατ
ικ
ού

πρ
οϋ

πο
λο

γι
σμ

ού
. 

• 
τη

ν
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τη
ς
εν
ια
ία
ς
συ

στ
ημ

ατ
ικ
ής

φ
οί
τη

ση
ς
κα

ισ
υμ

πε
ρί
λη

ψ
ης

στ
ην

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
μα

θη
τώ

ν
Ρ
ομ

ά
κα

ιΥ
Τ
Χ
/π
ρο

σφ
υγ

ώ
ν/
με

τα
να

στ
ώ
ν
στ

ο
πλ

αί
σι
ο

τω
ν
πρ

οβ
λε

πό
με

νω
ν
δρ

ασ
τη

ρι
οτ

ήτ
ω
ν
τω

ν
σχ

ολ
ικ
ώ
ν
μο

νά
δω

ν
μέ

σω
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά)

τη
ς
λε

ιτ
ου

ργ
ία
ς
τά

ξε
ω
ν
υπ

οδ
οχ

ής
κα

ιΔ
Υ
Ε
Π
.  

• 
τη

ν
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

έν
τα

ξη
ς

πα
ιδ
ιώ

ν
πρ

οσ
φ
ύγ

ω
ν

κα
ι
με

τα
να

στ
ώ
ν
(σ
υμ

πλ
ηρ

ω
μα

τι
κέ

ς
το

υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος
)
απ

ό
Δ
ομ

ές
Υ
πο

δο
χή

ς
κα

ι
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
Π
ρο

σφ
ύγ

ω
ν
στ

ις
σχ

ολ
ικ
ές

μο
νά

δε
ς.

 

Σ
τη

νέ
α
Ε
θν

ικ
ή
Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ή
γι
α
τη

ν
Α
νώ

τα
τη

Ε
κπ

αί
δε
υσ

η,
 π
ρο

βλ
έπ

ον
τα

ιδ
ρά

σε
ις
γι
α
τη

ν
εξ
ασ

φ
άλ

ισ
η
τη

ς
ισ
ότ

ητ
ας

ευ
κα

ιρ
ιώ

ν
πρ

όσ
βα

ση
ς
κα

ιο
λο

κλ
ήρ

ω
ση

ς
τω

ν
σπ

ου
δώ

ν.
Ο

στ
όχ

ος
αυ

τό
ς
θα

επ
ιτ
ευ

χθ
εί

μέ
σω

πα
ρε

μβ
άσ

εω
ν
όπ

ω
ς
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά)
:

 

• 
η
δη

μι
ου

ργ
ία

- 
εκ

πό
νη

ση
πρ

οσ
βά

σι
μο

υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ύ
υλ

ικ
ού
, 

• 
η
αν

άπ
τυ

ξη
τω

ν
ικ
αν

οτ
ήτ

ω
ν
ακ

αδ
ημ

αϊ
κο

ύ
κα

ιά
λλ

ου
πρ

οσ
ω
πι
κο

ύ,
 

• 
η
αν

άπ
τυ

ξη
πα

ρα
τη

ρη
τη

ρί
ου

αν
ισ
οτ

ήτ
ω
ν,

 

• 
η
εν
ίσ
χυ

ση
φ
οι
τη

τώ
ν
(π
αρ

εμ
βά

σε
ις

κο
ιν
ω
νι
κή

ς
μέ

ρι
μν

ας
)
σε

θέ
μα

τα
ισ
ότ

ιμ
ης

συ
μμ

ετ
οχ

ής
κα

ικ
ατ

απ
ολ

έμ
ησ

ης
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
κα

ιι
σό

τη
τα

ς
φ
ύλ

ου
με

έμ
φ
ασ

η
σε

φ
οι
τη

τέ
ς
με

αν
απ

ηρ
ία

κα
ιυ

πο
εκ

πρ
οσ

ω
πο

ύμ
εν
ες

ομ
άδ

ες
πο

υ
αν

τι
με

τω
πί
ζο

υν
σχ

ετ
ικ
ά
ζη

τή
μα

τα
κα

τά
τη

ν
φ
οί
τη

σή
το

υς
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά
Α
μΕ

Α
,

Λ
Ο
Α
Τ
Κ
Ι,
κα
),

 

• 
η
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

γι
α
τη

ν
έγ
κα

ιρ
η
ολ

οκ
λή

ρω
ση

τω
ν
σπ

ου
δώ

ν
τω

ν
σπ

ου
δα

στ
ώ
ν
κα

ιφ
οι
τη

τώ
ν
Ε
Κ
Ο

ή
Α
με

Α
,μ

ετ
αξ

ύ
άλ

λω
ν
μέ

σω
χο

ρή
γη

ση
ς
υπ

οτ
ρο

φ
ιώ

ν
σπ

ου
δώ

ν.
 

 

Σ
το

πλ
αί
σι
ο

το
υ

Σ
τρ

ατ
ηγ

ικ
ού

Σ
χε
δί
ου

Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κή

ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
,
Κ
ατ

άρ
τι
ση

ς,
Δ
ιά

Β
ίο
υ

Μ
άθ

ησ
ης
&

Ν
εο

λα
ία
ς,

πρ
οκ

ει
μέ

νο
υ

να
εξ
ασ

φ
αλ

ισ
το

ύν
ευ

κα
ιρ
ίε
ς
ίσ
ης

πρ
όσ

βα
ση

ς
σε

πο
ιο
τι
κή

κα
ιχ

ω
ρί
ς
απ

οκ
λε

ισ
μο

ύς
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ή
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
κα

ικ
α
τά

ρτ
ισ
η
, σ

χε
δι
άζ

ον
τα

ιδ
ρά

σε
ις

όπ
ω
ς
: 

• 
η
δη

μι
ου

ργ
ία

- 
εκ

πό
νη

ση
πρ

οσ
βά

σι
μο

υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κο

ύ
υλ

ικ
ού
/ο
δη

γώ
ν
κα

τά
ρτ

ισ
ης
, 

• 
η

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

τη
ς

συ
στ

ημ
ατ

ικ
ής

φ
οί
τη

ση
ς

κα
ι

τη
ς

ολ
οκ

λή
ρω

ση
ς

τω
ν

σπ
ου

δώ
ν

στ
ις

δο
μέ

ς
Ε
Ε
Κ
(σ
υμ

πε
ρι
λα

μβ
αν

ομ
έν
ω
ν

τω
ν

Α
Ε
Ν
)

σπ
ου

δα
στ

ώ
ν/
μα

θη
τε
υό

με
νω

ν/
πρ

ακ
τι
κά

ασ
κο

ύμ
εν
ω
ν
απ

ό
Ε
Κ
Ο

κα
ιΑ

με
Α
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά
μέ

σω
χο

ρή
γη

ση
ς
υπ

οτ
ρο

φ
ιώ

ν)
, 

• 
η
έν
τα

ξη
τω

ν
κα

τα
ρτ

ιζ
όμ

εν
ω
ν
κα

ια
πο

φ
οί
τω

ν
Ε
Ε
Κ

απ
ό
Ε
Κ
Ο

κα
ιΑ

με
Α

στ
ην

αγ
ορ

ά
ερ

γα
σί
ας

μέ
σω

στ
οχ

ευ
μέ

νω
ν
πα

ρε
μβ

άσ
εω

ν
όπ

ω
ς
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν

πρ
ακ

τι
κή

ς
άσ

κη
ση

ς.
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Τ
έλ

ος
πρ

οβ
λέ

πε
τα

ιη
λε

ιτ
ου

ργ
ία

τω
ν
Σ
χο

λε
ίω

ν
Δ
εύ

τε
ρη

ς
Ε
υκ

α
ιρ
ία
ς,
με

τα
υτ

όχ
ρο

νη
πρ

όβ
λε

ψ
η
γι
α
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τω

ν
ευ

άλ
ω
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
με

εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ες

δρ
άσ

ει
ς
όπ

ω
ς
η
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

τη
ς
εκ

μά
θη

ση
ς
τη

ς
ελ

λη
νι
κή

ς
γλ

ώ
σσ

ας
σε

με
τα

νά
στ

ες
κα

ιπ
ρό

σφ
υγ

ες
. 

Μ
έσ

ω
το

υ
Ε
Σ
4.
στ

υπ
οσ

τη
ρί
ζο

ντ
αι

δρ
άσ

ει
ς
πο

υ
συ

μβ
άλ

λο
υν

στ
ην

εφ
αρ

μο
γή

τη
ς
Ε
υρ

ω
πα

ϊκ
ής

Π
ρω

το
βο

υλ
ία
«Ε

γγ
ύη

ση
γι
α
το

πα
ιδ
ί»
(C

hi
ld

 G
ua

ra
nt

ee
).

  

Ο
ιδ

ρά
σε

ις
έχ

ου
ν

εκ
τι

μη
θε

ίό
τι

συ
μμ

ορ
φώ

νο
ντ

αι
με

τη
ν

Α
ρχ

ή
D

N
SH

 σ
ύμ

φω
να

με
το

πρ
οο

ίμ
ιο
10

το
υ

Κ
Κ

Δ
20
21
/1
06
0.

 

  Β
ασ

ικ
ές

ομ
άδ

ες
-σ
τό

χο
ι—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 ii
i)
το

υ
Κ
Κ
Δ
: 

 

 

• 
Μ
αθ

ητ
ές

Π
ρο

σχ
ολ

ικ
ής
,Π

ρω
το

βά
θμ

ια
ς
κα

ιΔ
ευ

τε
ρο

βά
θμ

ια
ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
(Α

με
Α
/Ε

ιδ
ικ
ές

Ε
κπ

αι
δε
υτ

ικ
ές

Α
νά

γκ
ες

κα
ιΕ

Κ
Ο
,σ

υμ
πε

ρι
λα

μβ
αν

ομ
έν
ω
ν

τω
ν
με

τα
να

στ
ώ
ν
κα

ιπ
ρο

σφ
ύγ

ω
ν
όπ

ω
ς
αυ

το
ίο

ρί
ζο

ντ
αι

στ
ο
ισ
χύ

ον
θε

σμ
ικ
ό
πλ

αί
σι
ο)

 

• 
Μ
αθ

ητ
ές

Σ
χο

λε
ίω

ν
Δ
εύ

τε
ρη

ς
Ε
υκ

αι
ρί
ας

 

• 
Σ
πο

υδ
ασ

τέ
ς,

Μ
αθ

ητ
ευ

όμ
εν
οι

κα
ιΠ

ρα
κτ

ικ
ά
Α
σκ

ού
με

νο
ιτ

ης
Ε
Ε
Κ

κα
ιλ

οι
πώ

ν
Τ
εχ
νι
κώ

ν/
Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κώ

ν
Σ
χο

λώ
ν
(π
.χ
.Ν

αυ
τι
κέ

ς
Α
κα

δη
μί
ες
)

(Α
με

Α
/Ε
ιδ
ικ
ές

Ε
κπ

αι
δε
υτ

ικ
ές

Α
νά

γκ
ες

κα
ιΕ

Κ
Ο
) 

• 
Φ
οι
τη

τέ
ς
Τ
ρι
το

βά
θμ

ια
ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
(Α

με
Α
/Ε
ιδ
ικ
ές

Ε
κπ

αι
δε
υτ

ικ
ές

Α
νά

γκ
ες

κα
ιΕ

Κ
Ο
) 

• 
Ε
κπ

αι
δε
υτ

ικ
ό
Π
ρο

σω
πι
κό

Π
ρω

το
βά

θμ
ια
ς,

Δ
ευ

τε
ρο

βά
θμ

ια
ς,

Ε
Ε
Κ

κα
ιλ

οι
πώ

ν
Τ
εχ
νι
κώ

ν/
Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κώ

ν
Σ
χο

λώ
ν
(π
.χ
.Ν

αυ
τι
κέ

ς
Α
κα

δη
μί
ες
)
κα

ι
Τ
ρι
το

βά
θμ

ια
ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
 

• 
Ά
το

μα
Α
με

Α
κα

ιε
μπ

οδ
ιζ
όμ

εν
α
άτ

ομ
α
/Ε

ιδ
ικ
ές

Ε
κπ

αι
δε
υτ

ικ
ές

Α
νά

γκ
ες

κα
ιΕ

Κ
Ο

 

• 
Φ
ορ

εί
ς
Δ
ημ

όσ
ια
ς
Δ
ιο
ίκ
ησ

ης
 

  Ε
νέ
ργ

ει
ες

πο
υ
δι
αφ

υλ
άσ

σο
υν

τη
ν
ισ
ότ

ητ
α,

τη
ν
έν
τα

ξη
κα

ιτ
ην

απ
αγ

όρ
ευ

ση
 τ
ω
ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
—

 ά
ρθ

ρο
 2
2
πα

ρά
γρ

αφ
ος

 3
στ

οι
χε
ίο

 δ
)
ση

με
ίο

 iv
)
το

υ
Κ
Κ
Δ

κα
ι

άρ
θρ

ο 
6
το

υ
κα

νο
νι
σμ

ού
Ε
Κ
Τ
+

 
 

 

Ο
ιδ

ια
δι
κα

σί
ες
,η

με
θο

δο
λο

γί
α
κα

ιτ
α
κρ

ιτ
ήρ

ια
επ

ιλ
ογ

ής
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
θα

εί
να

ισ
υν

επ
εί
ς
με

τι
ς
κα

τε
υθ

υν
τή

ρι
ες

αρ
χέ
ς
πο

υ
πρ

οβ
λέ

πο
ντ
αι

στ
ου

ς
Κ
αν

ον
ισ
μο

ύς
γι
α
τη

δι
αφ

ύλ
αξ

η
τη

ς
ισ
ότ

ητ
ας
,τ

ης
έν
τα

ξη
ς,

τη
ς
απ

αγ
όρ

ευ
ση

ς
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν
κα

ι
τη

ς
πρ

οσ
βα

σι
μό

τη
τα

ς
στ

α
Α
με

Α
(ά
ρθ

ρο
9,

πα
ρ.
3
κα

ι
άρ

θρ
ο
73

πα
ρ.
1

το
υ
Κ
Κ
Δ
).
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Σ
το

πλ
αί
σι
ο
το

υ
Ε
Σ
4.
στ
,ό

λε
ς
οι

δρ
άσ

ει
ς
πο

υ
πρ

ογ
ρα

μμ
ατ

ίζ
ον

τα
ισ

το
χε
ύο

υν
στ

ην
πρ

οα
γω

γή
τη

ς
ισ
ότ

ητ
ας
,τ
ης

έν
τα

ξη
ς
κα

ιτ
ης

απ
αγ

όρ
ευ

ση
ς
τω

ν
δι
ακ

ρί
σε

ω
ν

σε
όλ

ες
τι
ς
βα

θμ
ίδ
ες

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
ς,

γι
α
Α
με

Α
/Ε
ιδ
ικ
ές

Ε
κπ

αι
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ίκ
ω
ν
κα

ι
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ής

κα
ι
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ού

πρ
οσ

αν
ατ

ολ
ισ
μο

ύ
κα

ι
δη

μο
σι
οπ

οί
ησ

η
τω

ν
σχ

ετ
ικ
ώ
ν
δρ

άσ
εω

ν
δι
ά

βί
ου

μά
θη

ση
ς
(π
λα

τφ
όρ

μα
Γ
Γ

Δ
Β
Μ
)
κα

ι
αξ

ιο
πο

ίη
ση

τω
ν
δυ

να
το

τή
τω

ν
κι
νη

τι
κό

τη
τα

ς
κα

ισ
υν

ερ
γα

σι
ώ
ν.

 

•
Ισ

ότ
ιμ
η

πρ
όσ

βα
ση

μέ
σω

υλ
οπ

οί
ησ

ης
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
ελ

λη
νο

μά
θε

ια
ς
αν

άπ
τυ

ξη
ς
δη

μό
σι
ω
ν
δο

μώ
ν
δι
ά

βί
ου

μά
θη

ση
ς
σε

όλ
η

τη
ν
επ

ικ
ρά

τε
ια

κα
ι

σχ
εδ
ια
σμ

ού
κα

ιυ
λο

πο
ίη
ση

ς
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ω
ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
κα

ιε
νί
σχ

υσ
ης

τη
ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
στ

α
Κ
ατ

ασ
τή

μα
τα

Κ
ρά

τη
ση

ς.
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• 
Ψ
η
φ
ια
κ
ός

μ
ετ
α
σχ

η
μ
α
τι
σμ

ός
 μ
ε
δρ

άσ
ει
ς
πο

υ
απ

οσ
κο

πο
ύν

στ
ην

κα
λλ

ιέ
ργ

ει
α
τω

ν
ψ
ηφ

ια
κώ

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τώ
ν
κα

ιε
κπ

αι
δε
υο

μέ
νω

ν,
αλ

λά
κα

ι
στ

η
χρ

ήσ
η
τω

ν
ψ
ηφ

ια
κώ

ν
μέ

σω
ν
γι
α
τη

βε
λτ
ίω

ση
τη

ς
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κή

ς
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς
κα

ιτ
ην

αύ
ξη

ση
το

υ
πο

σο
στ

ού
συ

μμ
ετ
οχ

ής
σε

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
γε
νι
κή

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
εν
ηλ

ίκ
ω
ν
κα

ισ
υμ

βο
υλ

ευ
τι
κή

ς
κα

ιε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κο

ύ
πρ

οσ
αν

ατ
ολ

ισ
μο

ύ.
 

Μ
έσ

ω
στ

οχ
ευ

μέ
νω

ν
δρ

άσ
εω

ν
θα

επ
ιτ
ευ

χθ
εί
η
αν

άπ
τυ

ξη
κα

ιε
φ
αρ

μο
γή

ολ
οκ

λη
ρω

μέ
νω

ν
στ

ρα
τη

γι
κώ

ν
γι
α
τη

γε
νι
κή

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
εν
ηλ

ίκ
ω
ν,

τη
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ή

κα
ιτ

ον
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ό
πρ

οσ
αν

ατ
ολ

ισ
μό
,σ

ε
συ

νε
ργ

α
σί
α
κ
α
ι
μ
ε
το

υς
κ
οι
νω

νι
κ
ού

ς
ετ
α
ίρ
ου

ς,
το

υς
ερ

γο
δό

τε
ς 
κα

ιά
λλ

α
εν
δι
αφ

ερ
όμ

εν
α
μέ

ρη
πρ

οκ
ει
μέ

νο
υ

να
εν
ισ
χυ

θο
ύν

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νε
ς
δε
ξι
ότ

ητ
ες
/ικ

αν
ότ

ητ
ες

το
υ
γε
νι
κο

ύ
πλ

ηθ
υσ

μο
ύ
μέ

σω
τη

ς
πα

ρο
χή

ς
πρ

όσ
βα

ση
ς
σε

υπ
ηρ

εσ
ίε
ς
κα

θο
δή

γη
ση

ς
κα

ι
υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς
τη

ς
μά

θη
ση

ς
πο

υ
απ

οκ
τά

τα
ιε

κτ
ός

τη
ς
τυ

πι
κή

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς.
Ε
ιδ
ικ
ή
μέ

ρι
μν

α
θα

λη
φ
θε

ίγ
ια

τη
συ

μμ
ετ
οχ

ή
ομ

άδ
α
στ

όχ
ου

Ε
πι
πέ

δο
υ
1
κα

ι2
(I

S
C

E
D

 1
κα

ι2
).

 

Π
ρο

βλ
έπ

ετ
αι

επ
ίσ
ης

επ
ιμ
όρ

φ
ω
ση

το
υ
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κ
ού

κα
ι
δι
οι
κ
η
τι
κ
ού

πρ
οσ

ω
πι
κ
ού

 ό
λω

ν
τω

ν
βα

θμ
ίδ
ω
ν
με

στ
όχ

ο
τη

ν
απ

όκ
τη

ση
κρ

ίσ
ιμ
ω
ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν

έτ
σι

 ώ
στ

ε
να

δι
ευ

κο
λυ

νθ
ού

ν
οι

με
τα

βά
σε

ις
στ

αδ
ιο
δρ

ομ
ία
ς
κα

ιν
α
πρ

οω
θη

θε
ίη

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ή
κι
νη

τι
κό

τη
τα
. 

Ο
ιπ

αρ
απ

άν
ω

στ
όχ

οι
θα

επ
ιτ
ευ

χθ
ού

ν
μέ

σω
τω

ν
πα

ρα
κά

τω
εν
δε
ικ
τι
κώ

ν
τύ

πω
ν
δρ

άσ
εω

ν:
 

• 
Π
ρο

γρ
ά
μ
μ
α
τα

γε
νι
κή

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς

εν
η
λί
κω

ν,
συ

μ
βο

υλ
ευ

τι
κ
ή
ς

κα
ι
επ

α
γγ

ελ
μ
α
τι
κ
ού

πρ
οσ

α
να

το
λι
σμ

ού
 
(σ
ύμ

φ
ω
να

με
τα

ορ
ιζ
όμ

εν
α

στ
ο

Ν
.4
76
3/
20
20
)
γι
α

άτ
ομ

α
με

χα
μη

λά
πρ

οσ
όν

τα
κα

ι
ευ

άλ
ω
τε
ς
κο

ιν
ω
νι
κέ

ς
ομ

άδ
ες

όπ
ω
ς
εφ

αρ
μο

γή
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
ελ

λη
νο

μά
θε

ια
ς
γι
α

αλ
λο

δα
πο

ύς
κρ

ατ
ού

με
νο

υς
,Έ

λλ
ην

ες
Ρ
ομ

ά
κα

ιΜ
ου

σο
υλ

μά
νο

υς
στ

α
κα

τα
στ

ήμ
ατ

α
κρ

άτ
ησ

ης
. 

• 
Π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

γε
νι
κή

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
εν
ηλ

ίκ
ω
ν,

συ
μβ

ου
λε

υτ
ικ
ής

κα
ιε

πα
γγ
ελ

μα
τι
κο

ύ
πρ

οσ
αν

ατ
ολ

ισ
μο

ύ:
 

o
 

Σ
ε
θέ

μα
τα

αν
άπ

τυ
ξη

ς
ικ
αν

οτ
ήτ

ω
ν
σε

αν
τι
κε

ίμ
εν
α
πο

υ
αφ

ορ
ού

ν
τό

σο
τι
ς
εξ
ελ

ισ
σό

με
νε
ς
αν

άγ
κε

ς
τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας
(ό
πω

ς
θα

πρ
οκ

ύψ
ου

ν
απ

ό
το

Μ
ηχ

αν
ισ
μό

Δ
ιά
γν

ω
ση

Α
να

γκ
ώ
ν
τη

ς
Α
γο

ρά
ς
Ε
ργ

ασ
ία
ς)

όσ
ο
κα

ιτ
ις

αν
άγ

κε
ς
πρ

οσ
ω
πι
κή

ς
αν

έλ
ιξ
ης

τω
ν
ατ

όμ
ω
ν.

 

o
 

Σ
ε

θέ
μα

τα
βα

σι
κώ

ν/
ορ

ιζ
όν

τι
ω
ν

ικ
αν

οτ
ήτ

ω
ν
(ό
πω

ς
ψ
ηφ

ια
κέ

ς
δε
ξι
ότ

ητ
ες
,
δε
ξι
ότ

ητ
ες

γι
α

τη
ν

πρ
άσ

ιν
η

με
τά

βα
ση

κα
ι
τη

ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

τη
ς

κλ
ιμ
ατ

ικ
ής

αλ
λα

γή
ς,

αν
τι
με

τώ
πι
ση

το
υ
φ
αι
νό

με
νο

υ
το

υ
χρ

ημ
ατ

οο
ικ
ον

ομ
ικ
ού

αν
αλ

φ
αβ

ητ
ισ
μο

ύ,
κ.
α)

 

o
 

Σ
ε
επ

ιχ
ει
ρη

σι
ακ

ές
δε
ξι
ότ

ητ
ες

κα
ιθ

έμ
ατ

α
πο

υ
αφ

ορ
ού

ν
το

ν
γε
νι
κό

πλ
ηθ

υσ
μό

όπ
ω
ς
τη

λε
ργ

ασ
ία
,ε

πι
χε
ιρ
ημ

ατ
ικ
ότ

ητ
α,

κ.
α.

 

• 
Δ
ρά

σε
ις

υπ
οσ

τή
ρι
ξη

ς
τη

ς
πι
στ

οπ
οί
η
ση

ς 
στ

η
γε
νι
κή

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
εν
ηλ

ίκ
ω
ν,

τη
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ή
κα

ιτ
ον

επ
αγ

γε
λμ

ατ
ικ
ό
πρ

οσ
αν

ατ
ολ

ισ
μ
ό.

• 
Α
νά

πτ
υξ

η
κα

ιε
φ
αρ

μο
γή

Σ
υσ

τη
μ
ά
τω

ν
Δ
ια
σφ

ά
λι
ση

ς
Π
οι
ότ

η
τα

ς 
κα

ιδ
ια
δι
κα

σι
ώ
ν
αξ

ιο
λό

γη
ση

ς
στ

η
γε
νι
κή

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
εν
ηλ

ίκ
ω
ν,

τη
συ

μβ
ου

λε
υτ

ικ
ή

κα
ιτ

ον
επ

αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ό
πρ

οσ
αν

ατ
ολ

ισ
μό
. 

•
Δ
ρά

σε
ις

γι
α

τη
βε

λτ
ίω

ση
τη

ς
επ

ιμ
όρ

φ
ω
ση

ς
τω

ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τι
κώ

ν,
τω

ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τώ
ν
ει
δι
κο

τή
τω

ν
μα

θη
τε
ία
ς
κα

ι
κα

τά
ρτ

ισ
ης

κα
ι
τω

ν
εκ

πα
ιδ
ευ

τώ
ν

εν
ηλ

ίκ
ω
ν
συ

μπ
ερ

ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νω

ν
δρ

άσ
εω

ν
κι
νη

τι
κό

τη
τα

ς
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
αν

αβ
άθ

μι
ση

ς
το

υ
επ

αγ
γέ
λμ

ατ
ος
(μ
ε
δι
ερ

εύ
νη

ση
αξ

ιο
πο

ίη
ση

ς
συ

νε
ργ

ει
ώ
ν
με

τα
Π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

E
R

A
S

M
U

S
+

).
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• 
Δ
ρά

σε
ις

γι
α
τη

ν
α
πό

κ
τη

ση
εξ
ει
δι
κε

υμ
έν
ω
ν 

(s
ub

je
ct

-s
pe

ci
fi

c)
 δ
εξ
ιο
τή

τω
ν
συ

μπ
ερ

ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νω

ν
τω

ν
ψ
ηφ

ια
κώ

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
(μ
έσ

ω
τω

ν
Κ
Ε
Δ
ΙΒ

ΙΜ
)

γι
α
το

δι
οι
κη

τι
κό

κα
ια

κα
δη

μα
ϊκ
ό
πρ

οσ
ω
πι
κό

στ
ην

αν
ώ
τα

τη
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
.Σ

το
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
δρ

άσ
ης

δύ
να

τα
ιν

α
εξ
ετ
άζ

ετ
αι

κα
τά

πε
ρί
πτ

ω
ση

η
αν

άπ
τυ

ξη
συ

νε
ργ

ει
ώ
ν
με

το
πρ

όγ
ρα

μμ
α

E
R

A
S

M
U

S
+
(κ
ιν
ητ

ικ
ότ

ητ
α
πρ

οσ
ω
πι
κο

ύ
Ιδ
ρυ

μά
τω

ν
Α
νώ

τα
τη

ς
Ε
κπ

αί
δε

υσ
ης
).

 

• 
Υ
πο

στ
ήρ

ιξ
η
γι
α
τη

ν
α
πό

κ
τη

ση
δι
δα

κ
τι
κ
ή
ς
α
κ
αδ

η
μ
α
ϊκ
ή
ς
εμ

πε
ιρ
ία
ς 
σε

Ν
έο

υς
Ε
πι
στ

ήμ
ον

ες
κα

τό
χο

υς
δι
δα

κτ
ορ

ικ
ού
. 

• 
Υ
πο

στ
ήρ

ιξ
η
ερ

ευ
νη

τώ
ν
γι
α
τη

ν
α
πό

κ
τη

ση
δε

ξι
οτ

ή
τω

ν.
 

• 
Δ
ρά

σε
ις

γι
α

τη
ν

α
νά

πτ
υξ

η
το

υ
α
νθ

ρώ
πι
νο

υ 
δυ

να
μ
ικ
ού

 φ
ορ

έω
ν

κο
ιν
ω
νι
κή

ς
πρ

όν
οι
ας
,
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά

το
υ

Ε
θν

ικ
ού

Μ
ητ

ρώ
ου

Φ
ορ

έω
ν

Π
αρ

οχ
ής

Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Φ
ρο

ντ
ίδ
ας
)
συ

μπ
ερ

ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νω

ν
κα

ιτ
ω
ν
δο

μώ
ν
τη

ς
Ε
κκ

λη
σί
ας
. 

• 
Δ
ρά

σε
ις

εκ
πό

νη
ση

ς
νέ
ου

εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κο

ύ
υλ

ικ
ού

ή
χρ

ημ
ατ

οδ
ότ

ησ
ης

νέ
ω
ν
στ

οχ
ευ

μέ
νω

ν
πρ

ογ
ρα

μμ
άτ

ω
ν
ει
δι
κο

ύ
χα

ρα
κτ

ήρ
α,

γι
α

στ
ελ

έχ
η

δη
μό

σι
ας

δι
οί
κη

ση
ς
μέ

σω
το

υ
Ε
Κ
Δ
Δ
Α
. 

Τ
ο
Τ
Α
Α

επ
ικ
εν
τρ

ώ
νε
τα

ισ
ε
ορ

ιζ
όν

τι
ες

δρ
άσ

ει
ς
πο

υ
σχ

ετ
ίζ
ον

τα
ιμ

ε
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

α
αν

αβ
άθ

μι
ση

ς
τω

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
στ

ον
το

μέ
α
τω

ν
ψ
ηφ

ια
κώ

ν 
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν,

τω
ν

πρ
άσ

ιν
ω
ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
κα

ι
το

υ
χρ

ημ
ατ

οο
ικ
ον

ομ
ικ
ού

εγ
γρ

αμ
μα

τι
σμ

ού
.
Η
«Σ

τρ
ατ

ηγ
ικ
ή
γι
α
τη

ν
αν

αβ
άθ

μι
ση

τω
ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
το

υ
ερ

γα
τι
κο

ύ
δυ

να
μι
κο

ύ
κα

ι
τω

ν
δε
σμ

ώ
ν
με

τη
ν
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
»
θα

χρ
ημ

ατ
οδ

οτ
ηθ

εί
απ

ό
το

Τ
Α
Α

κα
ιθ

α
εφ

αρ
μο

στ
εί

στ
ο
Ε
Κ
Τ
+
.Ο

ιε
πε

νδ
ύσ

ει
ς
το

υ
Τ
Α
Α

θα
στ

ηρ
ίξ
ου

ν 
τη

ν
αν

άπ
τυ

ξη
κα

ι
το

ν
εκ

συ
γχ
ρο

νι
σμ

ό
τω

ν
δο

μώ
ν
το

υ
τυ

πι
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος

τη
ς
Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κή

ς
Ε
κπ

αί
δε
υσ

ης
κα

ι
Κ
ατ

άρ
τι
ση

ς
με

στ
όχ

ευ
ση

στ
ις

αν
άγ

κε
ς
τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας

κα
ι
τη

ς
το

πι
κή

ς
οι
κο

νο
μί
ας

κα
ι
θα

αφ
ορ

ού
ν
εν
δε
ικ
τι
κά

υπ
οδ

ομ
ές
,
εξ
οπ

λι
σμ

ού
ς
κα

ι
κα

τά
πε

ρί
πτ

ω
ση

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α

σπ
ου

δώ
ν,

επ
ιμ
ορ

φ
ώ
σε

ις
εκ

πα
ιδ
ευ

τώ
ν
κ.
λ.
π,

εν
ώ

οι
δρ

άσ
ει
ς
το

υ
Τ
Α
Α

στ
ο
πλ

αί
σι
ο
το

υ
ψ
ηφ

ια
κο

ύ
με

τα
σχ

ημ
ατ

ισ
μο

ύ
τη

ς
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς
επ

ικ
εν
τρ

ώ
νο

ντ
αι

στ
ην

πρ
όσ

βα
ση

σε
κο

υπ
όν

ια
 

(v
ou

ch
er

s)
γι
α
τη

ν
αγ

ορ
ά
εξ
οπ

λι
σμ

ού
Τ
εχ
νο

λο
γί
ας

Π
λη

ρο
φ
ορ

ικ
ής
. 

Τ
ο

Π
Α
Δ
Κ
Σ

πε
ρι
λα

μβ
άν

ει
μέ

τρ
α

σε
όλ

α
τα

επ
ίπ
εδ
α

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
ς
κα

ι
θα

χρ
ημ

ατ
οδ

οτ
ήσ

ει
μι
α

ολ
οκ

λη
ρω

μέ
νη

στ
ρα

τη
γι
κή

δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν,

η
οπ

οί
α

θα
πε

ρι
λα

μβ
άν

ει
όλ

α
τα

επ
ίπ
εδ
α
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
ς,

κα
ιτ

ου
ς
εμ

πλ
εκ

όμ
εν
ου

ς
με

τι
ς
εκ

άσ
το

τε
απ

αι
τή

σε
ις
.Τ

ο
Π
Α
Δ
Κ
Σ
θα

εξ
ασ

φ
αλ

ίσ
ει

τη
συ

μπ
λη

ρω
μα

τι
κό

τη
τα

με
τι
ς
δρ

άσ
ει
ς
το

υ
Τ
Α
Α

κα
ιθ

α
επ

ικ
εν
τρ

ω
θε

ίσ
ε
δρ

άσ
ει
ς
γι
α
τη

ν
εν
ίσ
χυ

ση
τη

ς
ελ

κυ
στ

ικ
ότ

ητ
ας

τη
ς
Ε
Ε
Κ

κα
θώ

ς
κα

ιτ
ης

συ
νά

φ
ει
ας

τη
ς
με

τη
ν
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας

αλ
λά

κα
ιθ

α
συ

μπ
λη

ρώ
νε
ιτ

ις
πρ

οσ
πά

θε
ιε
ς
με

ιδ
ια
ίτ
ερ

η
πρ

οσ
οχ
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Α
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Ε
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Ε
θν

ικ
ή

Σ
τρ

ατ
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Ε
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Π
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Π
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Ά
ξο

να
ς
2
:
Ε
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Α
Ε
Κ
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Ά
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ώ
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Α
Ε
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΄Β
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Β
΄Β
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Ε
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Ο
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Π
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Ε
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Σ
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Ε
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Σ
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δι
ο
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Α
Ε
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α
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στ

ώ
ντ
ας

τι
ς
σχ
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ω
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οπ
οί
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η
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τρ
ω
ν
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α
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Ε
Α
Ε
Κ
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Ε
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i. 
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α
ρτ

ογ
ρά

φ
η
ση

απ
οτ
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εί
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άδ
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δι
αδ
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ο
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ορ
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ίτ
ερ
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ω
ν
πο

υ
απ

οτ
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ν
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ν
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Μ
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ω
αυ

τή
ς
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ς
δι
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έο

ιπ
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έχ
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ν
υψ

ηλ
ό
βα

θμ
ό
κι
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ύν
ου

να
γί
νο
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Ε
Α
Ε
Κ

στ
ο
μέ
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.Γ

ια
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λό
γο

εί
να
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σι
μη

η
συ

νε
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άμ
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α
στ
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ς
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αφ
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ετ
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ς
εμ

πλ
εκ
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ς
φ
ορ
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ς
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υγ

κέ
ντ
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ιο
πο

ίη
ση

δε
δο
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ς
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ii
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Σ
τη

φ
άσ

η
τη

ς
πρ

οβ
ολ

ή
ς,

 δ
ημ

ιο
υρ

γε
ίτ
αι

η
επ

αφ
ή
κα

ιε
δρ

αι
ώ
νε
τα

ιη
εμ

πι
στ

οσ
ύν

η
με

κά
θε

με
μο

νω
μέ

νο
νέ
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μέ
σα

απ
ό
μι
α
ολ

οκ
λη

ρω
μέ

νη
επ
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οι
νω
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ακ

ή
στ
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τη

γι
κή

ώ
στ

ε
να
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αδ

οθ
εί

η
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ημ

έρ
ω
ση
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ετ
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ά
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τη
ν
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ίσ
χυ

ση
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ν
Ε
γγ
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ω
ν
γι
α
τη

νε
ολ
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ς
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ετ
ικ
ές
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Ο
ι
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έρ

γε
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ς
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ύν
κα
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λλ

ηλ
ο
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εδ
ια
σμ
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λι
μά
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ε
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όχ
ο
τη

ν
πρ

οσ
έγ
γι
ση

κα
ιτ

ω
ν
πι
ο
ευ
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ω
τω

ν
ομ

άδ
ω
ν
νέ
ω
ν.

 

ii
i. 

Η
φ
άσ

η
πρ

οπ
α
ρα

σκ
ευ

ή
ς
πε

ρι
λα

μβ
άν

ει
τη

ν
κα

θο
λι
κή

εφ
αρ
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γή

τη
ς
εξ
ατ

ομ
ικ
ευ

μέ
νη

ς
πρ

οσ
έγ
γι
ση

ς
κα

ι
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υ
ατ

ομ
ικ
ού

σχ
εδ
ίο
υ
Δ
ρά

ση
ς.

Ν
έο

ι
υψ

ηλ
ής

ει
δί
κε

υσ
ης

ή
όσ

οι
δι
αθ

έτ
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ν
συ

να
φ
ή
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γε
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ατ
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ή
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α
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α
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,
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ι
πε

ρι
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ερ
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ω
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ια
ίτ
ερ

α
όσ
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ν
εγ
κα

τα
λε

ίψ
ει
πρ

όω
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ν
εκ

πα
ίδ
ευ

ση
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ιτ
ην

κα
τά

ρτ
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η
ή
εκ

εί
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ε
αν

επ
αρ

κή
 ε
κπ

αί
δε
υσ

η
ή
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τά
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η
χρ
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εν
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πρ
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ω
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ίτ
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ερ
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ό
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α
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ν
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ν
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λα
κτ
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ώ
ν
δι
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υ
ω
φ
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ω
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ώ
ν
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κώ

ν
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γκ
ώ
ν
με
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ό
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ν
έν
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υ
στ

ην
αγ

ορ
ά
ερ

γα
σί
ας
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εν
ίσ
χυ

ση
τω

ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
μέ
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τη
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τά
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δε
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Ν
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κί
νη

τρ
α
(ε
νδ

ει
κτ

ικ
ά

μι
σθ

ολ
ογ

ικ
ές

επ
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ώ
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αγ
γε
λμ

ατ
ικ
ές

ει
δι
κό

τη
τε
ς
πο

υ
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ορ
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ν
να

κα
λύ

ψ
ου

ν
με

βά
ση

το
πρ

οφ
ίλ
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ς
κα

θώ
ς
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ιτ
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τη

ς
αγ

ορ
άς

ερ
γα

σί
ας
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σφ
ορ

ά
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ιζ
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ησ
η
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ν
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ιδ
εξ
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υ
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πί
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α
πρ
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ρά
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ατ

α
Μ
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εί
ας
– 
Π
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Ά
σκ

ησ
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φ
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υ
Κ
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τρ

ικ
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Σ
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βο
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ίο
υ
Ε
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ελ

μα
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Ε
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αί
δε
υσ

ης
κα

ιΚ
ατ

άρ
τι
ση
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Σ
Ε
Ε
Κ
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αι
τω

ν
Π
ερ

ιφ
ερ

ει
ακ

ώ
ν
Σ
υμ

βο
ύλ
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ν
Σ
ύν
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ση

ς
με
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ν
Π
αρ
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ω
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Α
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Σ
Π
Α
Ε
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ν
Ν
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άτ

ω
ν
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ίσ
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λί
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ερ
ιλ
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λι
μα

τι
κή

ς
Α
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φ
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οί
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δε
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ω
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δο
ς
ω
ς
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αι
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ατ
ομ

ικ
ώ
ν
λο

γα
ρι
ασ

μώ
ν
δε
ξι
οτ

ήτ
ω
ν
κα

ι
θα
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ατ

ρο
φ
οδ

οτ
εί

τι
ς
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έρ

γε
ιε
ς
το

πο
θέ

τη
ση

ς
τω

ν
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ω
ν
Ε
Α
Ε
Κ

στ
ην

αγ
ορ

ά
ερ

γα
σί
ας
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σω

τη
ς
Δ
Υ
Π
Α

κα
ι
τω

ν
πα

ρό
χω

ν
κα

τά
ρτ

ισ
ης

 

Π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

ντ
αι

εν
δε
ικ
τι
κά

οι
εξ
ής

πα
ρε

μβ
άσ

ει
ς
αν

ά
τύ

πο
δρ

άσ
εω
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1.
 

Χ
α
ρτ

ογ
ρά

φ
η
ση
,π

ρο
βο

λή
,π

ρο
ετ
οι
μ
α
σί
α
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Μ
ηχ

αν
ισ
μό

ς
κα

ια
νά

πτ
υξ

η
πλ

ηρ
οφ

ορ
ια
κο

ύ
συ

στ
ήμ

ατ
ος

γι
α
το

υς
Ε
Α
Ε
Κ

 

• 
Λ
ει
το

υρ
γί
α
Γ
ρα

φ
εί
ω
ν
Ε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κή

ς
Α
νά

πτ
υξ

ης
κα

ιΣ
τα

δι
οδ

ρο
μί
ας
(Γ

Ε
Α
Σ
)
στ

ις
Ε
Π
Α
Σ
τη

ς
Δ
Υ
Π
Α

 

• 
Ο
λο

κλ
ηρ

ω
μέ

νη
πα

ρέ
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η
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το
ν
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τι
κέ

ς
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες
,κ

οι
νω

νι
κά

φ
ρο

ντ
ισ
τή

ρι
α,

αν
ίχ
νε
υσ

η
μα

θη
σι
ακ

ώ
ν
δυ

σκ
ολ

ιώ
ν)

.  
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Τ
α
στ

οι
χε
ία

τη
ς
Ε
Ε
Υ
20
20

το
υ
Τ
Ε
Β
Α

επ
ιβ
εβ

αι
ώ
νο

υν
τα

ση
μα

ντ
ικ
ά
κο

ιν
ω
νι
κά

απ
οτ

ελ
έσ

μα
τα

 κ
αθ

ώ
ς
απ

ό
τη

ν
έν
αρ

ξη
τη

ς
Π
Π

έω
ς
κα

ιτ
ο
20
20

δι
αν

εμ
ήθ

ηκ
αν

τρ
όφ

ιμ
α
κα

ιπ
ρο

ϊό
ντ
α
βα

σι
κή

ς
υλ

ικ
ής

συ
νδ

ρο
μή

ς
σε
37
6.
94
7
πα

ιδ
ιά

ηλ
ικ
ία
ς
έω

ς
15

ετ
ώ
ν.

 

Π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

ντ
αι

συ
νο

δε
υτ

ικ
ά
μ
έτ
ρα

 γ
ια

πο
λί
τε
ς
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν,

 μ
ε
υλ

ικ
ή
στ

έρ
ησ

η
(π
ερ

ίτ
ο
7%

τω
ν
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
το
20
14

-2
02
0)
,Ρ

ομ
ά
κα

ια
στ

έγ
ου

ς,
με

βά
ση

τα
ατ

ομ
ικ
ά

χα
ρα

κτ
ηρ

ισ
τι
κά

τω
ν
ω
φ
ελ

ου
μέ

νω
ν.

Ε
πί
ση

ς,
 γ
ια

πο
λί
τε
ς
τρ

ίτ
ω
ν
χω

ρώ
ν,

πρ
οβ

λέ
πε

τα
ι
ψ
υχ

οκ
οι
νω

νι
κή

στ
ήρ

ιξ
η

εν
ηλ

ίκ
ω
ν
κα

ι
πα

ιδ
ιώ

ν,
πα

ρα
πο

μπ
ή
σε

πρ
ογ

ρά
μμ

ατ
α
ελ

λη
νο

μά
θε

ια
ς
κλ

π.
Μ
ε
βά

ση
στ

οι
χε
ία

τη
ς
Π
Π
20
14

-2
02
0
επ

ίτ
ω
ν
51
0.
00
0
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν,

οι
10
2.
00
0
αφ

ορ
ού

σα
ν
σε

ει
δι
κέ

ς
ομ

άδ
ες
(π
χ
Α
με

Α
,ά

στ
εγ
οι
,π

αι
δι
ά,

Ρ
ομ

ά)
. 

Η
Δ
Α

το
υ

 Ε
Β
Υ
Σ
έχ
ει

ήδ
η
αν

απ
τύ

ξε
ιI

T
 ε
ργ

αλ
εί
α
πο

υ
πρ

οσ
φ
έρ

ου
ν
ση

μα
ντ
ικ
ή
βο

ήθ
ει
α
(η
λε

κτ
ρο

νι
κή

πλ
ατ

φ
όρ

μα
Π
αρ

ακ
ολ

ού
θη

ση
ς
Α
πο

θε
μά

τω
ν
Α
πο

θή
κη

ς
κα

ι
Π
αρ

ακ
ολ

ού
θη

ση
ς

Σ
υν

οδ
ευ

τι
κώ

ν
Μ
έτ
ρω

ν)
.
Γ
ια

τη
ν

Π
Π
20
21

-2
02
7

αν
αμ

έν
ετ
αι

να
αν

απ
τυ

χθ
εί

πλ
άν

ο
ώ
στ

ε
να

πρ
οσ

τε
θο

ύν
κι

άλ
λα

ση
με

ία
πα

ρα
κο

λο
ύθ

ησ
ης
. 

Ο
ιδ

ρά
σε

ις
έχ

ου
ν

εκ
τι

μη
θε

ίό
τι

συ
μμ

ορ
φώ

νο
ντ

αι
με

τη
ν

Α
ρχ

ή
D

N
SH

 σ
ύμ

φω
να

με
το

πρ
οο

ίμ
ιο
10

το
υ

Κ
Κ

Δ
20
21
/1
06
0.

 

  Β
ασ

ικ
ές

ομ
άδ

ες
-σ
τό

χο
ι 

 

 

Σ
ύμ

φ
ω
να

με
στ

οι
χε
ία

τη
ς
Δ
Α

το
υ
Ε
Π

Ε
Β
Υ
Σ
το

υ
Τ
Ε
Β
Α
,μ

εσ
οσ

τα
θμ

ικ
ά
τα

τε
λε

υτ
αί
α
πέ

ντ
ε
χρ

όν
ια
(2
01
7-
20
21
)
το
20
,1
8%

τω
ν
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
το

υ
Τ
Ε
Β
Α

εί
να

ι
πα

ιδ
ιά
0-
17

χρ
ον

ώ
ν,

το
20
%

εί
να

ι
νέ
οι

Ε
Α
Ε
Κ
,ά

νω
το

υ
2%

τω
ν
ω
φ
ελ
ού

με
νω

ν
έχ
ου

ν
κα

τα
γρ

αφ
εί

με
αν

απ
ηρ

ία
άν

ω
το

υ
67
%
,ε

νώ
πα

ρα
τη

ρε
ίτ
αι

κα
ι

συ
νε
χή

ς
αύ

ξη
ση

τω
ν
ασ

τέ
γω

ν
κα

ιτ
ω
ν
Ρ
ομ

ά
πο

υ
συ

μμ
ετ
έχ
ου

ν
στ

ο
Π
ρό

γρ
αμ

μα
. 

Α
να

φ
ορ

ικ
ά
με

το
πλ

ήθ
ος

ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
αν

ά
Π
ερ

ιφ
έρ

ει
α
γι
α
το

έτ
ος
20
21
,
στ

ην
Α
ττ
ικ
ή
συ

γκ
εν
τρ

ώ
νε
τα

ι
το
26
%
,
στ

ην
Κ
εν
τρ

ικ
ή
Μ
ακ

εδ
ον

ία
το
17
%

κα
ι

στ
ην

Δ
υτ
.Ε

λλ
άδ

α
το
13
%

τω
ν 
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
το

υ
Τ
Ε
Β
Α
. 

Ο
ικ

υρ
ιό
τε
ρε

ς
ομ

άδ
ες
– 
στ

όχ
ου

θα
εί
να

ιο
ια

κό
λο

υθ
ες
: 

• 
Δ
ικ
αι
ού

χο
ιΕ

λά
χι
στ

ου
Ε
γγ
υη

μέ
νο

υ
Ε
ισ
οδ

ήμ
ατ

ος
, 

• 
Ά
το

μα
/Ν

οι
κο

κυ
ρι
ά

πο
υ

βι
ώ
νο

υν
ακ

ρα
ία

φ
τώ

χε
ια

κα
ι
χρ

ήζ
ου

ν
στ

ήρ
ιξ
ης

με
πα

ρο
χή

επ
ισ
ιτ
ισ
τι
κή

ς
βο

ήθ
ει
ας

κα
ι
ει
δώ

ν
αν

τι
με

τώ
πι
ση

ς
τη

ς
υλ

ικ
ής

στ
έρ

ησ
ης
,μ

ε
ευ

ελ
ιξ
ία

ω
ς
πρ

ος
το

ν
κα

θο
ρι
σμ

ό
τω

ν
ει
δι
κώ

ν
κρ

ιτ
ηρ

ίω
ν
πρ

οσ
δι
ορ

ισ
μο

ύ
τη

ς
ομ

άδ
ας

απ
ό
το

εθ
νι
κό

δί
κα

ιο
.Σ

ε
κά

θε
πε

ρί
πτ

ω
ση
,τ
α
κρ

ιτ
ήρ

ια
θα

εί
να

ιο
ρι
ζό

ντ
ια

κα
ια

ντ
ικ
ει
με

νι
κά
,χ

ω
ρί
ς
κα

μί
α
απ

ολ
ύτ

ω
ς
δι
άκ

ρι
ση
(φ

υλ
ετ
ικ
ή,

εθ
νο

τι
κή
,φ

ύλ
ου
,θ

ρη
σκ

εί
ας
,σ

εξ
ου

αλ
ικ
ού

πρ
οσ

αν
ατ

ολ
ισ
μο

ύ
κλ

π)
.
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  Π
ερ

ιγ
ρα

φ
ή
τω

ν
εθ

νι
κώ

ν
ή
πε

ρι
φ
ερ

ει
ακ

ώ
ν
κα

θε
στ

ώ
τω

ν
στ

ήρ
ιξ
ης

 
 

 

Η
υλ

οπ
οί
ησ

η
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
θα

γί
νε
ιε

ίτ
ε
άμ

εσ
α,

με
τη

δι
αν

ομ
ή
πρ

οϊ
όν

τω
ν
σε

πα
κέ

το
,ε

ίτ
ε
έμ

με
σα
,μ

ε
τη

ν
πα

ρο
χή

vo
uc

he
r 
πο

υ
θα

εν
σω

μα
τώ

νε
ιπ

ρο
ϊό
ντ
α.

Η
υλ

οπ
οί
ησ

η
μέ

σω
vo

uc
he

r 
δε
ν
θα

απ
οκ

λε
ισ
τε
ίω

ς
επ

ιλ
ογ

ή,
ού

τε
όμ

ω
ς
κα

ιθ
α
πρ

οκ
ρι
θε

ίέ
να

ντ
ιτ

ης
ήδ

η
απ

οκ
τη

θε
ίσ
ας

τε
χν

ογ
νω

σί
ας

δι
αν

ομ
ώ
ν
σε

πα
κέ

το
.

Θ
α
υπ

άρ
χο

υν
κα

ιο
ιδ

ύο
επ

ιλ
ογ

ές
κα

ιθ
α
πρ

οκ
ρί
νε
τα

ιη
εκ

άσ
το

τε
πρ

οσ
φ
ορ

ότ
ερ

η,
πρ

ος
το

ν
σκ

οπ
ό
τη

ς
επ

ίτ
ευ

ξη
ς
τη

ς
μέ

γι
στ

ης
απ

ορ
ρό

φ
ησ

ης
κα

ιτ
ης

τα
χύ

τε
ρη

ς
κα

ιμ
ε
ευ

νο
ϊκ
ότ

ερ
ου

ς
όρ

ου
ς
εξ
υπ

ηρ
έτ
ησ

ης
τω

ν
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν.

 

O
μη

χα
νι
σμ

ός
υλ

οπ
οί
ησ

ης
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
πε

ρι
λα

μβ
άν

ει
τι
ς
εξ
ής

εν
αλ

λα
κτ

ικ
ές

οι
οπ

οί
ες

θα
χρ

ησ
ιμ
οπ

οι
ηθ

ού
ν
συ

νδ
υα

στ
ικ
ά:

 

α)
Σ
χή

μα
υλ

οπ
οί
ησ

ης
μέ

σω
Κ
εν
τρ

ικ
ώ
ν
Π
ρο

μη
θε

ιώ
ν,

 

β)
χρ

ήσ
η
το

υ
σχ

ήμ
ατ

ος
Α
πο

κε
ντ
ρω

μέ
νω

ν
Π
ρο

μη
θε

ιώ
ν
το

οπ
οί
ο
πα

ρέ
χε
ιμ

εγ
αλ

ύτ
ερ

η
ευ

ελ
ιξ
ία

κα
ιτ

αχ
ύτ

ητ
α
υλ

οπ
οί
ησ

ης
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
λα

μβ
άν

ον
τα

ς
υπ

όψ
η

κα
ι
πρ

οβ
λή

μα
τα

πο
υ
κα

τα
δε
ίχ
θη

κα
ν
στ

ο
πλ

αί
σι
ο
τη

ς
Π
Π
20
21

-2
02
0
στ

ις
Κ
εν
τρ

ικ
ές

Π
ρο

μή
θε

ιε
ς
(α
τε
λέ

σφ
ορ

οι
δι
αγ

ω
νι
σμ

οί
,
νο

μι
κέ

ς
κα

θυ
στ

ερ
ήσ

ει
ς)

απ
ό
τι
ς
οπ

οί
ες

δι
ακ

ιν
δύ

νε
υε

η
απ

ρό
σκ

οπ
τη

κα
ιά

με
ση

στ
ήρ

ιξ
η
στ

ο
σύ

νο
λο

τω
ν
ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
τη

ς
επ

ικ
ρά

τε
ια
ς.

 

Π
ερ

αι
τέ
ρω
,ο

ια
νω

τέ
ρω

δρ
άσ

ει
ς
θα

υλ
οπ

οι
ού

ντ
αι

σε
άμ

εσ
η
συ

νέ
ργ

ει
α
κα

ιε
υθ

εί
α
συ

νά
ρτ

ησ
η
με

το
Ε
θν

ικ
ό
πρ

όγ
ρα

μμ
α
Ε
λά

χι
στ

ου
Ε
γγ
υη

μέ
νο

υ
Ε
ισ
οδ

ήμ
ατ

ος
,

τό
σο

σε
επ

ίπ
εδ
ο
επ

ιλ
έξ
ιμ
ου

πλ
ηθ

υσ
μο

ύ,
όσ

ο
κα

ι
σε

επ
ίπ
εδ

ο
συ

νέ
ργ

ει
ας

πα
ρο

χώ
ν
πρ

ος
το

ν
ω
φ
ελ

ού
με

νο
πλ

ηθ
υσ

μό
.
Ε
ξά

λλ
ου
,
οι

δι
κα

ιο
ύχ

οι
το

υ
Ε
Ε
Ε

κα
θί
στ

αν
τα

ι
ω
φ
ελ

ού
με

νο
ι
το

υ
Τ
Ε
Β
Α
(Φ

Ε
Κ
14
74

Β
/2
01
7)
.
Α
ντ
ίσ
το

ιχ
α

οι
ω
φ
ελ

ού
με

νο
ι
τω

ν
δρ

άσ
εω

ν
τη

ς
Π
ρο

τε
ρα

ιό
τη

τα
ς
θα

τύ
χο

υν
στ

ήρ
ιξ
ης

κα
ι

ευ
ρύ

τε
ρω

ν
δρ

άσ
εω

ν
κο

ιν
ω
νι
κή

ς
κα

ιε
πα

γγ
ελ

μα
τι
κή

ς
έν
τα

ξη
ς,
εν
ώ
ση

με
ιώ

νε
τα

ιό
τι
απ

ό
τα

μέ
σα

το
υ
20
21

ξε
κί
νη

σε
η
κα

θο
λι
κή

εφ
αρ

μο
γή

το
υ
πρ

ογ
ρά

μμ
ατ

ος
πα

ρα
πο

μπ
ής

ω
φ
ελ

ού
με

νω
ν
το

υ
Ε
λά

χι
στ

ου
Ε
γγ
υη

μέ
νο

υ
Ε
ισ
οδ

ήμ
ατ

ος
σε

δρ
άσ

ει
ς
εν
ερ

γο
πο

ίη
ση

ς
κα

ιέ
ντ
αξ

ης
στ

ην
απ

ασ
χό

λη
ση
,σ

ε
όλ

ου
ς
το

υς
δή

μο
υς

τη
ς

χώ
ρα

ς.
 

Ε
πι
πρ

όσ
θε

τα
,θ

α
δη

μι
ου

ργ
ηθ

ού
ν
συ

νέ
ργ

ει
ες

με
εθ
νι
κέ

ς
κα

ιπ
ερ

ιφ
ερ

ει
ακ

ές
δρ

άσ
ει
ς
: 

α)
Ε
θν

ικ
ό
Π
ρό

γρ
αμ

μα
Α
ντ
ιμ
ετ
ώ
πι
ση

ς
τη

ς
Α
στ

εγ
ία
ς

 

β)
δρ

άσ
ει
ς
τω

ν
Π
Ε
Π
20
21

-2
02
7
(ό
πω

ς
Κ
έν
τρ

α
Κ
οι
νό

τη
τα

ς,
Π
αρ

αρ
τή

μα
τα

Ρ
ομ

ά,
Κ
έν
τρ

α
Έ
ντ
αξ

ης
Μ
ετ
αν

ασ
τώ

ν,
Κ
οι
νω

νι
κά

Π
αν

το
πω

λε
ία
),
στ

ο
πλ

αί
σι
ο

αν
τι
με

τώ
πι
ση

ς
υλ

ικ
ώ
ν

στ
ερ

ήσ
εω

ν
εί
τε

το
υ

γε
νι
κο

ύ
πλ

ηθ
υσ

μο
ύ

εί
τε

συ
γκ

εκ
ρι
μέ

νω
ν

ομ
άδ

ω
ν-
στ

όχ
ω
ν,

με
ει
δι
κά

πο
ιο
τι
κά

χα
ρα

κτ
ηρ

ισ
τι
κά

ή
χα

ρα
κτ

ηρ
ισ
τι
κά

εν
το

πι
ότ

ητ
ας
. 
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 Κ
ρι
τή

ρι
α
γι
α
τη

ν
επ

ιλ
ογ

ή
τω

ν
πρ

άξ
εω

ν 
 

 

Ο
ιπ

ρο
μή

θε
ιε
ς
τω

ν
τρ

οφ
ίμ
ω
ν
κα

ιτ
ω
ν
ει
δώ

ν
θα

γί
νο

ντ
αι
,κ

ατ
ά
βά

ση
,μ

έσ
ω
Α
πο

κε
ντ
ρω

μέ
νω

ν
συ

μβ
άσ

εω
ν,

σε
συ

νδ
υα

σμ
ό,

επ
ικ
ου

ρι
κά

κα
ια

ν
αυ

τό
απ

αι
τη

θε
ί,

με
Κ
εν
τρ

ικ
ές

συ
μβ

άσ
ει
ς.

Η
δι
αδ

ικ
ασ

ία
τω

ν
Κ
εν
τρ

ικ
ώ
ν
πρ

ομ
ηθ

ει
ώ
ν
θα

δι
εν
ερ

γε
ίτ
αι

με
εν
δι
άμ

εσ
ο
φ
ορ

έα
τη
,μ

έχ
ρι

σή
με

ρα
,Δ

Α
το

υ
Ε
Π

Ε
Β
Υ
Σ
το

υ
Τ
Ε
Β
Α
,

πο
υ
έχ
ει

τη
σχ

ετ
ικ
ή
τε
χν

ογ
νω

σί
α.

Η
δι
αδ

ικ
ασ

ία
τω

ν
Α
πο

κε
ντ
ρω

μέ
νω

ν
πρ

ομ
ηθ

ει
ώ
ν
θα

δι
εν
ερ

γε
ίτ
αι

με
αξ

ιο
πο

ίη
ση

εί
τε

τω
ν
ήδ

η
υπ

αρ
χο

υσ
ώ
ν
«Κ

οι
νω

νι
κώ

ν
Σ
υμ

πρ
άξ

εω
ν»

πο
υ 
δρ

ασ
τη

ρι
οπ

οι
ήθ

ηκ
αν

στ
ην

Π
Π
20
14
–2
02
0,

εί
τε

δι
αφ

ορ
οπ

οι
ημ

έν
ω
ν
«Κ

οι
νω

νι
κώ

ν
Σ
υμ

πρ
άξ

εω
ν»

πο
υ
θα

πρ
οκ

ύψ
ου

ν
απ

ό
αξ

ιο
λό

γη
ση

ή
δι
αβ

ού
λε

υσ
η.

Ε
πι
κε

φ
αλ

ής
Ε
τα

ίρ
ος

κά
θε

Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Σ
ύμ

πρ
αξ

ης
θα

εί
να

ιΔ
ημ

όσ
ιο
ς
Φ
ορ

έα
ς
ή
Ν
Π
Δ
Δ
ή
Ν
Π
ΙΔ
.Η

επ
ιλ
ογ

ή
το

υ
τρ

όπ
ου

πρ
ομ

ηθ
ει
ώ
ν
γι
α
κά

θε
εί
δο

ς
υλ

ικ
ής

βο
ήθ

ει
ας

θα
λα

μβ
άν

ει
υπ

όψ
η
τα

ει
δι
κά

χα
ρα

κτ
ηρ

ισ
τι
κά

το
υ
κά

θε
πρ

οϊ
όν

το
ς.

 

Τ
α
κρ

ιτ
ήρ

ια
επ

ιλ
ογ

ής
τω

ν
Π
ρά

ξε
ω
ν
θα

βα
σί
ζο

ντ
αι

στ
ις

αρ
χέ
ς
τη

ς
δι
αφ

άν
ει
ας

κα
ι
τη

ς
μη

δι
άκ

ρι
ση

ς
σύ

μφ
ω
να

με
τα

σχ
ετ
ικ
ά
άρ

θρ
α
το

υ
 Κ

αν
ον

ισ
μο

ύ
κα

ι
εί
να

ι: 

1.
 

Η
πρ

ότ
ασ

η
υπ

οβ
άλ

λε
τα

ι
απ

ό
τη
,μ

έχ
ρι

σή
με

ρα
,Δ

Α
το

υ
Ε
Π

Ε
Β
Υ
Σ
το

υ
Τ
Ε
Β
Α
(Κ

εν
τρ

ικ
ές

πρ
ομ

ήθ
ει
ες
)
ή
Ε
πι
κε

φ
αλ

ής
Ε
τα

ίρ
ο
επ

ιλ
έξ
ιμ
ης

Κ
οι
νω

νι
κή

ς
Σ
ύμ

πρ
αξ

ης
(Α

πο
κε

ντ
ρω

μέ
νε
ς
πρ

ομ
ήθ

ει
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6. Εταιρική σχέση 
Παραπομπή: άρθρο 22 παράγραφος 3 στοιχείο η) του ΚΚΔ 

Κατά την προετοιμασία σχεδιασμού του Προγράμματος ελήφθησαν υπόψη οι κατευθυντήριες αρχές του
Ευρωπαϊκού Κώδικα Δεοντολογίας για την Εταιρική Σχέση στο πλαίσιο των ΕΔΕΤ. Στο πλαίσιο αυτό,
υιοθετήθηκαν οι αρχές της διαδικασίας διαβούλευσης με τις δημόσιες αρχές, τους κοινωνικούς εταίρους
και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και οι αρχές της συμμετοχικότητας.
Αξιοποιήθηκαν τα πορίσματα και τα συμπεράσματα των αξιολογήσεων που διενήργησε η ΕΥΔ ΕΠ
ΑΝΑΔΕΔΒΜ και άλλοι διεθνείς και εγχώριοι φορείς τόσο στην ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης
και των αναπτυξιακών αναγκών των τομέων που περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα, όσο και στον
σχεδιασμό των κατάλληλων παρεμβάσεων/δράσεων και τη διαχείριση των πόρων του ΕΚΤ+. 

Όργανα και διαδικασίες Σχεδιασμού Προγράμματος 

Με βάση την 1η εγκύκλιο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων (06/06/2019), η ΕΥΔ ΕΠ
ΑΝΑΔΕΔΒΜ συγκρότησε την Ομάδα Σχεδιασμού του Προγράμματος (ΟΣΠ) 2021-2027, 
συμπεριλαμβάνοντας το όσο δυνατό περισσότερους καθ’ ύλην αρμόδιους εκπροσώπους των βασικών
τομέων που θα εκπροσωπούνται στο Πρόγραμμα, συνεργαζόμενων αλλά και εν δυνάμει
συσχετιζόμενους. Ενδεικτικά, και μεταξύ άλλων, συμμετέχουν εκπρόσωποι: Διευθύνσεων και
Επιτελικών Δομών ΕΣΠΑ των Υπουργείων Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, Παιδείας &
Θρησκευμάτων, Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Μετανάστευσης & Ασύλου, Εσωτερικών,
Πολιτισμού & Αθλητισμού, εποπτευόμενων φορέων του δημοσίου, της ΔΥΠΑ, ΕΙΕΑΔ, των επίσημων
κοινωνικών εταίρων (και των ερευνητικών και επιστημονικών ινστιτούτων αυτών)
συμπεριλαμβανομένης της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) και άλλων.
Επισημαίνεται ότι οι συμμετέχοντες, αντιπροσώπευαν σχεδόν το σύνολο των ομάδων στόχου του
Προγράμματος, εκφράζοντας τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις προσδοκίες του τομέα τους,
συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην ανάλυση των προκλήσεων και των αναγκών που πρέπει να
αντιμετωπιστούν μέσω του Προγράμματος, αλλά και στο διαχειριστικό σχεδιασμό του. 

Κατά τη διάρκεια κατάρτισης του Προγράμματος όλοι οι συμμετέχοντες κλήθηκαν, να υποβάλουν τις
προτάσεις στρατηγικής των Φορέων που εκπροσωπούν. Η ΕΥΔ, έθεσε το πλαίσιο σχεδιασμού του
Προγράμματος, σύμφωνα με τις συστάσεις, το οποίο βασίζεται στον εντοπισμό των πραγματικών
αναγκών της ελληνικής οικονομίας, στη διαμόρφωση από τα Υπουργεία των σχετικών στρατηγικών
πολιτικών για την κάλυψη των αναγκών αυτών και στη συνέχεια την αντιστοίχιση των πολιτικών με
τους Ειδικούς Στόχους που έχουν τεθεί από το ΕΚΤ+ για την ΠΠ 2021-2027 και τα προτεινόμενα από
την ΕΕ πεδία παρέμβασης κάθε Ειδικού Στόχου.  

Επιπλέον, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς και σύμφωνα με τη 2η Εγκύκλιο για την
προετοιμασία του σχεδιασμού των Προγραμμάτων 2021-2027, της ΕΥΣΣΑ, οροθετήθηκαν αρχικά οι
δράσεις που θα υλοποιηθούν από τα Τομεακά (ΠΑνΕΚ, Ψηφιακός Μετασχηματισμός) και τα
Περιφερειακά Προγράμματα, ενώ στη συνέχεια μέσω διαβουλεύσεων, διευκρινίστηκαν τα επιμέρους
κριτήρια διαχωρισμού των δράσεων. 

Σημειώνεται ότι η ΕΥΔ συνεργάστηκε στενά με τη ΔΑ ΕΠ ΕΒΥΣ / ΤΕΒΑ, η οποία έχοντας υλοποιήσει
και διαχειριστεί το αντίστοιχο Πρόγραμμα κατά την ΠΠ 2014-2020 έχει την τεχνογνωσία για την
υλοποίηση και διαχείριση της διακριτής Προτεραιότητας 6 που εντάχθηκε στο Πρόγραμμα. 
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Διαβούλευση 

Η κατάρτιση του Προγράμματος εξ αρχής διενεργήθηκε στη βάση της ανοιχτής διαβούλευσης,
συζήτησης και πνεύματος συνεργασίας. Τόσο το Συνοπτικό Κείμενο Προγράμματος (Concept Paper, 
29/01/2021), που συνέταξε η ΟΣΠ, όσο και το προσχέδιο του Προγράμματος (24/06/2021) τέθηκαν σε
δημόσια διαβούλευση μέσω ανάρτησης τους στην ιστοσελίδα του ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒΜ και του ΕΣΠΑ,
στην πλατφόρμα ΔΙΑΥΛΟΣ και μέσω αποστολής τους, σε κοινωνικούς εταίρους, αναπτυξιακούς
φορείς, ΜΚΟ, περιβαλλοντικούς φορείς, εκπαιδευτικά ιδρύματα, εκπροσώπους του επιχειρηματικού
τομέα, συνδέσμους – ενώσεις φορέων, ερευνητικούς φορείς, προκειμένου να επικοινωνηθεί στο
μεγαλύτερο δυνατό αριθμό φορέων.  

Η διαμόρφωση του προσχεδίου του Προγράμματος βασίστηκε στα σχόλια και τις παρατηρήσεις 13
φορέων ως προς τις ανάγκες που καλείται να καλύψει το Πρόγραμμα, τη σωστή στόχευση σε ομάδες
στόχου και φορείς καθώς και με προτάσεις για τη χρηματοδότηση επιπλέον παρεμβάσεων.Οι προτάσεις
αυτές ελήφθησαν υπόψη τόσο κατά την κατάρτιση του προσχεδίου του Προγράμματος, όσο και κατά
τη διαδικασία διάκρισης των δράσεων μεταξύ των Τομεακών και των Περιφερειακών Προγραμμάτων.
Επιπλέον, αποτέλεσαν τη βάση της ευρείας συζήτησης ως προς τους στόχους και τις πολιτικές που
καλείται να υλοποιήσει το Πρόγραμμα. 

Το 1ο σχέδιο του Προγράμματος έλαβε υπόψη σε μεγάλο βαθμό τις παρατηρήσεις, τα σχόλια και τις
απόψεις των εταίρων που εκφράστηκαν σε πολυάριθμες ημερίδες και τηλεδιασκέψεις (και με
εκπροσώπους της ΕΕ), καθώς και στα στρατηγικά κείμενα πολιτικής του τομέα αρμοδιότητάς τους.

Παράλληλα, στην ιστοσελίδα του ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒΜ, διαμορφώθηκε ειδική ενότητα «Προγραμματική
Περίοδος 2021-2027)» (https://empedu.gov.gr/programmatiki-periodos-2021-2027/), όπου αναρτώνται
πληροφορίες σχετικά με τον προγραμματισμό της ΠΠ 2021-2027, όπως το θεσμικό πλαίσιο, τα έγγραφα
εργασίας για την προετοιμασία των Προγραμμάτων, τα σχέδια του νέου Προγράμματος και δίνεται
διεύθυνση ηλεκτρονικού μηνύματος για περαιτέρω επικοινωνία.  

Καθ' όλη τη διάρκεια της εκπόνησης του Προγράμματος, η διαβούλευση με επιτελικούς φορείς και
βασικούς δικαιούχους αποτέλεσε σημαντικό εργαλείο σχεδιασμού και καλλιέργειας της εταιρικής
σχέσης, με την τελευταία διαβούλευση και προτάσεις για την παρούσα έκδοση να γίνονται μέσω της
ΟΣΠ μέχρι και τους μήνες Σεπτέμβριο- Οκτώβριο 2021.  

Πολυεπίπεδη Εταιρική Σχέση 

Η συνεργασία με τους θεσμικούς και κοινωνικούς εταίρους και τις οργανώσεις της κοινωνίας των
πολιτών δεν περιορίζεται μόνον στο αρχικό στάδιο σχεδιασμού του Προγράμματος, καθώς προβλέπεται
-και αναμένεται- η ενεργός συμμετοχή τους και κατά τη διάρκεια υλοποίησης του Προγράμματος με τη
συμμετοχή τους στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος, αλλά και στις ενέργειες
αξιολόγησής του. 

Αξίζει να υπογραμμιστεί η εντατική συνεργασία των συναρμόδιων Υπουργείων κατά την κατάρτιση
των Εθνικών Στρατηγικών των πολιτικών που περιλαμβάνονται στο ΠΑΔΚΣ με τους κοινωνικούς
φορείς και την κοινωνία των πολιτών, γεγονός που διευκολύνει την εμπλοκή των τελευταίων τόσο στο
σχεδιασμό όσο και στην υλοποίηση των σχετικών δράσεων.  

Κατά την κατάρτιση του Προγράμματος, ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στην εκπροσώπηση των Ατόμων
με Ειδικές Ανάγκες (ΑμεΑ) με τη συμμετοχή του τριτοβάθμιου κοινωνικού και συνδικαλιστικού
οργάνου του Αναπηρικού Κινήματος και κοινωνικού εταίρου ΕΣΑμεΑ, η συνεργασία με τη οποία
αναμένεται να συνεχιστεί, και κατά την υλοποίηση του Προγράμματος με παρεμβάσεις και επιμέρους
στοχευμένες ενέργειες και δράσεις σύμφωνες με το περιεχόμενο του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων
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της ΕΕ, της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα ΑμεΑ, των Αρχών της Ισότητας των φύλων και
των μη διακρίσεων, λαμβάνοντας υπόψη και τις υπάρχουσες εθνικές στρατηγικές και το Εθνικό Σχέδιο
Δράσης για τα ΑμεΑ. Επιπλέον, η συμμετοχή της ΕΥΔ του Προγράμματος στο σχετικό θεματικό Δίκτυο
για τα θέματα αναπηρίας που προβλέπεται να λειτουργήσει κατά την ΠΠ 2021-2027, αναμένεται ότι θα
εμβαθύνει τη συνεργασία για την περαιτέρω διαμόρφωση ενδεδειγμένων παρεμβάσεων. 

Περαιτέρω, η συμμετοχή της ΔΑ στα θεματικά δίκτυα που προβλέπονται να λειτουργήσουν υπό το
συντονισμό της ΕΑΣ, θα υποστηρίξουν αυτή την αμφίπλευρη ανταλλαγή θέσεων και θα
εντατικοποιήσουν τη συνεργασία με επιπλέον κοινωνικούς εταίρους και οργανώσεις της κοινωνίας των
πολιτών, σε ποικίλους άλλους τομείς. 

Τέλος, η εταιρική αυτή σχέση με τους κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς αναμένεται να αναπτυχθεί
ιδιαιτέρως με τη συμμετοχή τους στις δράσεις κοινωνικής καινοτομίας (όπως η συμμετοχική
διακυβέρνηση, πλατφόρμες για την ενεργή συμμετοχή των πολιτών στο σχεδιασμό δράσεων, κα) που
θα ενταχθούν στο Πρόγραμμα. Εξ ορισμού, οι δράσεις κοινωνικής καινοτομίας, έχουν ως επίκεντρο τη
δημιουργία νέων σχέσεων συνεργασίας μεταξύ δημόσιων, ιδιωτικών και οργανισμών της κοινωνίας των
πολιτών, γεγονός που τους θέτει πρωταγωνιστές και σε αυτό το επίπεδο συνεργασίας.  

Υποστήριξη Λειτουργίας των Κοινωνικών Εταίρων και των Οργανώσεων της Κοινωνίας των
Πολιτών. 

Ησυνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, εξελίσσεται
σε πολυεπίπεδη βάση και συστηματικά. Πέραν της θεσμικής συμμετοχής των κοινωνικών και
οικονομικών εταίρων στην κατάρτιση και υλοποίηση του Προγράμματος, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και
στην ποιοτική εμπλοκή τους στη διαχείριση και παρακολούθησή του. Για το λόγο αυτό, στο Πρόγραμμα
περιλαμβάνεται η Προτεραιότητα 1 – Οριζόντιες & Συστημικές Δράσεις, όπου προβλέπονται δράσεις
για τη θεσμική και διαχειριστική ενδυνάμωση των κοινωνικών εταίρων και των οργανώσεων της
κοινωνίας των πολιτών, προκειμένου να ανταπεξέρχονται ουσιαστικά και αποτελεσματικά τόσο στις
ανάγκες του Προγράμματος όσο και στο θεσμικό τους ρόλο. Η ενίσχυση των κοινωνικών εταίρων και
των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών αποτελεί Κανονιστική υποχρέωση, με τη διάθεση
«ενδεδειγμένου ποσού». Οι αρχές του ΕΣΠΑ, αναγνωρίζοντας το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν
στο κοινωνικό γίγνεσθαι οι φορείς αυτοί και προκειμένου να υποστηρίξουν και να αναδείξουν την
δυναμική τους, αποφάσισαν να διαθέσουν το 0,65% (ΚΣ) του ΕΚΤ+ της χώρας σε δράσεις ενδυνάμωσης
τους. Το Πρόγραμμα υπό την Προτεραιότητα 1 διαθέτει περί τα 24 εκ.€ για τους κοινωνικούς εταίρους
και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. 

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα μέσω του ΠΑΔΚΣ επιμόρφωσης των στελεχών δομών κοινωνικής
πρόνοιας όπου δύναται να συμμετάσχουν και οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. 

Για την υποστήριξη των Δικαιούχων στον σχεδιασμό ή υλοποίηση των έργων, θα εξεταστεί η χρήση
σύμβασης-πλαισίου, μέσω της Τεχνικής Βοήθειας του Προγράμματος. Η χρήση των εργαλείων που
παρέχει η ΜΟΔ ΑΕ, το εθνικό Πρόγραμμα ΤΒ του ΕΣΠΑ ή το Technical Support Instrument (DG 
Reform) μπορεί να αποτελέσουν επιπλέον επιλογές για την ενίσχυση της διαχειριστικής τους επάρκειας.  

Τέλος, στο πλαίσιο περαιτέρω ανάπτυξης της εταιρικής σχέσης του Προγράμματος με τους κοινωνικούς
εταίρους και την κοινωνία των πολιτών, θα επιδιωχθεί η διεύρυνση της συνεργασίας και με άλλους
(πλέον των θεσμικών εταίρων) φορείς του οικονομικού, κοινωνικού, πολιτιστικού, εκπαιδευτικού, κ.α.
φάσματος της κοινωνίας, κατά αρχήν με αυτούς που υπογράφονται σχετικά Μνημόνια Συνεργασίας με
το Ελληνικό κράτος, αλλά και με άλλες ανεξάρτητες αρχές, όπως θα προκύψουν κατά την υλοποίηση
του Προγράμματος.
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7. Επικοινωνία και προβολή 
Παραπομπή: άρθρο 22 παράγραφος 3 στοιχείο ι) του ΚΚΔ 

Η παρακάτω γενική στρατηγική προσέγγιση της επικοινωνίας και προβολής του προγράμματος
«Ανθρώπινο Δυναμικό & Κοινωνική Συνοχή 2021-2027» θα αναλύεται στα Ετήσια Σχέδια τα οποία θα
εξετάζονται από την Επιτροπή Παρακολούθησης. 

1. Κύριος επικοινωνιακός στόχος 

Κύριος στόχος είναι η προβολή του ρόλου του Προγράμματος και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη
βελτίωση των τομέων: απασχόλησης, εκπαίδευσης, διά βίου μάθησης, κοινωνικής ένταξης, δράσεων
αντιμετώπισης της υλικής στέρησης και θεσμικής ενδυνάμωσης μηχανισμών και των κοινωνικών
εταίρων. 

2. Ειδικοί επικοινωνιακοί στόχοι 

• Ενίσχυση αναγνωρισιμότητας, κατανόησης και θετικής στάσης για το ρόλο και τη συμβολή της
ΕΕ στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών μέσα από τη χρηματοδότηση των
παρεμβάσεων του Προγράμματος στην απασχόληση, εκπαίδευση, δια βίου μάθηση και στην
ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες και αγαθά. 

• Άμεση και έγκυρη ενημέρωση δυνητικών δικαιούχων, οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών,
εταίρων και άλλων πιθανών ενδιαφερομένων για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης που παρέχει το
πρόγραμμα και τις διαδικασίες πρόσβασης σε αυτή με τρόπο και μορφές προσβάσιμες σε όλους. 

• Προβολή των εμβληματικών έργων στρατηγικής σημασίας του Προγράμματος (βλ.συνημμένο
Πίνακα), σε συνεργασία με τους δικαιούχους. 

• Υποστήριξη των δικαιούχων κατά την υλοποίηση των έργων ως προς τις υποχρεώσεις για
επικοινωνία και προβολή των αποτελεσμάτων και του αντίκτυπου των πράξεων που υλοποιούν. 

• Διάδοση και προβολή των καλών πρακτικών και των αποτελεσμάτων του ΕΠ ώστε να αναδειχθεί
το άμεσο και έμμεσο όφελος για τον πολίτη. 

• Προώθηση της ενίσχυσης προσόντων και δεξιοτήτων του οικονομικά ενεργού πληθυσμού καθώς
και των εργαζομένων σε δεξιότητες αιχμής που συνδέονται με την πράσινη και ψηφιακή
μετάβαση της οικονομίας. 

• Συνέχιση της προώθησης των συνεργειών μεταξύ των επικοινωνιακών πρωτοβουλιών της ΕΕ και
του ΕΠ (π.χ. κεντρικές επικοινωνιακές καμπάνιες της DG EMPL, 2022-Ευρωπαϊκό Έτος Νέων). 

3. Κοινά- στόχοι 

Τα κοινά- στόχοι, διαμορφώνονται ως εξής: 

i. Ευρύ κοινό 
ii. Δυνητικοί δικαιούχοι: 

• Άτομα που αναζητούν εργασία, νέοι αλλά και μακροχρόνια άνεργοι 
• Νέοι που βρίσκονται εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης, κυρίως νέοι κάτω των 29

ετών 
• Γυναίκες (καθώς παρατηρείται χαμηλό ποσοστό απασχόλησης των γυναικών) 
• Μαθητές όλων των βαθμίδων και της αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης 

iii. Ειδικές κατηγορίες, ευπαθείς ομάδες πληθυσμού:  
• Άτομα που αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού,

συμπεριλαμβανομένων των απόρων και των παιδιών, των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων και
των υπηκόων τρίτων χωρών.

• Άτομα με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις (ΑμεΑ).
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iv. Οργανισμοί- Φορείς διάχυσης ενημέρωσης: ΜΜΕ, δημοσιογράφοι, δίκτυα πληροφόρησης,
διαμορφωτές κοινής γνώμης Ευρωπαϊκά Όργανα και Οργανισμοί (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Europe 
Direct, Γραφείο Ευρωκοινοβουλίου στην Αθήνα, κα), Υπουργεία, Περιφέρειες, Πανεπιστήμια,
ΔΥΠΑ, Θεσμικοί κοινωνικοί εταίροι κ.α. 

v.    Για τις εμβληματικές δράσεις στρατηγικής σημασίας θα υπάρχει ειδική επιλογή του κοινού-στόχου
ανά προβαλλόμενη δράση. 

4.   Μέσα επικοινωνίας 

• Μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Facebook, Twitter, YouTube, LinkedIn (αντιστοίχιση με τα κοινά- 
στόχους Ι-V). 

• Διαμόρφωση της ιστοσελίδας του Επιχειρησιακού Προγράμματος με στόχο την αύξηση της
επισκεψιμότητας και τη σύνδεση με την κεντρική ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ (κοινά- στόχοι I-V). 

• Εκδηλώσεις (δια ζώσης, διαδικτυακές, υβριδικές): εναρκτήρια (κοινό - στόχος - IV), ετήσια
(κοινό- στόχος IV-V), ημερίδες (κοινά- στόχοι Ι-V ανάλογα την εκδήλωση). 

• Ειδικά για τις δράσεις στρατηγικής σημασίας θα πραγματοποιηθούν εναρκτήριες εκδηλώσεις με
τη συμμετοχή των ΜΜΕ, εκπροσώπων της ΕΕ, των οργανισμών, των Υπουργείων, των
δυνητικών δικαιούχων κα. 

• Έντυπες ή/και ψηφιακές παραγωγές. Πρόταση επίτευξης συμφωνίας με ΥΠΑΙΘ για διανομή
ενημερωτικού υλικού για το ΕΚΤ+ μέσω των σχολείων. 

• Συνέχιση της λειτουργίας του δικτύου υπευθύνων δημοσιότητας των δικαιούχων που διατηρεί η
ΕΥΔ από το 2017 με την προσθήκη εκπροσώπων από τηνΜόνιμη Αντιπροσωπεία της Επιτροπής
στην Αθήνα και της Europe Direct. Τακτική επικοινωνία υπεύθυνης επικοινωνίας του
Προγράμματος με DG EMPL για κεντρικές καμπάνιες. 

5.   Προϋπολογισμός  

Ο προϋπολογισμός, ο οποίος ανέρχεται στα 12 εκατ. ευρώ, θα διαμορφωθεί με βάση τις ανάγκες
επικοινωνίας.Με την περιγραφή των δράσεων θα παρέχεται ενδεικτικός οικονομικός προγραμματισμός
ανά δραστηριότητα/μέσο ανά έτος. 

6.   Παρακολούθηση και αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση θα υλοποιείται αξιοποιώντας δείκτες υλοποίησης, αποτελέσματος και επιπτώσεων.
Ενδεικτικά: 

Δείκτες υλοποίησης: Facebook Τιμή Στόχου (ΤΣ) 30.000 ακόλουθοι, Twitter ΤΣ 30.000 χρήστες,
LinkedIn ΤΑ 1.000 χρήστες, Ιστοσελίδα ΤΣ 100.000 επισκέψεις, αριθμός ερωτημάτων helpdesk ΤΑ
50/μήνα 

Δείκτες αποτελέσματος: 1.500 engagement / post στα social media. Ποσοστό αναγνωρισιμότητας,
audience recall καμπάνιας/ενέργειας, βαθμός ικανοποίησης/ χρησιμότητας από event, conversions 
ιστοσελίδας (downloads, εγγραφές, bouncing rate, διάρκεια σύνδεσης) και βαθμός ικανοποίησης
χρηστών. 

Δείκτες επιπτώσεων: Διάδοση θετικού μηνύματος για το Πρόγραμμα και την ΕΕ, βαθμός
εμπιστοσύνης στις εθνικές/ευρωπαϊκές αρχές. 

Αξιολόγηση: κάθε 2 χρόνια αξιολόγηση της επικοινωνιακής στρατηγικής. 
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8. Χρήση μοναδιαίων δαπανών, κατ’ αποκοπή ποσών, ενιαίων συντελεστών και χρηματοδότησης
που δεν συνδέεται με τις δαπάνες

Παραπομπή: Άρθρα 94 και 95 του ΚΚΔ 

Πίνακας 14: Χρήση μοναδιαίων δαπανών, κατ’ αποκοπή ποσών, ενιαίων συντελεστών και
χρηματοδότησης που δεν συνδέεται με τις δαπάνες 

Προβλεπόμενη χρήση των άρθρων 94 και 95 του ΚΚΔ Ναι Όχι 

Από την έγκριση, το πρόγραμμα θα κάνει χρήση της επιστροφής της ενωσιακής συνεισφοράς βάσει μοναδιαίων
δαπανών, κατ’ αποκοπή ποσών και ενιαίων συντελεστών στο πλαίσιο της προτεραιότητας σύμφωνα με το άρθρο
94 του ΚΚΔ 

   

Από την έγκριση, το πρόγραμμα θα κάνει χρήση της επιστροφής της ενωσιακής συνεισφοράς βάσει
χρηματοδότησης που δεν συνδέεται με δαπάνες σύμφωνα με το άρθρο 95 του ΚΚΔ 
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Προσάρτημα 3: Κατάλογος σχεδιαζόμενων πράξεων στρατηγικής σημασίας με χρονοδιάγραμμα 

Άρθρο 22 παράγραφος 3 του ΚΚΔ
 

Τίτλος / Χρονοδιάγραμμα 

• Παρατηρητήριο Ισότητας των Φύλων και Δημογραφικής πολιτικής (2024-2027) 

• Νταντάδες της Γειτονιάς (2024-2027) 

• Ανοιχτά Προγράμματα ένταξης μακροχρόνιων ανέργων και γυναικών στην αγορά εργασίας (2024-
2027) 

• Πρόγραμμα εκμάθησης ελληνικής γλώσσας και ελληνικού πολιτισμού σε δικαιούχους διεθνούς
προστασίας με στόχο την ενίσχυση της ενταξιακής τους διαδικασίας (2024-2027) 

• Υποστήριξη Εργαστηρίων Δεξιοτήτων για μαθητές σε όλες τις βαθμίδες Α΄και Β΄ βάθμιας
εκπαίδευσης (2024-2027) 

• Συμπεριληπτική εκπαίδευση για μαθητές με αναπηρία: Προσαρμογή του εκπαιδευτικού
συστήματος στην κατεύθυνση της πλήρους ανάπτυξης της ενταξιακής εκπαίδευσης (inclusive
education). Ανάπτυξη κριτηρίων αξιολόγησης και οδηγών ένταξης (2024-2027) 

• Λειτουργία Γραφείων Επαγγελματικής Ανάπτυξης & Σταδιοδρομίας - ΓΕΑΣ (2023-2027)

• Προγράμματα υποστήριξης και ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηματικότητας με έμφαση στην
ψηφιακή, πράσινη και γαλάζια οικονομία και σε τομείς υψηλής αναπτυξιακής αιχμής (2024-2027) 

• Εφαρμογή Μαθητείας (μεταλυκειακό έτος ΕΠΑΛ) Νέων έως 29 ετών (2023-2027) 

• Επιδότηση νέων θέσεων Εργασίας για 35.000 νέους χωρίς προηγούμενη εργασιακή εμπειρία – Α΄
ένσημο (2022-2023) 
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